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0ddil L
Smiéené pi'iklady k opakovéni.

#1. Hospodyns, kterd dostdvala mna obstarani{ domécnosti
mésl’(,né 200 K, vydala v 1. tydnu 45°60 K,

ve 2. ,, 8874, ,
- ve 8. ,, 84-20,,
ve 4. ,, B56-24 ,,.

a) Kolik vbylo i1 kaZzdého téhodne? b) kolik na konci mésfce'r’
9. Za jizdu po stdtn{ drdze plat{ se z Prahy do Vidnd v
L tf. osobnfho vlaku 21 K, ve IL ti. 14 K, ve IIL t. 7 K; kolik
strzil pokladnfk za jizdné lstky z Pnhy do Vidns, 1)1'0dav 15
Ustlett L $F., 23 Mstky IL 1., 46 Ifstka III. 4.9 »
. #3. Pan{ Krajnikovd dala si ugiti zimn{ pldst a dostala od
gvadleny ndsledujfef ddet:

K h

&0 7 24
; pods(vku, knofliky a lemovdini . . 8 74
p UWHBL L. oL oL 7 16

a) Kolik bylo ji za,plajom? b) Kolik dodala jf §vadlena, pla,tlla, -li
padesétlkon? ,

*4, Dévie utfc se &fti, zhotovilo matce 3 tucty kosil, 6 kytlic
a 12 zdstdr. Plati-li se za ugit{ kogile 1 K, za ugit! kytlice 60 &,
a za uSiti zdstéry 20 A, «) kolik =zfskalo dévie matece svon
])1&01’ b) kolik by vyde]a]a §vadlena dennd, kdyby viecku tu
praci vykonala za 21 dnf? . '

b. Dojné krava, pudtdna na pastvigts, spdsla dennd trévy
na 80 m? a dala za 92 dni 1779 I wléka, v ndm# byly 64 kg
masla. Jak velkd by musila byti plocha, travou porostld, na
vytezek a) 1 I mléka, ) 1 kg masla?

*) Phiklady ku Fefeni z paméti,

Kneidl-Marhan, Pofetnice pro mdkfansks ¥koly divel II. 1
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, 6. Posel vykonal za 7 hodin 24 km cesty a dostal z& kazdé

8% km cesty 10-78 K. Jiny posel vykonal za 11 hodin 40 km
cesty a destal za kaZdych 60 km cesty 6° 12 I; Kktery z mich
" vydslal za hodinu vice? ,

#1. Je-li na strdnce 36 ¥ddek, jest potieb{ na spis 10 arch
papiru; kolik archi jest potfebi mna 4500 vytiskd spisu toho,
viBsna-li se na stranku 40 t4dek? o

8. Z ¢ #itné mouky lze udslati 125 kg terného chleba; kolik
Zitné mouky je pottebf na 800 bochnfkﬁ vai-1i kaidy 2‘ kg?

9. Platenice koupila 100 m pékného plétna po 1 K:20 % a
prodala metr po 1 K 35 k; mimo to koupila 150 m hrubfho
platna po 1 K 08 & a p10dah me‘m po l K 25 g kohk ziskala
cellzem ?

"‘10 Sluzka méla mesioné 12 K 60 h mady, kollk dosta,la

5 mésicl 25 dni?

I bvadlena dostala ke stravé za 4 dni & K 40 h kollk
‘dnf gila, byloli. Ji zauplaeeno ‘Ph..vykonané préci 15 K 40 h?

-12. Ve ékolce 58 89 rad’ stlomkﬁ v ka#dé 18; do jiné, rovnd
Velké skolky, zasadili tolikéz stlomk,ﬁ do 26 Yad; kolik stromkd
zasadili do kazdé Fady? , :

13. V domécnosti sm‘mebomh za 101{ 203 m tvrdého di{v{
po 16} K, 5} m mékkého difvi po 10 K40 % a 1400 kg uhl{, jehoz

cent byl po 8:2 K; kolik vydali za topivo 10;2“ =
*14. Hospodynd smisila 50 kg pSenitné n . s { kg otrub;

kolik kg otrub bylo ve 88} kg této smi$eniny ¢

~ *15. V domdcnosti spotiebovali tydns 2 kg cukr u; kolik
dnf vystatili by s 6 homolemi po 9} %g?

16. Frantigek Skroup; hudebni skladatel esky, pﬁvodce
napévu plsné ,,Kde domov miij“, narodil se 8. dne m. &ervna
1. 1801, ve Vosicfch u Pardubic a zemfel v Roterodams 7. dne
m. Gnora 1. 1862.; @) kolik bylo mu let, kdy# zem¥el, b) kolik
uplynulo ji# let, mésfcu a dnf od Jeho dmrt{ aZ po dnesn{ den?

*17. Natéraé natiel podlahu, 4} m dlouhou a 3} m Sirokou;
kolik dostal za natfentf, poéftal-li si za matfen{ m? 1 3 K?

18. Majetnice stifiného obchodu koupila 10 stiitek Mtky po -
50 m za 2602 K; za® proddvala m, promérila-li p¥i prodeji na
kazdém kuse 1} m a zfskala-li na viem 124 K?

*19." Hospodyns koupﬂa za 36 K 20 m latky, § m $ir oké; Kolik
m plétna téze hodnoty dostala by za 86 K kdyby bylo o § m uzsf?



,

- prelitf?

© 90, Bitva na Bfl§ Hote svedena byla 8. listopadu MDCXX ;

kolik let uplynulo od té doby a po dne$ni den?
*21. Svadlena usila kytlici za 3 dne; kolik dostala za u§1tf

' kythce méla-li tydenn{ mzdy 9 K 60 & ?

22. Deset pird rukavitek jo za 19 K; zad jsou 3 tucty?

*23. 86 kdvovych zrnek va# 2 dkg; kolﬂc zrnek mé g kdvy ?

24. Hospodynd méla 42 ]cg efnovych talfit. Ze byly sesls,
dala je preliti éfmi pozbyly ﬁ,; ve&keré vahy; kolik vazily po

-

*25. 18 zageéfch\kozi Jest za 104 K; zal Je 90 (b4, 180) “aje-

“#ch Kozl?

*26. Plumemfm teplom v Rimé Jest +15° C.; kolik jest to

stupfifi tepla dle R.?-" ‘
27 Hoffmanské kapky obsahuﬁ 27 lfthu a 1 dil éterové
tresti; @) kolik lthu a éterové tresti jest potfebina 27 hoffmans-
kych kapek, b) ktersd §ést cena 2 1 kapek, Je 11 Z lﬂlu za
1 K 20 A, 1 éterové tresh ‘

98, Ze tiiceti litrti i a Inbude hospodyno 1 kg mdsla;
kolik strzf za méslo” a) tydngd, 5) mdsitny, ¢) rolnsd od ]edné
kravy, d4-li tato dennd 141 mléka a je-1i 1%y mdsla za 1 K91 4?9

29. Ceptaika plat! néjémndho z krdmu rotnd 240 K, dani
12 K, za svétlo, otop a pifstroje vydd rotns 180 K a mzdy #itkam
960 K; kolik P ’f'@la;lls dennd na uhrazeni vSech vyloh?

*30. B()ﬁ%qmebumov"m vytednd spisovatelka Geskd, narodivsi
se ve Vidni, zemrsla v Praze 21. dne m. ledna r. 1862 , majic
véku svého 41 rok, 11 m&sich, 17 dnf; kdy se nmodlla?

#31. Vychovatelka m4 mimo byt a stravu 42 K més{in{
odmény; a) kolik m4 rotnd, b) kolik ugetif rotné, vyda-li kaz-
dého mssice za odév, kmhy a p. primérnd 30 K 00 h?

32. Kolik dosta,neb a) reistl, b) pezet, ¢) piastrd, d) Iy za
200 K?

*38. Ze 17} dkg viny upletla divka 15 péurﬁ rukivnitkd ;
kolik part lze jf uplésti z 1§ dkg viny? ‘

34. 560 kg anyzového oleje jest za 1196 K 16 &; a) zab jest
R40% kg, b) zal jsou 3 dkg? o :

35. Hospodynd spotfebovala na 18 vdnodek 18 kg mouky
po 46 R, 2§ kg cukru po 80 4, 97 mléka po 18 &, 9 vajec po 6 &,
kvasnic za 50 h, 2} kg mdsla po 1 K 80 » a 11 g 1110/,11161{
po 1 K; zad byla primérnd 1 vanotka? ,

1*



*36. Vejce nasf slepice vazi primérnd 45 g a jest za § h;
kters jest cema vejee &pandlské meb vlasské slepice, vaz{-li
primérnsé 63 g?

317. V novindch byl nédsledujfci inserdt:

Menado a Ceylon,
prazens, zvla&td vyborné a jemné chuti,

a to:
Menada I. druhu $kg za 2 K 40 2 -,
, II. , &kgza2 K—PR.
Ceylonu 1. , dkyzal K804%

, I, ikgzal XK60Rr .
odp(nuuue Censk Bo¥icky, kupee v Praze,
Viclavské ndmésti 8, 40-IL

Dle inserstu toho objednala pani Rychlikovd v Klatovech
postovni dobirkou 10} %g Menada L drubu a 9 kg Ceylonu II.
druhu chtfe si uliniti zdsobu smiéemn, kolik bylo j{ zaplatiti
za objednanou kévu, ¢inilo-li doprzﬂvn“"é 90 A?

38. Kolik str#il zahradnfk za hedvabi z 50000 z{mmotku
v4zi-1i kazdych 700 zémotkd primé&mdé 1 kg a dd-li kaidych
10 kg zémotkd 1 kg surového hedvabi po 63 K?

89. Hospodynd koupila soudek soli, 87-08 kg tézky; jalk
dlouho vystagila se zdsobou tou, spoti bbovala-h primérnd kaz-
dého téhodne 1-3225 kg soli?

- 40. Nejlehdf peiiny nadivaji se pncMMﬁm z ostrova
Islandu. Velikd hejna kajek stavif tam. po .saldch hnfzda, =
nich? prachové perf se vybird. Kazdd kajka d4 za rok prii-
mornd 0:128 kg Gistého prachu; kolik kajek poskytuje rotnd
176 g Gistého prachu? :

41. Na hedvébny klobouk spotiebovala divka 0- 525 m
dykyty; a) kolik takovych kloboukt lze usiti z 8-15 m? b) kolik
jest zaplatiti za latku na kaZdy kloblouk, ¢) na viechny Kklo-
bouky, je-li m.dykyty za 11 K 20 A%

42. Dva kusy latky mély dohromady 81% m. Prvn{ kus
byl o 5% m deldf a proto o 667 K dra#sf; a) kolik m mél kazdy
kus? 3) zad byl kazdy kus?

#43. Parolod, kterd odpluvsi z Hamburku 10. ervna o ptil
tiet! hodind odpolednf, vykonala cestu do Nového Ymku 22
12 dnf 5 hodin; kdy pristila v Novém Yorku?

*44.. 160 kg zlutého vosku oeského jest za 328 K; zal jest
a) g, b) 40 dkg? :




b

45. An0110ky tlkadlec zaloZil se, %e upY¥ede za 3% hodiny
3000 yardd nitf a vyhral sdzku; kolik m nit{ upredl za 3‘ ho-
diny ? (yard = 0-91438 m). :

"46. Kterd jest délka dne a noci, vyjde-li slunce v 5 hodin
58 m. rédno a zapadne-li v 5 hodin 42 minuty veter?

47. 50 kg pRenice m4 15 kg zrnf, 315 kg slAmy a 85 kg plev,
kM 3 Alta’ 2 13 577 » 35 3 » 771 5 »” ”
A ovsa »” 17 577 » 30 22 EH] 772'5 >3 27
) Eh] jeélIlene 2% 18.5 » 2 ‘ 28 )3‘ b2 B 3.5 » 7
a) kolik %y zrnf, sldmy a plev mi: a) 16 ¢ 75 kg pSemnice,
b) 10 ¢ 25 kg %ita, ¢) 12 ¢ 40 kg jetmene; d) 18 ¢ 60 kg ovsa?
#48. Modistka obdr#evdi z Parfie za 150 frankf strojenych
~ kvétin, zaplatila 15 K postovného; kolik z{skala, strzila-li za
~nd o } vice nez kolik byla kypné cena i s podtovnym?
49, Cty¥i sestry rozdslily se o dddictvi 17196 K, rovaym
dilem. Najstaléi piidalp, ku svému podflu 2148§ K tspor a

koupila si dﬁm zal koupila df’un, zistala-li jestd 552 K 26 h
dluzna?

50. Johanna Dmk zndméd pod jménem panna Orleanskd,
narodivii se 6. dne m. ledna 1. 1412. v Domremy ve Francii,
byla jako ¢arod§jnice od Anglitant. updlena 23. dne m. kvétna
. 1480.; kolik jf bylo let, kdy# zahynula?

b1. Z hl Zita, z ného% se namele 60 kg mouky, upekl pekal
32 bochniky ohleba po 2% kg; kolik bochnikld po 8% kg napete
~ pekal z 5§ Al Zita, kteréhoz Akl d4 63 kg mouky? '

52. Svadlena spottebovala na zimnf plast 2-20 m sukna,
140 '‘m §irokého. a) Kolik dala za l4tku, které’Z metr byl za
1L K 60 2? b) Kolik rhetrtt ldtky, 1'2 m ¥iroké, spotiebovala
by na ten plast? ¢) Zat byl plast, spot¥ebovala-li na pod&ivku
1'80 m klothu, m po 8 K 60 A, 10 lastingovych knoflfkd, jichz
tucet byl za 96 & a 48 c¢m hedvdbného sametu, m po 12 K?

*53. Hospodynd méla 60 slepic, z michZz kazd4d snesla za
rok primé&rné 100 vajee kolik strzila rotnd za vSecka wvejce,
prodévala-li jedno vejce primérné po 5 A?

54. Do jednoho polsta¥e dava se obytejnd 1% kg peﬂ do
svrehnice 8j kg a do spodnice 2} kg, Hospodynd udélavsi na
])om‘ol 3 polstate, svrchunici a qpodmm, zaplatila za prvn{ polo-
-viei perf po 5 K (za 1 kg), za druhou po 4 K 48 h; kolik ‘za-
platila za peff na celou postel? :



*55. Hospodynd koupivii 40 m pldtna, zaplatila jen za 80 m
a za ostatn{ zlistala 14 K dlusna; kolik zaplatila za metr pldtna ?

*56. Sluzka, majief 168 K rotni mzdy, vystoupila po
9 mésfefch ze sluzby; kolik jestds dostala, vybrala-li si jiz
115% K?

*57. Pani poslala kuchaiku na trh a dala j{ dvacetikorunu,
aby koupila 9} kg masa po 1 K 20 &, 2} kg médsla po 1 K 80 %
a zeleniny za 94 %; kolik pFinesla slu/ka zpatlky ?

*58. Dcera ozndmila otci pifjezd svij ndsledujicfm tele-
gramem :

Bohuslav Hordk, méstan
Praha, Jungmannova tFida & 10 n.

- Na cesté do Zdsmuk zastavim se v Praze na pil hodiny. Dostavte
se dnes v 7 hodin veler na stdtni nddra#i! Manrie,

Kolik bylo deeri za telegram zaplatiti, plati-li se za ka#dé
slovo 6 A?

*9, Svitilna, osminou kilogramu %oleje naplnéng, svitf 10
hodin; kolik litrt oleje shotf v t6 svitilnd za 1800 hodin, vazf-li
© litr oleje 0°9 &g? A

%60, Z 19% ¢ zbo#d, zkazily se pii dopravé & ¢. Ctvrtinu
ostatnfho zboZi prodal obchodnik 1 kg po 58 k a zhytku 1 kg
po 764 K; kolik zfskal, zaplatil-li sém za 1 ¢ 54% K?

*61. Vodou, ze 6 rovnd velkych trub soutasnd pritékajicf,
naplni se nadrizka za 4} hodiny; za kolik hodin naplni se na-
drzka, vytéka-li voda a) ze 2, 0) 3, ¢) 4, d) 5 trub soudasnd?

62. Se zdsobou chleba bylo na lodi 480 osobam 4 madsice
vystatiti, spotfebovala-li kazdd dennd 1% kg. Po dvou mésicich
opustilo Lod 200 osob. JelikoZ cesta mimo naddn{ se prodlou-
" #ila, dostdvala kazdd osoba dennd jen 1:2 kg chleba. Jak dlouho
vystadily osoby na lodi se zdsobou chleba?

 63. Matla koupila pro star§f deeru na Saty 18} m latky
po 1 K 68 A, pro mlad¥f o 2 m latky méns, metr po 1 K 50 k.
Za podiivku na kazdé Saty zaplatila 2 K 40 &, za usit{ Satt pro
starsl deeru 17 K, pro mlad$i 14 K; a) zal byly kazdé 3Zaty?
b) zad byly obojl Saty dohromady? ¢) kolik byla by matka
uSettila, kdyby si byly obé deery usily Saty samy?

64. Z urtitého mmnozstvi pifze lze zhotoviti 84 m plédtna,
75 em §irokého; kolik m platna, 80 em §irokého, ‘lze /hotovm
z téhoz mnozstvi pFize?
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65. Marie Antonie, deera cfsaie Frantiska I. a .Marie Tere~
zie, chot francouzského krile Ludvika XVIL., narodivii se ve
Vidni 2. dne m. listopadu r. 1755. popravena byla za revoluce
v Paif#i, majfc véku svého 87 let 11 masicti 14 dnf; kdy zemiela?

66. Hospodynd koupila v 16t8 40 kg masla a to ¢ v&eho po
1 K80k 2 po? K Z katdych 5 kg mdsla nabyla 4 kg mésla
piepouéténeho Kolik uSettila, byl-li v zimé 1 ]cg plepoudténého
mésla za 2 K 50 2°?

- 67. Homole cukru, 7} kg téikd, byla za 57 K; za& byla
homole tého# cukru, 63 kg t8%k4?

08. Pekal upekl ze 202°5 kg Zitné mouky 54 pecny chleba,
kteréz vazily po upeteni jednotlivé 5 kg; @) kolik mouky spo-
tkteboval na kazdy pecen? b) kolik stdlo upeteni kazdého pecnu,

~spélilo-1i se p¥i petenf viech za 80 & difvi? ¢) kolik vody bylo
potiebi na v¥echny pecny a kolik na kazdy, spotfebovalo-li se
na kazdych 50 kg mouky 25 kg vody? d) kolik vazil kaxdy
pecen pred upetenfm? e) kolik ztratil pecen pedenim na véze?

69. Obchodnfk objednal.v Berliné zboZ{ za 7598 marek 75
pfenigti; kolik bylo mu zaplatiti v nasich penézich, platila-li
dvaceti-marka toho dne 2452 K?

70. Sviti-1i se 40 svitilnami 10 duf po 8 hodindch, spotie-
buje se 1 ¢ 72 kg 80 dkg petroleje; kolik petroleje spotfebuje se,
sviti-1i se 35 svitilnami 15 dnf po 9 hodindch?

*1. Tucet Satkt jest za b K 80 h; zal jest a) 7 §atkn,
b) 9 gatkd, ¢) 5 tuctu téch ¥atkd?

2. Domée! dennflz hospodyns:
' Piijem Vyddnt
Dne| - Srpen - e
. K h K. h
1. | Na obstardn{ domdcfch potieb jsem dostald | 123
Prebytek z predeflého masfee . . . .. ... 8| 56
S, [ Nastrava ... ..o e e 5] —
o | Na udet obavatkovi . . ... . ... N R I ¢ —
4, | Nastrava .. .. ... ... vt . 2 ] 40
w | Za 2 kg petroleje po B2 A .. .. ... .. 1] 04
5. | Nastrave ... ..o v viv i, A 3 30
oy | Za homoli cukru ... ... .., e 110 20
Doplit’ denntk do kouce mésicel
Uhrnem . .. .| 181 | 56
»  Vydédnt | 120 | 90
Zbyva na zait | 10 \ 66 \




5. Hospodynd vyménila 12 kustt pldtna, jeho# jeden kus
byl 168 m dlouhy a 1-76 m &iroky, za platno téZe ceny, jehoZ
kus byl 19-7 m dlouhy a 1'8 m Hroky; kolik dostala kusi
druhého platna?

*T4. Pan{ koupila plétna na 1} tuctu ko#il. Na kazdou
kogili spotiebovala 2'40 m plétna po 1 K 20 % a za ugit{ kazdé
kosile zaplatila 1 K 75 k; kolik dala za viecky lkosile?

*15. Karle jest 174 roku, Barboie 12} r., otec obou jest o
264 roku star¥{ ne# obd dohromady; kolik let jest otei?

*76. V suds bylo 147% 1 oleje. Kolik I oleje v ndm zbylo,
naplnil-li kupec 4 mens{ soudky, do kterych 88 veslo 25%,
17% a 883 17

*71. Hospodyné zaplatila za novy ubrus a 3 tuctu kapes-
nich 8itkd 21 K; a) kolik zaplatila za ubrus, b) kolik za ka#dy
Satelz, dala-li za vSecky Satky tolik, kolik za ubrus?

*18. Teplomér ukazoval 4+ 25° R; kolik to jest stupiiti dle C.?

*19. Z ILilogramu zelené kdavy nabyla hospodyns 76 dkg
kévy prazend; co bylo vyhodngjs{: koupiti } kg zelené kavy za
1 K 60 &, aneb koupiti kdvu prazenou, kterés jest dkg za 5 h?

80. Kolik kg syra lze vyrobiti z 1750 I Gerstvého mléka,
nabude-l1i se ze 6 kg Serstvého mléka 1 kg syra? (litr mléka
vazl 175 kg). Kolik se tim ziskd, proddva-li sekg syra za 50 A?

81. Praha lezf na 82¢, Petrohrad na 473°, Paifz na 20°,
Mnichov na 29°, Berlin na 81° vychodni délky; kolik ukazuji
hodiny v ka/dém fom méstd, je-1i v Praze 12 hodin?

82. Divka koupila na hedvabny fat 9 m hedvibné latky,
§ m 8iroké, po 6 K 80 &, 0-95 m podsivky do Zivitku po 96 %,
na ozdobeni Zivitku 18 m sametové stuhy po 86 2 a 0°8 m
Siroké stuhy sametové po 1 K 247%; na podifvku do suknd, lkapes
a rukavh koupila 1'8 m latky po 78 A a na olemovénf sukns
4 m vinéné $htry po 9 k. Za jiné drobnosti, jako hatky, kostici
a p. a za uSitf zaplatila 17 K 52 k. Kolik dala za cely #at?

83. Calounfk spotieboval na ozdoben{ pokoje 30 Galount,
16 m dlouhych a g m §irokych, kolik sl)otIeboval by &alount,
20 m dlouhych a £ m #irokych?



Oddil IL
Mocnéni a odmociiovini.

; 1. Dvejmoenéni.
1. Vypoitite]

a) 22X 2= b) 0°4>04 =
555 — 625 >< 625 —

8 X 8= 12:9><12-9 =

26> 26 = _ 1z X 1=
850 < 350 — 3 5< 21 —

Soutiny, jichZ jsme se dopolitali zndsobentm dvou neb vice stejmych
¢initelfl, slovou moeniny.

2. Cti mocniny, jich# jsi se dopoditala!

Cinitel, ktery stm sebou znssoben &in mocniny, slove mocnénec.

3. Predti mocnénce v piikladd a), v piklads 3)!

4. 7 kolika stejnych &initeltt vznikly mocniny, jich# jsi se
“dopotftala? :

Mocniny, které vznikly ze dvou stejngch &initel, slovou mocniny

~druhbé, &ili Stverce dvojmoei. ‘

5. Napi§ deset rozlitnych pifkladti vidy o dvou stejnych
Ginitelich a vypoéitej druhé mocniny!

Pii mocnént nepiSeme viech Cinitelfi, nybrk pouze jeden, priZitiujfce k
nému v pravo nahoru malou &tslici, kterd slove mocnitel a znadf potet &ini-
telll, na piflklad: ‘

Misto- 2 X 2 piSeme 22moenitel — 4 l 4, 400, 2025 jsou druhé

20 X 20 »  20° =400 mocniny &li &tverce
45 X 45 P | stsel 2, 20, 45.

g

Q

g

6. Vypotitej druhé moeniny nésledujfeich &fsel!

1, 2 8, & 5 6 7 8 9 10
1. Vypotftej druhé mocniny ndsledujfcich &fsel!

10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100.
8. 113, 123 182 14 15% 162, 177, 18%, 192 20,
9. 0-8%, 0-4% 0'7 022 062, 0-5% 0-82 0-92
10. @) B @B @ B4 @B

b ®% @ @5 @y B

o) (@B, B, G, (THL GHA
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Dvoumistné &fslo zdvojmocnime bud «) zndsobime-li je
samo sehou, na pi.:
36% =36 > 36
216
108
" 1296 = druh4 mocnina &fsla 36,

aneb b) rozlozfme-li je v desftky a jednotky, také takto:
L

—— I 80 X 30 = 302 = 900
o | e T 6580 =
62 = (30 + 67X (80 +- B) = | . 30§ 6 —}305X6< 2= 360
| Iv. | - _ s s
T lIV. 6 6 6 36
'8 = 9 1296
. X 6>X2= 36 '
neb bez nul 362 = i “hr — g
1296
Drubh4 mocnina dvoumistného &fsla, na pt. 36, sklads se
1. z druhé mocniny desftele . . . . . .. ... L 32=9
2. z dvojndsobného soulinu desitek a Jednotek 3>< 6><2 = 36
3. z druhé mocniny _]ednotek ...... W i e . 6= 36
1296

Séftance piseme vizdy o jedno misto ddle na przwo.

. (Podobné zdvojmociiujeme &isla desetinnd, nepfihlfZejice ku
tetce desetinné; teprv v mocnind oddélime dvakrat tolik desetin-
nych mist od pravé ruky k levé, kolik jest jich v mocnénci.)

11. Zdvojmocni ndsledujfef &fsla: 15,84, 57,61, 20, 55,70, 88,191
12. Vypotitej: 27% 862 477, 632, 752!

13. Vypoiftej druhou moeninu n‘usleduﬂcich Usel: 2- 8,22,
16, &1, 0-71, 2-9, 0-99! =

14. Vypoditej: (§8)% (38)" (BB (779"

Vicemistné &fslo zdvojmocenime bud a) Ané,sobune 1i Je Sa1M0
- sebou, na pifklad:
864% = 364 < 364
1456
2184
1092
132496
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aneb b) rozlozime-li je ve sta, desitky a jednotky, také takto:

IaOO2 == 90000
8602 ==[800 +- 60]% == 300 > 60 > 2 = 86000
602 = 3600
8642-—(%6O—|—4) "“\360><4><°> — 2880
4 — 16
SEAE . | - - e e . .= .. ....I 139508
bez nul: 3= 9
S BX2= 36
, 6= 36
XA 2= 288
42 = 16

864% = 133406
* Druhé mocniny trojmfstného &isla, na p¥. 864, se dopoéftame:

1. Zdvojmoenfme sta . . .. . oL oL L. 3= 9
2. Vypoéftdime dvojnasobny soucin s 4 |
desftek a set. . . . . . . . .. 5—. sz: 86
8. Zdvojmocenime desitky . . . . . .. L L. 6% == ?[6
4 Vypodtteme dvojndsobny soudin a |
jednotek a desftek . . . . . . L 8B A 2= 288
S ]
5. Zdvojmocnime jednotky. . . . . . . . L ﬂ(s
132496
Scitance pibume wdy 0 ]cdno misto déle na pravo.
Podobnd zdvojmoenime ka#dé vicemistng sfslo:
1. Zdvojmoenfme prvni Gast &isla.
2. Kazdd ndsledujied 4st da d va séftance:
. a) dvojndsobny soudin této st s piedch{veﬁcf
b druhml mocninu S4sti této.
oo 2 =, ..., 4
2XBX2= . .... 12
32 = . ..,.. 9
S 23X 44X B= . . ... 184
Na pifklad: (234'56)2 = 4 = ... L. 16
' SR 284X BHX 2= . . . .. 2340
: 52 = ., . ... 25
RBUE XX 2= . . . . . 28140
62 =, ., .., . 36

-55018-8936
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Vicemistnd &sla, na pi. 8642 zdvojmocitujeme taks takto:
1. Zdvojmoenime &dst disle nejvysst bodnoty mistni. . . .- 32 = 9
2. Xazdého pdsledujictho &ftance se dopodf-

tdme, pripifeme-li ku dvojndsobné Gdsti

pledchdzejfet &4st nasledujiet a &slo

takto nabyté tou¥ &dstf{ znéisobime .... 3 X 2 = 6
‘ 66 X 6 = 396
‘ 36 X 2 = 72
724 K 4 = 2896
Kajdy stttaneo piSeme zde o dv& mista ddle v pravo. 182496

15. Zdvojmocni nésledujici disla:
128, 284, 34H, 456, bH67, 678, 789!
16. 6324, 9768, 8432, 675, 7-29, 22'b, 42-68!
*y 860, 280, 2500, 108, 609, 2006, 5-08, 0-453!

18. Ctvercové zahrada jest 884 m dlouhd; kolik m? zaujim4?

19, Zat je ttvercové stavenistd, jehoZ strana jest 41°5 m
dlouhd, je-li 1 m?® za 8 K 60 A?

20. Jak velkd je plocha &tverce, m’LJfOi v obvodu 194 m?

21. Obec dala vydlazditi ttvercové prostranstvi, 256-7 m
dlouhé; kolile bylo jf za vydlaZdéni zaplatiti, Z4dal- li dlaadlu
za 1 m? dlaZby 8 K 28 A?

22. Ctvercové pole, 90 m dlouhs, bvlo upraveno na §tépnici;
kolik stromk? bylo lze do této nasézeti, podtfmlo-h se na kazdy
stromek 13 m? mista?

238. Ctyri hospodéi#i rozddlili se rovnym dflem o &tvercovou
louku, 86-4 m dlouhou; jak velky dfl pripadl kazdému?

24. Za vydlazdsni stvercového dvora, 10 m dlouhého, zaplatil
majetnfk domu 45 K; kolik jest zaplatiti za vydldzdéni jiného
ttvercového dvora, jehoZ jedna strana jest 20 m (15 m) dlouha?

2b. Jak vellzy je &tverec na pi epond, ma-li delsi odvésna
86 cm, krat§l 65 em?P

*) 2 = 4
2% = 4 0 00
2502={2><5><2=20 2087 = | 20 X 5X 2 = 200
5= 26 B =__ 2
62500 42025

M4-li moendnee v pravo na konei nully, pomineme jich p¥i zdvojmoctiovéni
o pripifeme potom k moenind dyalrét tolil mull, kolik jieh mél mocnénec v pravo
na konei,

Mé-li mocndnec jednu nulln u prostied, piSeme Sitance, jakmile pki vy-
politdvini k nullém dojdeme, o t1i mista dale v pravo, mi-li uprostied dvé null
vedle sebe, pifeme &itance o pdt mist dhle v pravo.
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26. Vypoiitej: 2= 10%=  100%=  1000%=
92 = 992 = 9992 = 99992 =
- 27. Kolikam{stna jest druhé mocnina nejvétstho tfsla jedno-
mistného?
Kolikamfstng jest druhd mocnina nejmensfho é&fsla dvou-
mistného?
Kolikamfstnd jest druhd mocnina ne;vétéiho &fsla dvou-
mistného?
Kolikamfstngd jest druhé mocnina neJmenéiho tisla troj-
mistného?
Kolikamfstng jest druhd mocnina nejvét§tho &isla troj-
mistného?
28. Rikej:
Druhé mocniny &fsel jednomistnych jsou bud o 1 neb 2 mistech,
» B » dVO'llmetDYCh » »n o o» ? » P 2
E » » trojmfstnjrch » »» P ” P »
» ‘a: ” étyi'metn\"Ch » no” ? » P »

29. Rikej: Jedno- neb dvoumistnd mocnina vznikla z moc-
nénce jednomistného.

- Troj-neb ¢yFmistnd mocnina vznikla z mecndnece P-mistného.
Péti- , Sestimfstnd. -7
80. Povdz jests 4 podobné véty 0 mech mocmnéch‘
31. Kollkamfstny jest mocnénec mnésledujfcich druhych

mocnin: 65, 127, 6534 26548, 279038, 1009765?

32. Kolikamistny jest mocnénec mocnin od 1-200?
» » 3] » » 10010007
” » » . » 1000—10000°?

”

2. Oddvojmociiovéni.

1. Vypotitej &fslo [mocndnec], které samo sebou znasobeno,
Sin [mocninu] 4, 9, 16, 25, 86, 49, 64, 81!

Vypodstatimoendnce z danyoh mocnin i odmoenitelfi slove ocdmochiovati.
Mocniny, z nich% odmocendnim dopoditali jsme se moonenoﬁ slovou od-
mocnénoi
Mocndnei, jich jsme se odmocndntm dopodftsli, sldvou odmocniny.
Zie 7 dané mocniny vypoditati jest odmocninu, oznaduje se znaménkem = V
(odmocnitkem), je# vaniklo ze skrdceniny latinskeého slova radix (kofen) r = V.
9

No pitklad: V400 znamend, vypositati druhou odmoceninu z &sla 400.

Ctslo 2 nad odmoenftkem, které? znadf, kolikdtou odmoeninu jest vypo-
Gtati, slove odmoenitel. (Odmocnitele p¥i vypoditévéant druhé odmoeniny
nepiieme.) . '
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Zdvojmocnivse tislo 86, dopoditali jsme se (,tylmfstné moc-

niny 1296, v kterés obswena jest

1. druh’m mocnina prvnf ddsti . . . . . 82 .
2. dvojndsobny soudin druhé 4sti
s predchézejief . . . . . . . [8XX6X2
a druhd mocnina druhé ééstil 62 .

9

.36 1
. . 36
1296

Je-li ndm dopotftati se druhé odmocmny z &sla 1296,

podindme si takto: VI2[06 =

2) Pondvadi odmocnénec md dvakrat tohk mist aneb dvakrdt tolil mist
bez jednoho, kolik odmocnina, rozdslime jej na titdy o dvou mistech,
& fo od pravé k levé (pondvads jednotky odmocniny. obsaZeny jsou v -
jednotkdch a desttkdch a desttky odmocniny ve stech a tisfeich odmoc-
nénee™®); v piflklads V12896 dopotitdme se dvoumistné odmocniny.

b) V prvnf t¥dé (12) jest prvnt st druhé odmoc-
niny; i vyhleddme tuto urdivie nejvétstl &slo,
JjehoZ moenina v této #1ds jest obsakena ; zde jsou
to 3, které# napifeme jako prvnf é4st odmocniny.

- (Vi26 = 3) ..

Druhoumecninu tohoto dtsla (32 = 9) odedteme od

: V12/96 =3
prvni édsti 1 dodsldine se zbytkn 3, 9

3
k némuZ pFipfieme nésledujtct titdu (396) . . .
¢) Ve zbytku prvnt téfdy a v prvnt polovici druhé
ti{dy (tedy ve 89) , (od kterého¥ odd¥ltme dst
zbyvajict 89|6), obsaZen jest dvojndsobny soudin
prvof & druhé ddsti odmoceniny. - Jeliko? jest
ném zndm pouze dvojndsobny soudin prvnf Sdsti
odmooniny (3 X 2), vypoiitéme druhou &st,
rozdélivie &islo 39 timto dvojndsobnym soudinem
prvnt B4sti, tedy 6 (39)6:6), 6 ve 39 jest Bkrat
i jest tedy 6 drubou Sdstf odmoceniny; ji% pripi-

V12|96 =36
Seme k prvnf &ssti odmoeniny 3 9 .

896:6
Nyni od celého zbytku (396) odedteme 1. dvoj-
ndsobny soudin prvni a druhé ¥ssti (3 X 6 X 2=36)

VIZI96 = 36
9 3%2

—— Ny e

396

od 80 a @) druhou. ... ........,.... 3X 68X 2=(36

mocninu Sdsti druhé (6* = B86) od 96

396 . . . 396
IX6X2 =86y . ). . 62=36
(' — & {36}_396) -

¥} Nejvydsi thida miZe byti i jednomistnd.
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Druhé odmocnina &fsla 1296 jest tedy 36.
[Pii rychlém polftént piipisujeme také k daliteli druhou &ist odmoc-
_niny, natek takto zméndny dslitel druhou $4stf odmocniny zndsobime a soudin
ten o_d zbytkn odedteme; v pifkladd tom takto: \/ﬁi‘gﬁ = 86

9
_‘ | 39;6
2. Dle toho vypotftej: ) Veas, o) V&225,
, : b) VII56, £) V7931, )
o VIs2l, ¢ V8025,
d) VITeL, r) V98011

, Podobne oddVO]mocﬁuJeme m.’sla vice ne% Gtyfmistnd na
piiklad )

27[87]84 = 5 2 8 1. Rozdslime &slo na t¥tdy a uréime podet mist

' 25 ‘ odmocniny. .
287 & 102 2. Vypoiftame odmocninu t¥{dy nejvysif @7 =5
8‘38‘4 . 1048 a odetteme druhou mocninu jeji od této tifdy.

8. Ke zbytku (2) piiddme ndsledujict’ t¥idu (87) &
oddslivie nejnizsf misto (28,7) rozdélime 28 dvoj-
nésobnym soudinem zndmé jiz &asti odmocniny (B X 2).
10 ve 28 obsaZeno jest 2krat; &fslo 2 jest druhou Sdsti odmocniny i napf-
" ¥eme tuto ku zndmé &isti prvni (5 2. ) a siroveh také k daliteli (totiZ
k. jejtmu dvojnssobku 102); takto zménsny delitel zndsobime druhou 3dstf
odmocniny & soudin hned odedteme od 287; ke zbytku 83 pfipffeme tifdu
ndsledujfet (84) a oddslivie nejni%if misto jejt, rozd&ltme 838 dvojndsobkem
znémych &istf odmocniny (52 X 2 = 104). 104 v 838 jsou obsaZeny
Bkrat; 8, tfet! ddst odmooniny, napffeme k znimym jiZ Gdstem odmocniny
(528) a zdrove k dsliteli 104 (1048). Takto zmindny délitel zndsobime
treti Gastt odmocniny (8) a soudin odedteme od 8384.
Druhd odmocnina &fsla 278784 jest tedy &slo HR2S.

8. Vypotitej: o) VBL756,  f) V369664, 1) V27394766,
b) V99856, ¢) Vi81769, m) V48622729,
¢) VIS104&,  h) V226576, n) V2&137569,
d) V208849, 1) V2274064, o) VB7699215,
¢) V700669, k) VIZ37601, p) V5501839361

4. % @) V638 —? ¢) V1847 =7
b) V815 =? d) V4122 =7?

*) Zistal-i zbytek a mneni-li jiz 2adné thidy, kierou bylo by phipsati, phi-
pi¥ems jako nasledujiof tifdu dvé nully. Tiida, takto utvotend, ndlezi zlomku desetin-
nému, & proto jsou dal¥i ddsti odmoeniny zlomky desetinné, které od celki oddélime
desetinnou tedkou,
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¢) VA258 —?
F) ViI38L =9
9) VA562 =—?
5.%) a) V42025 =7
b) V501264 = ?
c) V643204 = ?
6. %) @) V40" 96 = ?
b) V343396 =?
) V4186409 —=?
d) V185-3156 =7

h) \/54BS2 =P
i) V197445 —?
k) V48635684 = 7
d) \/5313025 =1
¢) V164836 =1
F) V25421764 = ?

. ) V42981186 =7

F) V6459:71382 =}
9) V0-2026=7
R) V0128 =2

=1 o Vi=? b) vi="? ¢) Vi="? @) V§=?
¢ V=7 J) Vg=? 9) Vi==? h) V§=7?
Y V=P k) Vi§=? ) Vit=r m) V§f =72
m) Vbi="? o) V6i="7 p) VB3 =7 q) VaBj==7
r) VBig=? 5) V2453=7? ¢ VBi5=? w) VI0f =1

v) Viji="
8 a \/16><49_\/16><\/49m4><7=98
b) V6438l =7 €) LWL00 X 1217
¢) V883X 9=" F) V16X 8186 ="?

d) Y25 > 100 =7? g) V252K 36> 49 < 64 =7
- 9. Kolik m m4 strana Stverce, a) 64 m? ) 2-56 m?, ¢) 7-29 m?,

d) 42°25 m? ) 128'21 m? f) 9801 m?, g) 5 a 4756 m2 R 2l a
9024 m? Velkéhoﬁ

10. Diistojnik setadil 729 vojékit do tolika ¥ad, kolik vojalct
bylo v kaZdé ¥ads. Xolik vojakt bylo v jedné rads?

11. Mu# byv otdzén, kolik jest mu let, odvétil: ,Zdvojmoc-
- ni8-li podet mych let, dopodftas se 1225 let.“ Kolik mu bylo let?

12. Zahradnfk zasadil do $t&pnice 576 stromkti tak, #e bylo
jich na §ffku i délku rovnd mnoho; kolik bylo ve &tdpnici fad
a kolik stromki v kazdé tads?

*) Dopoditdme-li se v odmoonind nully, napileme ji k zndmé jiz ddsti od-
mocniny jakoZ i k déliteli; potom phipiieme tiidu ndsledujici a pokradujeme dale
znamym zpiisohem.

*#) Je-li oddvojmoeniti #islo desetinné, oddélime celky na thdy od desetinné
tetky na levo a zlomky od desetinné tedky na pravo. V odmociiovéni neni rozdila;
nejprv oddvejmocnime celky, potom zlomky. Lichy podet desetinnych mist doplnime
nellou na sudy, aby i nejnizdi ttida byla dvoumistna.

1) Je-li oddvojmocniti zlomek obyéejny, aneb &islo smiSené, proménime je
na &slo desetinné a potom tepry oddvojmoctiujeme, ad nedéd-li se odmocnina snadno
vypoditati zvlat z Zitatele a zvlist z jmenovatele, ¢im# nabudeme odmocmny, vy~
jadbend opét zlomkem oby&ejnym.
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13. Pozemek byl proddn za 9643 K 24 h. Zdvojmocnime-li podet
art, dopoditime se ceny pozemku v halétfch; kolilk art mél ten
pozemek ?

14. Hospodai dal vydldzditi ¢tvercovy dvir 361 étvercovou
dlazdic{; jak dlouhd byla strana dvoru, byla-li kazdd dlazdice
30 em dlouhé?

15. Hospodar zaloZil étvercovou chmelnici, 1’7 a 64 m velkou.
Kolik chmelnych babek jest mu do kazdé Yady zasaditi, aby
byla jedna babka od druhé @) 1:75 m, ) 1-5 m vzddlena?

'16. Rolnik proménil pravodihelné pole, 81 m dlouhé a 16m
§iroké, na &tvercovou zahradu. K dgelu tomu vyménil se sou-
sedem svym kus pozemku, p¥iléhajici ku sifce jeho pole, za
rovnd velky kus pole z délky. Kolik pozemku p¥ibylo mu na
sifce a kolik pozemku ubylo mu na délce?

17. ,Hadej, kolik hodin trvd v Petrohrads den dne 5. Ger-
vence?“ pravila Ludmila k Hedvice. ,Nevim uréité®, odvétila
Hedvika, ,ale myslim, Ze trvd den toho lasu Vv Petrohmde asi
17 neb 18 hodin.“ ,Chyba livky! zvolala Ludmila, ,délka dne
rovng se druli§ odmoening ze 880+25 hodin. Iolilkk hodin trva
den v Petrohradé dne 5. Servence?

18. Hospodar vyménil pole, 225 m dlouhé a 100 m Siroké,
za jiné dtvercové pole, téhoz obsahu; kolik m dlouhd Just strana
ttvercového pole?

19. Marie otdzavii se na vék otce svého, obdriela od nsho
nésledujici odpovéd: ,0ddvojmocnis-li ¢isla 1817104 a 1926544,
dopotitas se, ve kterém roce byly zaloZeny «) prazskd universita,
b) videnska universita a ¢ rozdfl obou odmocnin naznal{ ti
podet mych let.“ 1.V kterém roce byly zaloZeny a) praiska,
b) videiiskd universita? 2. Kolik bylo otei let?

- 20. Truhla¥ zhotovil dva stoly o deskdch, rovnd Velkyoh,
deska prvnfho byla okrouhls, deska dluhého Stvercova., Jak
dloubd byla strana desky Ctvelcové méla-li deslkka okrouhlého
sluto 18434 dm??

21. Kolik korun jest ti dati do jedné fady, abys ze 225625
korun sestavila &tverec?

22. Utitelka otdzdna byvsi Zdikynf, kolikrat jest zlato b
vody, odvétila: ,Cislo, kters znadf, kolikrat je zlato tézsf vody,
rovnd se druhé odmocnind éfsla 385-7206.4 I{olikrat jest zlato
t6z8{ vody?

23. Trem posluh@im bylo odvézti z nddrazi do bytu vaky.
A odverl 64 kg, B 81 &g a C tolik kg ndkladu, kolik jest druhd

Kneidl-Marhan, Po¥etnice pro mistanslkd fkoly divéi IL, . 2
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odmocnina z 64 XX 81; a) kolik kg odvezl posluha C? b) kolik
kg v&ichni tIi posluhové dohromady?

24. Pojidtovaci ustav nahradil gkodu pohofelym mdsteska,
Rfmova kteréz uplné lehlo popelem, tak %e ani jediny domek
bez pohromy nezfistal, poskytnuv jim 81225 K. O tyto penize
rozd8lili se pohotell rovng, tak #e dostal kazdy tolik K, kolik
domt bylo v méstetku pied pozdrem; a) kolik domi mslo
méstetku pied pozdrem? b) kolik dostal kazdy pohotely?

2b. Jak dlouhd je prepona pravothelného trojihelnfku,
jeho# deld{ odvésna md 95 em, krats{ 85 cm? v '

26. Hasi¢ vylezl na zed po rebiiku, 82 dm dlouhém; jak
vysokd byla zed, odstdval-li zebifk dole 18 dm od zdi?

27, Tesar spojil dva trdmy, jeden 2°5 m, druhy 8:6 m dlouhy
talk, Ze tvoiily pravy dhel. Konce obou tramfi spojil tretfm
trdmem. Jals dlouhy byl tfet{ tram?

28. Dva cestujic{ vysli v stejnou dobu z obce Bj; jeden gel
pifmo smérem jiznfm, druhy pifmo smérem zédpadnfm. Kolik
km byli vzdaleni jeden od druhého za & dni, ugel-1i prvnf denns
22'5 km, druhy 80 fm? '

29. Jak dlouhy byl plot kolem obory, 24 ka 50 @ 25 m? vellé?

30. Oddvojmocn{s-li &isla 1817104 a 1841449, dopoditds se dasu
zalozeni a Sasu dokondenf stavby Karlova Tyna; kdy byl Karltv
Tyn a) zalozen, ) kdy dostavén? ¢) jak dlouho trvala stavba jeho?
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Oddil IIL.

1. .
Pocet procentovy.
A
(Z paméti)

Dv& obchodnice s platnem, Budilovd a Jansks, koupily od tlkadlee plitno,
joZ potom na vyrodnim trhu v Plzni prodaly. Budilovd nakoupivéi plétna za
800 K, prodala je se ziskem 60 K, Jansks nakoupivsi pl&tna. za, 200 K, prodala
je se ziskem 50 K. Aby zvéddly, kters z obou lépe .pii prodeji pochodila,
vypodetly, vzavie za zdklad 100 korun, kolik korun uditku z jednoho sta
korun kupnf ceny méla Budilovs, a kolik Janskd. Budilovd pravila:

800 korunami z{skala jsem 60 K; mém ze 100 X 20 K uZitku; zfskala
jsem tedy 20 ,ze sta'’ &ili 20 procent (20§)

Janska pravila:
200 korunami ziskala jsem 50 X mém ze 100 K 26 K ualtku

hla.vm Eaatka vy‘nOS plocentovy tisto 7ﬁ.kludnf
ziskala jsem tedy 25 ,ze sta® &ili 25 procent (25§
Ktord z obou pochedila lip? procentn ¥ mira procentové.

Budilovéd a Janskd, chtice vypodttati, kterd z nich vice ziskala, vzaly
k svému vypodtu za zaklad &slo 100; dtslo 100 slove digslem zakladnim.
Timto #fslem zdkladnim zfskala jedna 20 X, drubd 25 K, aneb jedna 20 ,ze sta®,
drubé 25 yze sta’, &ili jedna 20 pr ocent*) (209), druhd 26 procent (2b U)
kterd# &sla slovou také jinak ,m&rami procentovymi‘ 300 K a 200 K,
za 8% Budilovd a Jansks zboZf nekoupily, slovon tagtkami hlavnimi,
60 K a B0 K, jez prodeJem ziska,ly, vynosem procentovym,
. Procenta uriuji; '
@) Kolik jednotek jest vziti vidy ze 100 jednotek t6ho# dr uhu na pi.:
JG-—ll Yol o korunsich, znamend 5% : 5 korun ze 100 Lmun 5% 7e
200 korun, b K > 2, t. j. 10 K;
je-li Ted o metlech znamené, 69 : 6 metrtt ze 100 metra; G% %o
400 metrt, 6 m > 4, t. j. 24 m;
je=li Ted o zékynich, znamen 10% : 10 7‘(ikyf1 ze 100 z&kVn 10% ze
500 zakyn, 10 zdkyii X 6, t. j. B0 Zakyri;
je-li fed o lidech, znamens 25% ; 25 lidf ze 100 lidf; 25/ ze 1000 Iidf
25 lidf >< 10, t. j. 2350 lidf.

*) Slovo procento jest latinské (pro cento), znamend tolik jako d&eské ,ze sta¥,
a oznaduje se obydejné znaménkeém §.

”
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aneb b) kolik setin jest vafti z' daného mnoZstv{ jednotel;
na piiklad:

19 ze 100 K jest 335 ze 100 K, 1. jo YK = 1K
2% » 100 , jsou 18y p 100, 18 X2K= 2,
3% n 200 ] n i‘lai,ﬁ » 200 ” n %{{3><3K=2 > 3= 10 »
5% , 400 ,, jest 18y » 400 5, 408 XBHEK=14 X b5 =20,
i % n 100 N E‘ﬁﬁ n 100 noon '1_’3% K. = 05 ”
i% » 100 , zhy » 100 n w590 » = 0'25, »
1% » 100 w w  zps » 100 » n 306 == 075 ”
2t % 5, 100 , wfo » 100, , 888, = 26,

1. Pridej jests ttyfi podobné piiklady!

2. Dle téchto prikladii tvol podobns, uifvaijfe pti fom misto
pkorun® nésledujfcfch veliin: metrd, arf, hektolitr, stromkt,
Zéakyn, lidf, vojakt a p. ’

3. Kolik jest: : _

1%, 2%, 4%, . - . . . 10% =ze 100, 200, 800, . . . 1000 K?

4. Kolik jest: 1% ze 200, 500, 900, 1000, 1500 metra?

2% we 600, 1000, 1200, 1800, 2000 1id{?

6% =e 1000, 1600, 2000, 2500, 4000 planat?

10% = 1200, 1500, 1800, 2600, 5900 arti?

20% =e 8000, 5500, 6000, 8000, 9000 vrbovych sazenic?
50% = 10000, 20000, 50000, 80000, 100000 vojakd?

5. Kolik jest 100% ze 100 K, 200 m, 500 a, 600 #skyd, 850
franlk?, 1000 ¢, 2500 kg?

6. Kolik jest 1% ze 137, 268, 8465, 74275, 408,796, 44+ 05 K7

1. Kolik jest3% 4%, 10%, 12% ze 680 K?

8. Kolik jest1% z 50 K? [t. j. 145 2z 50K = % K = 4 K]

A% 725K, 8% z 50m, 5% z 10 1, 8% ze 16 kg, 10% z
86 Al, 16% = 20 tuctt, 20% ze 60 kop? . :
9. Kolik jest 4% #0650 K, 250 m, 850 hl, 550 zakyn?

5% 2 840 , 460 , 280 , 920 , ¢
10% 7970 , 750 , 520 , 810 , ¢

10. Kolik jest 1% a) ze 100K, ) z 1K (5 100 &)
R% a) ze 400 , D) ze & ,
4% a) ze 500 , b))z 5,
6% a) ze 1000 , 5 =z 10 ,
c)ze 200ha, d)ze 2a (8. 200 m?) ¢)ze 300k, f)ze 31 (¢. 300 cl)?
c)ze 500 , d)ze 5, e)ze 200, fze 2,
c)ze 600, dize 6, eze 100, flze 7,
¢)ze1000 ,, d)z 10, ez 1000 ,, flz 10,
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11. Je-li 1% 1}y (setinu) celku, jsou :
2% 1ty ¢ili ¢y cellku. 11 9% 385 Gili gy cellku.

4 % T%D‘ n EI'S " 2512 % E%D‘ » ? »
il % T %U‘ » ? »n 3% % 3?1?70'6 n ? n
10 % TIUOU n P n 671! % ? ” ? ]
20 % ? » P » . : 6% % ' P n ? n
25 % ? » ? » o 8% % ? ”» ? »”
5 0 % ? n ? » 12'11 % ? n 4 »

12. Uzij t8chto vyhod u vypotitdvani ndsledujicich pifkladi:
Kolik jsou @) 2% =z 50, 150, 850, 500, 600, 1000, 2000 lidi?
b 49 = 25, 50, 75, 100, 225, 775, 750 m?
¢) 5% =z 20, 40, 80, 120, 260, 780, 900 7?
d) 10% =z 10, 17, 55, 84, 122, 844, 859 K?
e) 209% =z 5, 15, 40, 100, 200, 400, 1000 4?
f) %5% ze 4, 12, 28, 96, 160, 280, 600 kg?
9) 60% ze 2, 10, 50, 84, 258, 490, 872 plaiiat?
k) 14% = 80, 160, 560, 720, 800, 1600, 1760 kop?
7) 2% =z 80, 40, 120, 200, 320, 560, 800 tuctt?
k) 83% ze 80, 60, 90, 210, 720, 900, 1080 bal{kt?
) 6%9% = 16, 32, 64, 80, 128, 160, 320 ¢?
m) 6% z 15, 30, 60, 90, 180, 150, 800 m?
n) § % ze 13, 24, 48, 12, 144, 204, 884 RI?
0) 125% z 8, 16, 48, 64, 104, 416, 512 mandel?
13. Obchodnice zfskalana 100 korunach 20 % ; kolik X ziskala?

14. Knihkupec prodal své odbératelce knih za 220 korun
se srdilkou 10% ; kolik bylo odbdratelce zaplatiti?

15. Obchodnik s obilfm nakoupiv Zita za 300 K, prodal je
se ziskem 154%; kolik za nd strzil?

16. Kolik bylo zaplatiti za zbo#{ v cen& 500 K se srazkou 5% ?

17. Bedna zboif vézila 450 kg. Msla-li bedna sama 10% ve-
gkerd vahy, kolik véazilo zbo#i?

18. V osadé zilo 700 obyvatelli; narozenfm piibylo jich za
jisty Gas 4% ; kolik obyvatellt pribylo?

19. Obchodnfk koupiv zbozi za 2000 dolard, zaplatil je hned
a dostal proto 104 srazky; kolik zaplatil hotové za zboZi?

20. Utednfkovi, jenz mdl rotnd 2100 K, bylo zvyseno sluzné
o 26% ; kolik mél potom sluzného?

21. Tovarnfk zaplatil obchodnfmu jednateli svému 10% z
tistého vytézku; kolikkaty je to dfl &istého vytéiku?
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22. Soukenfk prodal kus sukna v -cond 600 K se rziskem
12% % ; ) kolik zfskal? b) kolik strzil za prodané sukno?

23. Oddsleni vojska, o 840 muzich, ztratilo v bitvs 10 %
mrtvych a 15% randnych; kolik zfistalo muzi, boje schopnych ?

24. Obchodnflc zfskal v ponddli 25%, v ftery 50%, ve
stfedu 49, ve ttvriek 2%, v patek 125%, v sobotu 6% zavod-
nfho jméni; kolikaty dil zévodnfho jmén{ zfskal ka#dého dne?

25. Kolik jest a) 5% ze 400 K? b) 5% ze 1000 K? ¢) 64 ze
40000 K¢ ‘

26. KotiaF prodal kond se ziskem 30% ; kolikaty dil kupné
ceny ziskal?

27. Materialista zaplatil-za cent zbozf 756 K se srdzkou 8%
kolik zaplatil hotové? '

28. Utednikovi jest zaplatiti rotné 4% sluzného do pensijn{
poklady; Jkolikéty je to dil rotnfho sluzného jeho? .

29. Zboz{ vézilo plvodnd 2 ¢ 20 kg; kolik vazilo a) pozbylo-1i
vysuSenim 1% %, b) nabylo-li zvlhnutim 2} % vihy své?

30. Obchodnfkovi bylo zaplatiti:

’ @) v Bud&joviefch 150 K se srdikou 12%,

b) v Plzni 8T, n 8%,
¢) v Praze 500 , ¢ ) 9% ;

kolik bylo mu zaplatiti o) v keizdém mésts? ) kolik cellcem ?

(Pis emné.)

- 1. Kupec koupiv zboz{ za 540 K, z{skal na ném p¥i prodeji
8% ; kolik K zfskal? ;

’ -a). b)
18=dezb0K=H{ K=54 K # 100 K dalo 8 K uitku
540X 8, - BOK ,, x K
) . DT AN [ . . ]
86 =1y K= 54K X 8=432K TS =540 100
BXB4O
I x = 1QO = 432 K.

2. Kolik jsona)8% ze 370 K, 1) 2% #6720 K, c) 4 % =z 8493 K?
3. ospoda¥ zdddiv pozemek v cend 3460 K, slozil u berniho
uradu 4% poplatku; kolik zaplatil? : .

4. 'V méstd platila se 64 dan z ndjemného; kolik K dand
bylo zaplatiti @) z 840 K, b) z 625 K nédjemného?

b. St¥elny prach sklddd se ze 756 % ledku, 13'5% uhlf a 11-5%
sfry; kolik kg ledku, uhlf a siry je ve 8750 kg stfelného prachu?
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" 6. Potet obyvateltt v okresnfm mésté vzrostl od r. 1867. do
r. 1872. 0124 %; #ilo-li v m¥std tom 1. 1867. 8752 obyvateltl, kolik
jich bylo r. 1872.?7

M. V tistém vzduchu jest79% dusfkua21% kysliku; lkolik
m3 kyslfku a kolik m® dusiku je ve 225 m® &istého vzduchu?

8. Tri kupci objednali spoledns 7820 kg kévy a 4560 kg cukru.
A sivzal ze zdsoby té 83 %, B 12§ % a C zbytek; kolik kg kavy
a kolik kg cukru vzal si kaZdy z nich?

9. Rolnfk zlepsil pole své odvodnénim tak, %e dalo mu o
159% vice uZitku ne# d¥ive; kolik % &istého uﬂtku mél z ha pole,
mél-1i z ha pfed odvodnénfm 46 k& 40 B uzitku?

10. 'V rumislee jest 81% % rtutia 184 % siry; kolik kg rtuti a
siry jest pottebi af na 181 kg, b) na 65 kg rumsilky?

11. Vypotite] «) 4%, b)5,6, ¢) 5Y % z a) 5629 K, b) 28 K 407z
¢) 183 K 24 b, d) 288 K 46 h, ¢) 63 K 48 Al

12. Pét baliku zbozi véullo 515, 624, 319, 480 a 730 kg; kolik
kg &istého zbo#i (netto) bylo ve véech téch balikdch, vazil-li
obal (tara) 73 % veskeré vihy hrubé (brutto)?

13. Pekat dal do mlyna 450 72l obill po 132 kg. MlynAat
nechal si melného 6% %, 10/pméenin1 piislo 5% na zmar, a otrub
bylo 10%; a) kolik kg obilf nechal .si mlyndf? b) kolik 7cg p¥islo
na zmar? c¢) Kolik kg &isté mouky a. d) kolilk kg. otmb obdrZel
peka¥? ‘
14. Vdova po tifednflku p031st1v91 se na 1600 K, plat{ 7:5%
pojistného (premie); kolik K pojistného jest ji ka%dorotnsd
zaplatiti?

15. T¥ sudy stheného hnopva véazily brutto 8- 4 .q; Iktera
byla cena toho hnojiva,. bylo—h tary 5 %, a byl-1i ¢ netto po 8 K 50 & ?

16. Zivnostnik maje &istého pifjmu rodnfho 3300 K; zaplatil
25 % dand z pHjmu a obeenf pFirdzku, kterd Cinila 759’ dand z
 pifjmt, @) kolik K &inila d’m z pifjma? b) kolik Ginila obecnf

plirdzka?
17. Kolik mé kupec zisku neb ékody, je-1i

kupn{ cena: zislk: - kupni cena ziréta:
a) 185 K 10% ? | f) 3862 K50 K. 84%?
b) 8470 , 18% ? | g) 2964 K 50 b 1159 ?
¢) 428 liber Sterlingt 163 % ? ! A) 8875 franki 40 centimli 8?,%?
e) 6364 rublu % % ¢ | 1) 766% franlu . 1197?
d) 9687 dollaru 29?7 | k) 628¢ rublu 419 ?

18. Vi, 725 kg tézky, dal 56% masa, 9% loje a 8% kiie;
kolik vyféfzﬂ z ndho feznfk, prodal-li § kg masa po 64 k, kg loje
Do 76 h a kg ktize po 70 &? :
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19. Obchodn{ jeduatel prodav zboZf za 125 K, 876-4 K,
(76-6 X, 1000 K, 8477 K, 8496 K dostal 3% % prodejnf ceny za od-
ménu; kolik XK dostal?

20. V hlavn{ knize statkife byly zaznamendny iéty na
5400 K vyloh, 7 geho# pipadlo: 1% na obstardni domécnosti, 6%
na chov taZnych koni, {% na chov taznych voli, 50 % na obsta-
rdnf polnfho hospodé¥stvi, 12 % na obstaran{ luénfho hospodé¥stvi,
% na chov hifbat, 8% na chov dojnych krav, 1% na chov vep¥o-
vého dobytka, 12% na chov skotu, 3% na zlepSenf polf, 6% na
cihléfstvi; kolik spotfeboval statkéar ten rotnd na obstardni
téchto jednotlivyeh potfeb hospodsiskyeh?

B.
(Z paméti)

1. 19% 26 100 K =? K Kolik % (,ze sta®) jest 1 Kze 100 K?
. n ” % ” 2 » » 200 7>?
! ” n -] » 5 ) 2 500 ”?
2.2% 26100 muzt=? muzd. | Kolik % (ze sta) jsou 2 muzizel00musi?
no» » » 4 no» 200 ”» ?
' , » w » 10muzd, 500 , °?
3. 5% 26100 z8kyi =? z4kyii|Kolik % (zesta) jest 5 Zélcyti ze 100 #akyii?
); » » » 10 ' b b2 200 » P
» ” » 72 3’0 N » 600 9 ?
4. Kolik % jsou 2mze 200m? |b.Kolik % jest 12 stromii ze 600 sir.?
» » m 5m » 500 m? ” noo» 20 » ” 1000 » 7
» n »n 9 m bl 900 M? » ’ % »” 24 » ”» 1200 ” ?
» » » 10m ,1000m? » » » 36, 1800 , ?
» » 2% 15 m ” 1500 m? » » k] 40 »n b 2000 » ?
6. Kolil % jesti 60 plifiat z 1000 planiat?|7.Kolik % jest 120 a ze 12004 ?
» n % 96 ] » 1600 » ? ” noo» 150 a5 1500a?
”» no» 120 ”» ” 2000 » ? 9 noon 180 a » 1800 a?
» noon 150 ” » 2500 » ?I ” no» 260 a » 2600a?

» o 240 -, 4000 » 2 5 4 »b90a, 5900a?
8. Kolik % jest «) 18 & ze 600 %, ) 82 & 7 800 %; ¢) 45 %
z 900 K; d) 21 K ze 800 K; ¢) 32 K ze 400 K; f) 45 K z 500 K?
1912e 600 K =6 K,
18K :6 K =3,
18 K ze 600 K jsou 30.

"
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9. Kolik % jest 600 m ze 8000 m, 1100 & z 5500 a, 5000 ki =
10000 72, 10000 kg ze 20000 kg, 100 K ze 100 K?
10. Je-1i celek 1004, jest } celku 19° % =604

» » » » & » ! 3” % ==7
» » » » 111 » Po=7
» » » » B ) Poo==7
» » » » b » Po=?
» » » » ¥ » Po=7?
» » » » Js’ » Po=7
» » » M » Po==?
» » » » T]U » Poo==p
» » » » TE » Po==7
» » » » 15 » Po==?
» P » » T8 » Po=?
» » » » TJE » Po=7?
» » ” » 910' » Po=7
» » » » 81 » Po=7
» i) » » EIH » Po=?
» » » » 31’(‘5 » ?o=7?

) Z]ﬁ » P=7? a, t d.

” » » ¥
11, Je-li celek 1009, jsou £ celku 83} % X 2=066% %
' » » » » 30y 25 % X8= 7?

) » » » %’ » ? = ?

n o » » » % » ? = 7

» » » g » ? = 7

nooon » JGS(’ % ” ? = 7

» » " n JSOU. 8 » ? = 7

» » % » ]GSt g’ » ? = ?

12. Ze 100 zdkyn nebylo jich ve §kole 8, kolik _jeqt to % °?

13. Ze 100 cihel rozbili podavadi 10; kollk jest to %7

14. Loni chodilo do pokratovaci ékoly diviéd 500 zdkyn;
7z t8ch bylo na konci roku 90 propusténo; a) kolik Zakyi bylo
propusténo z kazdého sta Zakyh? b) kolik jest to % ? ~

15. Ve skatulce bylo 1000 per. Z téch rozdéno bylo détem
720; a) kolik per bylo rozddno z kazdého sta per? b) kolik jestto 2 ?

16. Obchodnfk zfskal 500 korunami 60 K; kolik jest to % ?

17. Urednikovi, jeni msl mdsitnd 200 K, zvysili slufné na
260 K; o kolik % ma nyn{ vice?

18 Safal prodal z 800 ovec Teznflkovi 56; lkolik jest to % ?

19. Ze 2 kop citrond zkazily se dopmvou R4 citrony ; kolik
jest to % ?
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20, Pétina Zakyn mésfanské skoly byla podslena potfebami
Skolnimi; kolik % Zdkyn bylo pod&leno?

21. Krupobitim rozbity byly vtovdrné £ viech oken; kolik
jest to % ?

992. Na lodi bylo nalozeno 800 ¢ obili. Cast zésoby této
byla znigena ohndm a zachranéno bylo toliko 560 ¢; kolik %
obili bylo zniteno?

23. Hospodynd koupivii Satnik za 80 K, prodala jej pozdséji
se skodou 16 X; kolik % prodélala?

24. Hostinsky prilil do 2 Al piva 51 vody; kolik jest to % ?

25. Kuchatka smichala 10 Zg pSenitné mouky se 2 kg mouky
#itné; kolik 4 #itné mouky obsahuje smiSenina?

26. Z konkursnf podstaty dostali vé¥itelé jen  svych poza-
davkt; kolik % svych pozadavkil dostali?

27 Majetnice domu zvysila n‘gemné 340 K na 408 K; kolik
% Cinilo zvySeni?

28. Obchodnice se sti{Znim zboZim prodala m latky na
Yenské Zaty, jejz koupila za 2 K, za 2} K; kolik % ziskala?

29. Obchodnik objednav za 1750 fran.kﬁ provanského oleje, .
zaplatil hotové jen 1576 frankth; kolik % srézky dostal?

;, (Plsemné)

1. Xupec koupiv LbO/f za b40 K, ziskal na ndm p¥i prodeji
43-2 K; kolik jest to %°?

a) - ’ , 1)
1§z 540 K =54 K 540 K dalo 43'2 K uZitku
432 K jest tolikrat 1§, lolikrat jest- 4 100K , = K
bd K ve 432 K e T x : 432 =100 : b40
432 K : 54 K =, 432 X 100
432 : A =80 X T 50 f““‘
» ] X == 8-(;

2. Kolik % jest a) 80 K ze 2000 K? 1) 270 K z 5400 K?
c) 216 K ze 3600 K?

3. Platenice koupivsi pldtna za 815 K z{skala na ném pii
prodeji 56 K 70 k; kolik % zfskala?

4. Kolik % jsou "2 K 18 h 7e 1924 K 80 h?

5. Kolik % jest 20 K 16 h z a) 1008 K, b) 672 K, ¢) 504 K,
d) 403 K 40 h, e) 336 K, f) 288 K?

6. Kupec koupiv zhoZi za 980 K, plodal je pozddji za 798 K
40 &; kolik % prodélal?
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7. Urednfk maje 2100 Krotnich pifjmt, platil za byt 574 K
ndjemného; kolik % &inilo négemné? v

8. Nemocny pozbyl 5 kg své vahy, kterd pied nemoct umla
70 kg; kolik jest to %?

9. Povoznik koupiv koné za 252 K, prodal jej po Case za
216 K kolik #% Ginila ztrata?

- 10. Stavitel vystavév dim za 25920 K, prodal jej pozd&ji za
24494-4 K; kolik 9% prodélal?

11. Pisa¥i bylo zvySeno sluné z mési¢nich 67 K 50 A na
79 K 65 h; kolik % &inilo zvySenf?

12. Obchodnice obdrievii tdet na 4819 K 50 k, zaplatila
jej se srazkou 192 K 78 h; kolik % srdzky obdrZela?

13. Cena dvacetifranku stoupla ze 17 K50 h na 18 K 24 &;
kolik to je %°?

14. Soukromnice koupila diim za 36000 K. Néjemného %
domu toho ptijala rotnd 4000 K a danf platlla rotné 1000 K;
kolika 9% =zdroéila jistinu 36000 X?

15. Rolnfk Blahota sklidil 820 Al Zita, jeho soused Dvofak
jen 280 il; @) o kolik % sklidil Blahota vice meZ Dvoldk? b) o
kolik % sklidil Dvo¥dk ménd ne% Blahota?

16. Zbo#, jez phvodnd vazilo 624 kg, vyschnuvdi ztratilo
prodlenfm Sasu 2184 kg na véze; o kolik % vézilo potom ménd?

- 17. V mdstd, o 42800 obyvatelich, zem¥el za rok 1891 &lovék;

kolik je to %°?
18. Ze 15 zdkyh ve ‘midé neumslo jich 9 dobYe &fsti,

kolik to bylo %?

19. Kilogram zbo#{ jest v chobném prodeji za 3 K 50 &, ve
velkém za 3 K 22 h; o kolik % jo kg ve vellkém levngjsi?

20. Majetnice domu platila z hrubého néjemného 3370 K
471+8 K dand; kolik % ¢inila dail z ndjemného?

C.
(Z paméti)

1. 1K jest 1% ze 100 K| 2. 60 Al jest 6% » — hi?
2 »n oo» 17/ n T R50 k.(f » ]0% n T 709?
5 » 9 1% » T 2m . » %/ n T m?
10 »» 2% n T 0w 1 dl“g » i_l!' % n T dk.q")
10, », 5% , — | 25 zalkyh ,, 13 % , — Zakyii?
1, » 3% » — » 1000 sazenic , b50% , — sazenic?
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3. 7 kolika Kjest a) 5% 20K, b)389% 21K c) 4% 24 K, d) 8%

24 K, ) 6% 54 K, f) 19 35 K
59 = 20 K, 1§ =4 'K, 1008 = 400 K.

4. Ve 3kole onemocnslo osypkami 60 ditek, co% bylo 25%
pottu viech dftek; kolik ditek chodilo do té &koly? -

5. Dohazovatka dostala za odménu 75 K, t. j. 5% ceny zbo#i,
jehoZ prodej byla sprostiedkovala; kterd byla cena toho zbo#i?

6. Doméci pan{ piijala z domu rotnd 800 K ndjemného;
kterd jest cena toho domu, zdroduje-Ii se 5% ? ’

1. Ze &kolky bylo zasazeno podél cesty 26 stromlkti, co#
bylo 10% v8ech stromkd ve &tdpnici; kolik stromlkid bylo ve
&tépnici? -

8. Velkostatlkdtr dal vykéceti 9 e lesa, coZ byla P) % celého
lesa; jak velkky byl ten les? ‘

9. Vydéni, spojené § prodejem zboii, bylo 9% ceny prodejni;
kterd byla prodejni cena, bylo-li vyddn{ 27K 72 A? ‘

10. Obchodnice zfskala letos 0 4% &ili o 280 Kménd neZ loni;
kolik zfskala loni a kolik letos?

(P{semns.)

1. Kupec prodav zboif, ziskal na ndm 8% kupné ceny, coZ
bylo 432 K. Zad koupil zbo#{?

a) | b)
88 dint 432 K 100 Kds 8 K
- 432 x K, 432 K
0 & B b}

15 K “x : 100 =432 ¢ 8

: 0 3

1008 432>8<109K 10>§432

Kupec koupil zbozi za 540 K x = 540 K

2. Kupec prodav zbo#{ se ziskem 8%, ziskal 260 K; zad
koupil zbo#{?

8. 7 kolika korun json ) 92 K 80 %, b) 46 K 20 &, c) 327 K
60 h, — a)B39%?0b) 4% ¢c) 5%?d) 6%7? )

5, 4. Podnikatel staveb rozmmozil za néjaky tas jméni své o

124, toti% o 8840 K; které bylo prvotnf jeho jméni?

5. 7 jistiny, na 4% uloZené, davé obec chudym Zakim rotné
81 K 47 » na knihy; kterd jest uloZend jistina?

6. Obchodnfm podnikem ziskali podilnfcipol} % t. j. 1240 K;
lkolika K ptispsl kazdy k podniku tomu?

7. Utednfku udsleno bylo pifbytetné 630 K, coZ bylo 18%
. jeho sluzného; kolik mél sluzného?
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8. Pii konkursu dostali véritelé A, B, C jen 40% svych po-
fadavkd; kterd byly pozadavky jejich, dostal-li A 212 K, B616-80 X,
C 4442 I(' ?

9. Kona¥ ziskal prodejem pénu Ikoni 22} %, totiz 4SOK 60 1o
a) /mé koupil sdm kond? b) zas je prodal?

©10. Obchodnik zfskal prodejem zbo# 24% ku.pm ceny ; mal-li
zisku 455-4 K, kterd byla kupni cena? |

1. Zbo#i pozbylo seschnutim 43 % pivodn{ vahy své, totiz
18 kg 625 g; kolik vézilo pred seso]mu’dm?

12. Veritel slevil dlusn{kovi 20 K 76 &, co# bylo 5 V dluhu.
kolilk bylo je¥ts dluznfkovi zaplatiti?

13. V méstd vzrostl polet obyvatelstva v poslednfch péti
letech o 6} %; kolik obyvatel bylo v mdstd pied pdti lety, roz-
mnoZil-li se podet jich o 29387

14. Silnice stoupd z osady A do osady B o 87} %, co% jsou
243 m; jak vysoko jest osada A a jalk vysoko osada B?

, D.
1. Obchodnice prodavsi zbo#i za 520 K, z{skala 4% kupni
ceny; kolik méla zisku a kterd byla kupni cena?

Prodejni cens 520 K obsahujo 100§ hlavnt dastley a 48 zisku, whrnem tedy
520 ¥ 10 . 520X 4

104 K;zisk = m—[{.
Poéet kterym ze soudbu blavni &dstky a vynosu prosentového dopodftdme se
bud hlavnt 3astky neb vynosu plocentového, glove podtem procentovym
na sto.

2. Rolnfk prodav hlinisté za 928152 K, =zfskal 84%: kolik
~ korun ziskal?

3. 'V mdstd vzrostl podet obyvatelstva za 2 leta 0 129+ Zij{-1i
nyni{ v mdéstd 17472 obyvateld, kolik obyvatel mélo mésto p¥ed
dvéma roky?

4. Majetnice domu zvysila ndjemné o 8} %; «) o kolik korun
prijala rond vice, bylo-1i hrubé ndjemné po zvysenf 5837-4 K?
b)) Kolik korun &inilo ndjemné pred zvySenim?

5. Kupec prodal zdsobu cukru, kdy# cena jeho klesla, za
437 K ge ztrdtou 5% = kupmf ceny; zat koupil cukr a kolik X
ztratil ?

Prodejnt cena 437 X obsahuje 1008 hlavnt ddstky bez b atrdty, tedy jen 95%;

7 % 10 43
10 ’]est tud(s 935 I( bl 8astlen (kupni cenu) — é‘% ;5 OI{;Ztl‘ﬁ,t& = ,;;< 5_K-

21( hlav. 84stks (kupnf cens) =
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Podet, kterjm

ze hlavn{ &dstky, zmendené o vynos procentovy; dopoéitdme se bud

hlavnt 8dstky neb vynosu procentového, slove poétem procentovym ve stu.
6. Zbozl ztrativ§i vyschnutin na vdze 3% %, vaZilo potom
67041 kg; kolik kg vazilo zboZi prvotnd?
7. Viétitel ztratil u dluznika 43 % svého poZadavku; kolik

bylo dluhu,

dostal-li vdtitel 720-09 koruny?

8. V mdstd zemfelo nakazlivou nemoci 14% vSeho obyva-
telstva; kolik 1id{ podlehlo epidemii, bylo-li v mésté po jejimn
zaniknut! 16870 obyvatel?

Stavitel,

Podet trokovy.
Vojtéch. Slavej, koupil stavebni pozemky. " Chtgje zaplatit

viecku vyjednanou cenu kupni najednou, vypjéil st 2000 K od svého piftele,
Viaclava Proslava, ktery% vyzddal si od nsho dluZni list tohoto znéni:

Kolek
15 K

Diusni Vist,

Jd nielpsany vyendvdm timio listem, 3¢ mné p. Vdclav Proslav 2000 K, to
Y Y )

jest dva tisice korun r. & pijéil o dneinilo due v holovosti wyplatil. Zavazufi se, Ze
tuto jistinu 6% mirodtm a po dvou letech, anif by k tomw wfpovédi bylo tfeba, jemu
aneb jeho dédicim i s drokem navrdiim.

K wili zabezpedend fistiny i droku svolufi, aby pan wéfitel diuh lenlo na neza-

dlufensf dtm mf v Pleni, v Riské ulici & 135. do pozemlovifch knik =zaznamencti dal.
Tento zdvazek swif dotorayfi sugm a dvow dodddanifch svsdkd vlastnoruénim podpisem.

V Pleni, 16. dne m. dubna . 1894,
Bohumil Hosta, Vojtéch Slavoj,
svédek. dhEnik,
Jaroslav Téfek,
svédek.
Viclav Proslay phjsil (svéril) Vojt. Slaveji 2000 K; jest Slavojovim

vétitelem.
slavovym dlu

Vojt. Slavoj vydluZil si 2000 X od Viclava Proslava; jest Pro-
znikem. 2000 K, je’ Proslav pdjéil a Slavoj si vydluzil, slovou

jistinou. Slavoj zavézal se, e zaplat! Proslavu za kaZdfch 100 K rotné 6 K,
gili Slavoj vydluzil si jistinu 2000 K na 63, 2 to na dobu dvou let. Po dvou
letech bylo Slavoji vratiti jistinu 2000 X, a mimo to jedt$ ndhradu 240 K.
Nahrada te &ili uZitek, kterys jistina déva véfiteli, slove drok.

Diim Slavojfv, na kterj mohl Proslav pfijéenou jistinu v pozemkovych
knihdch zaznamenati, slove nemovitou zdstavou & hypothekom. ‘

Jsouli z tdchto &tyd velidin: jistiny, procenta, doby*) a uroku
tii znamy, lze Gtvrtou vypoditati podtem urokovym.

*#) Doba

jednoho roku nebjvé pii podtu virokovém vyslovnd jmenovéina. Rok

podita se phi podtu drokovém o 360, mésic o 30 duech.



. Vypoditavani uroku,
(Z paméti).

1 Kohk troku rofné d4 jistina 400 X, uloZend na 5% ?

1§ ze 400 korun jest setina ze 400 K tedy 4: K uroku. 5§ ze 400 K
jest 5 setin ze 400 K, tedy 4 K X b = 20 K troku.

2. Kolik droku rotnd daji ndsledujici Jlstmy a) 600 K na

5%, b) 700 Knad%,c) 900 Kna 4%, d) 1500 K na 3,5,@) 2400 K na
6%, f) 4500 K na 6, ¢) 2000 K na 4} %?
(a) 1§=6 K
" BY=6 EX5=30 K
3. Vypotitej, kolik iroku daji roéns nésledujiel ]1s’r1ny

a)nab% = naky c)na 4l % d)nasd} %
300 K | 400 K 200 K 100 K
700 600 |, 400 , 600
500 ,, - 800, 800 ,, 800 ,,
350 ,, 250 1000 , 1000
1400 ,, 1200 ,, 1200 ,, 1400 ,,
2005 |, 1650 2000 ,, 2000 ,,

zndgobi§-li koruny jistiny procentem, dopoditds se droku v haléfich.
4. Xolik tdroku d4 jistina 900 K, na 4% uloZend, za 1 rok,
2,8, 4 5, 6 7,8 9, 10 let?
=9 K
roénf drok =9 KX 4=36 K
trok za 2 r. =36 K X 2.
Kohk tiroku d4 jistina 800 K, na 3% uloZend, za 2, &, 7,
9, 10 12 let?
C Kolik lfuoku d4 10000 dolarti, které uloZeny jsou na 4%
za 15 let?
1. Kolik droku ro¢énd d4 800 K na 3, 5, 4, 7, 2, 10/?
8. Kolik jest 5% trok a) ze 100 K? b) %1 K (]OO h)?
. s 8% , a)ze 100 K? b) z 1 K (100 R)?
» w 8% 5, a e 100 K? b)) z 1 K?
Kolik korun drokw dd roénd 100 K jistiny, tolik haléFd drokw
dd roéng 1 K. ‘
9. Kolilk troku d4 rotns: 1, 4, 8,10, 12, 20, 25, 50 Kna 5% P
10. Xolik droku d4 1 korunana 4% zalrok,za?2, 4, 6,7, 12 let?
11. Kolik troku d4 jistina b K za 1 rok, za 3, 5, 8, 10, 20,
25, 50 let, @) na 6%, b) na 4%, c) na 8%, d) na 10% ulozena?
12. Kolik ro¢nfho “droku dajf jistiny 60, 85, 180, 165, 265,
550 K ulo%ené a) na 8%, b) na 4%, ¢) na 6% ?
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13. Kolik ro¥nfho troku dajf jistiny 100, 200, 460, 680, 1,
10, 50, 65 K, ulozend na 19 ?
14 Oemu rovng se jednoprocentovy vrok roénf?
16. Kolik droku dajf nésledujicf jisting, na 6% ulozend, za
rok: 100, 200, 50, 800 20, 1000, 1, 5, 25, 125, 250 K?
Zsa touz dobu pri rovném § dd dVOJnasobna ,]1st1na dvo.]ntisobny trok,
polovice jistiny polovién{ urok,

osmerondsobnd jistina . . . . wrok,
pétina jistiny . . . . urok,
stonfisobnd jistina . . . wrok,
setina jistiny . . . . . urok.

Za touZ dobu pii rovném § d4 vatdf jistina .. .. . urok,

"o " ” ” » g Mmensf e . trok.

16. Kolilt roéntho droku d4 jistina 100 K, uloZens na 69,
12%, 8%, 249,19 ¢

Jistina d4 za touz dobu pu dvo.]nﬁ,isobném pwcentu dvojnasobny rok,

» polovidi L ”
» GtyFndsobném  § . . . .. "o
Bestin® 4 e ”
Povdz jeits dvé podobne ve’oy'
Jistina dd za towk dobu pii votéfm § . . . drok,
" noon o " » Dendfm $. . . drok.

17. Kolik droku d4 jistina 100K na 6% uloZend, za 1 rok,
za 2 léta, za § roku, za 10 let, 4 10Lu za 30 let, za 50 let?
Jistina pH rovném procentu dé za dvojndsobnou dobu . . . . . trok,

zy polovinu doby . . . . . .,
Povéz Jesté Gtyti podobué vity!

Jistina p¥i rovném procentu d4 za deldt dobu . ., . . . urok
za kratst ,, 0. . . . .

18. Kolik liloku d4 jistina 600 K, uloZend na 6%, a) za, 101{,
b) § roku, ¢) ¥ r,d) }r, 3)41,7‘)T11,g)3;1 Nir,i2
k)25 r, 0 3% r, m) % 1.7 ’

19. Kolik troku dé jistina 1200 K, uloZend na 4%, a) za rok, -
b) za 6 mésfell, ¢) za 4 m., d) za 3 m., ¢) za 2 m.,, f) za 1 m,
g) za 8 m., h) za 9 m, 7) za 10 m., k) za 2 1éta 6 m., ?) za 3 léta-
9 m., m) za 7 let 10 m.?

20. Kolik tdroku d4 jistina 2000 K na 3%, a) za rok, b) za
mésic, ¢) za § mésice, d) za § misice?

21. Kolik troku da jistina 1200 K na 6%, a) za 1ok, &) za
mésic, ¢) 15 dnf, d) 10 dnf, ¢ 6 dnf ) 5 dni? g) za den?

22. Kolik troku d4 jistina 48 K na 3%, «) za rok, 3) za
mésic, ¢) 16 dni? d) 10 dni, ¢) 5 dni?
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23. Povdz, kolik dnf jest &, ?{a 5% 3 5 8 1, & fp fo0 10 1D
169 115’ TE: 1’69 1'59 15: 1’57 %.)7 %éa 3165 Ziﬁ: %i‘i: .%iﬁ': }],”67 %%7 §U’
%8 mésice!
24. Povéz, kohkén“y dfl mésfcejest1den, 2 dni, 8,4, ... 29 dnf!
25. Kolikéty dfl jistiny jestronidrok, je-li jistina u]ozena na:
195, 11, 13, 2, 24, 8%, 4 44, 5, 61, 6%, 83, 10, 123 %?
26. Uzij téchto vyhod p¥i vypoiftdvani rotnfho troku z
nésledujicich jistin:
a) 100, 200, 700. 850 K, uloZenych na 1%,

5) 80, 160, 560, 720 K, \ . 14 %,
¢) 50, 150, 350, 500 K, . y 2%,

d) 80, 40, 120, 560 K, , . 2% %,

¢) 30, 60, 90, 210,560 K, . 3% %,

f) 25, 50, 75, 100, 225, 775, 850 K, uloZenych na &%,
g) 20, £0, 80, 120, 260, 780, 900 K, . 5%,
h) 16, 82, 64, 80, 128, 160, 320 K, . g 639,
i) 15, 30, 60, 90, 180, 150, 300 K, ., 639%,
k) 12, 24, 48, 79, 14k, 264, 384 K, . , 849,
1) 10, 17, 55, 84, 122, 344 K, , . 109,
m) 8, 16, 48, 64, 104, 416 K, , . 125 4%,

21. Kolik droku d4 jistina 150 K, plijéendna 4%, za 8 mdsfcii ?

28. Hospoddt ulo#il si 1200 Kna 4% do zélozny; lkolik droku
dala jistina ta za 6 mésfch?

29. Kolik tiroku d& Jlstma 200 K, uloZend na 4% %, za b5let
3 mdsfce?

30. Kolik tiroku dajf ndsledujfci jistiny: «) 500 K na 4% za
8let, b) 600 K na 4§ % za 10 let, ¢) 3000 Kna 5% za 8 let, d) 2000 K
na 3% % za 6 mésfel?

31. Krupa¥ka vypljéivai si 400 K na 3%, vrdtila jistinu tuto
po Sesti letech i s trokem; kolik korun vrétila?

32. Na domsd vézla hypothéla 5750 K na 5% ; kolik droku
rotnd bylo majetnikovi domu zaplatiti? -

33, Deera zdddila po roditich jistinu 24000 K, =z kteréz 3%
byly péjteny na 6%, ostatek na 4} %; kolik uroku roénd pi‘ijaln
z dddictvi toho?

34. Kolik troku dala jistina 1520 K na 5% uloZend, za dobu
od 1. tnora 1. 1892. do 1. listopadu r. 1894.?

- 85, Mestan phjeil dne 1. dubna sousedu svému ma stavbu
domu 1280 K na 5% ; kolik dostal jistiny i s trokem, splcml«-h
mu soused dluh poslednfho prosince téhoZ roku?

Kneidl-Marhan, Pofetnice pro méitanskd ¥koly divi{ IL 3
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36. Soukromnik mél ulozeny nasledujief jistiny: a) 860 K
na 5% od 1. kvétna r. 1890. do 1.dnora r.1894.; b) 776 Kna 4 %
od 1. ¥jna r. 1891, do 1. dubna r. 1898.; ¢) 920 K na 4% % od 1.
listopadu r. 1892. do 1. Zervence r. 1895. Kolik troku dala mu
kazdd z téchto jistin?

P{semns.)

1. Hospoda¥ ulozil si v obtanské zaloind karlinské jistinu
8600 K na 4% ; kolik dostal rotnfho troku?

a) ' b)
1§=2386 K 100 K j. dalo rodn& 8 K troku
40 =386 KX4 800K, , , xK
= 144 K uroku. x : 4 = 3600 : 100
- _ 43600
I - 100

X =144 K troku.

2. Kolik droku rotnd d4 jistina 568 K, uloZend «) na 5%,
b) 4%, ¢c) 3% ?

3. Kolik troku roéné d& jistina 8480 K, plgoené a)na 4% %
b) na 5} % ?

100
4. Soukromnik pljtil priteli svému 678 K na 4} %; kolik
| ﬁl‘oku s jistinou dostane &) za rok? D) za §, ¢) za Toku ?
5. Vypoeitej rotn{ drok z ndsledujfcich jistin: 1) 1765 K,

2) 2920 K, 8) 5615 K, 4) 1895 K, 5) 8400 K, 6) 9970 K na «) 4/,
b) 5%, c) 3% %!

6. Iolik troku rotnd da a) 395 K na 4%, b) 624 K na 4} %,
¢) 578 K na 8} %, d) 907 K na 44 %, ¢) 712 K na 34 %°?

1. Vypotitej rotnf irok z ndsledujfcich jistin:

Roénf drok =

1. 760 K na 13%, | 9. 887 Kna 64, |17 8742 K na 534,
2.185 ., 13%, | 10. 745, , 63%, | 18. 9007, , 3B}z,
3.976 , , 2%, |1.867 , , 64z, | 19. 5751, , 434,
4. 742 noon 4%, 12. 924 noon 437/7 20. 7226 " ,” 37{0/
5.892 , ., 8%%, | 13. 1715 , 3§o 21. 6547 4 , b4

6. 825 , n 8%%, 14. 2312 pon 4% 22. 1856 n » 4% y
1942 , , 4}%, | 15. 7BlL ., 5%, 23. 8217 , , 53%%,
8715, , b%, 16. 8274 ,, ,, 8%%, | 24. 9658 , , 614,
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8. Kohk troku dajf n‘isledujid jistiny:
a) 1810 K na 3% za 2 voky? | ¢) 6425 K na 44% za 8 let?
(Rodnt trok &int 781 K X 85 d) 8875 , , 5% , 4} roku?
Dvoulety trok &nt (781K X 3'5) X 2) | ¢) 1980 , , 6% , 2% , ?
b) 9540 K na 43% za 5 let? H 1280 , , 4% by ., ¢
j X § X dobou.

: 100

9. Xolik droku dajf nasledujief jistiny: .
a) 567 K na 4% za 7 mdsicti? | ¢) 1090 K na 4}% za 4mdsice?
Rotnt trok =567 K X 4 = 2268 K | d) 2480 , , 43% , 9mdsich?

Urck za ngkolik let =

fméstant drok = . ...... 1134 , | &) 5730 , , 4% , 11mdsfch?
1, p T e e 189 , | 9076 , , 3%% , 6 , °?
7mésiéni rok jest. ... ... 1828 kK | g) 8548 , , 4% , 3 mésice?

5) 984 K na 6% za 1 mbsfc? | h) 4680 , , B4% , Smésfcl?

10. Uzfvajfc téchto vyhod, vypodite] drok z néasledujicich
jistin: @) 758 K na 5% za 4 mds., b) 76 K 50 hna 6% za 2 mésice,
¢) 2985 K na 4% za 7 méds., d) 54.-30 K na 6% za b let 9 més.!

11. Vypot &ftej trok z nasledujfcich jistin: a) 7960 K na 73 7
/a, 3 msfce, b) 6860 K na 63% za 6 let 5 mdsicl, ¢) 378 K na

5% za 1 rok 8 mdsich, d) 600 K na 5% za 1} misice, ) 748 K
80 h na 42% za 4} mdsice, f) 9180 K na 53% za 8% mésice!
12. Kolik iroku da a) 2385 K na 4% od 8.ledna do 8. kvétna?
b) 990 K na 5§% od 8. dervna do 3. srpna?
¢) 58 K 12 1 na 1§% od 18. biezna do 18. listopadu?
d) 256 K 80 h na 34% od 18484 do 18§85?
13. Kolik jest 5% urok ze 2160 K za 21 den?

Rodnf urok . . ... = —-—2—1—61%02(——5—
. 2160 X5 _ j. X §
Urok za den .. .. = —gemin— Urok za den . ... = 100 %X 860
2160 X 5 X21 o IX$X pott.dui,
yw ndlden...= 36000 w  yndlolik dn(-—-~—~——360-66——~——
=9 K30 %
S 4)&4 —
- . X pott. dni i 1e j X pott. dnf
0 : — 2 POCL I | 410wy =7 o o
6% drok za ndkolik dnf = 6000 } 41 % vrok za ndkolik dnf = 8000
50 _j X pobt. dnt l 50 __j X pott. dnt
) b n ” b 12000 h} " 14 b » o 7200
40 _ j Y podt. dni g2 _;Lz('pgbt dnf
o on 0w n " 9000 ) nooon ” H 4500

Dle toho uprav jelt& vzorce pro vypotttant 1%, 2, 24, 74, 9, 10, 12,
18 ového tiroku za nglkolik dni!
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14. Kolik droku d4 jistina 5200 K, @) na 6% za 18 dni, b) na
5% za 26 dni, ¢) na 4% za 15 dnf, d) na 8% za 45 dnf?

15. Kolik jest trok z 564 K na 4%, 5, %, 6% a) za 15 dnf,
b) za 68 dni?

16. Vypoditej 5% irok z ndsledujfcich jistin: «) 5400 K za
1 den, ) 2000 K za 20 dni, ¢) 720 K za 1 mésic 15 dnf, d) 1520 K
za 2 mésice b dni, ¢) 2340 K za 5 mésich 20 dni.

17. Xolik droku dé ) 480 K na 4% za 86 dni? ) 1860 K
na 4% za 185 dni? ¢) 986 K na 5% za 75 dni?

18. Kolik troku d4 a) 906 K na 5% za 1 rok 5 mésici
12 dni? b) 1500 K na 4} % za 2 roky 4 mésice 18 dni?

19. Xolik troku d4 ) 176 K na 6% od 12. ledna do 23. der-
vence? b) 420 K na 53% od 15. ¥fjna do 10. prosince?

20. Kolik troku da @) 471 K 60 2 na 4% od 15. srpna do
konce listopadu? b) 604 K 80 hna 7% od 8. b¥ezna do konce kvétna?

21. Kolik uroku dalo: @) 75 K na 4% od 18190 do 1875917

b) 140 , , 5% , 18190 18&91?
¢c) 108 ,, , 6% , 18194 | 187957
d) 560 , , 43% , 18192 , 18198°?

22. Sluzka ulozivii si u svého pana 860 K na 5%, Zadala po
9 letech penfze i s trokem nazpdt; kolik dostala?

23. Hospodar vyptjéiv si na rok 950 K na b} %, splatil po
roce 7563 K 85 hj za ostatek dal oves, jehoZ hl byl po 10 K 80 %
kolik Rl ovsa dal?

" 24. Dobrodinec plispival na chudobinec mésiénd 10 K 90 &,
Zem¥ev, odkizal dstavu tomu jistinu 2616 K, na 5% uloZenou.

Vypotitej, rovna-li se irok z odkézané jistiny difvEj§fmu pli- |

spévku rotnimu!

25. Obchodnfk "ptjsil panu Ctiborovi 186 K 80k na 5% a 4,
panu Zelanskému 1960 K na 44% ; kolik droku dostal z obou

téch jistin za 4 roky 6 mésfel 16 dnf?

26. Sméndrnik pfijéiv 9. bfezna 780 K, 7. dubna 1899 K 40 &,
16. kvétna 490 K 738 1 a 24. tervna 408 K 75 L na 4} %, dostal
v8echny tyto jistiny i s Wrokem dne 19. if]na tého 101&11 nazpdt;
kolik dostal jistiny i s trokem?

27. Soukromnik ptjeil nasledujief jistiny na b / a to; 2500 K
na 10 mésfct, 2225 K na 6 mdsfch a 8250 K na 8 mésicu kolik
uroku daly mu Véecky tyto jistiny dohromady ?
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Pitklad ten lze vypoditati s vyhodou talkto:

2500 K dalo za 10 mds. tolik, kolik 2500 K X 10 25000 K za 1 mésie,

922K, 4 6 ” s 222K X 6 = 18360K ,, 1 o
320K , , 8 ” w9260 K X 8 = 26000K , 1 "
Tyto t¥ jistiny daly tolik droku, kolik . . . . . 64350 K za 1 mésic.

Presvédite se o spravnosti poditdnt timbo zplisobem!

98. Rolnfk vyptjeil si v hospodéiské zdlosnd na 4} % a) 1260 K
na 4 mosice, b) 850 K na 6 mésfc, ¢) 900 K na 8 mésice; kolil
K troku bylo mu zaplatiti? _

929. Kolik 64 tiroku dalo 350 K za 7 mésicti, 520 K za 5 mdsici,
715 K za 4 mésice a 275 K za 9 mésich,

30.- Kolik droku daly nasledujici na 6 % uloZené jistiny: 850 K
za, 25 dnf, 475 K za 37 dni, 975 K za 52 dni, 1250 K za 20 dni?

Ctyti tyto pitklady lze v jeden shrnouti a takto vypobitati:

Jistina 850 K dala za 256 dnf tolik wroku, kolik 85025 = 8750 Kza 1 den

w AWK, 87 , . ” y 41BX3T=1TBHK , 1 ,
y 9WBEK , , 52 , o, ” yy 91X B2=B000 K , 1 ,
w 1250 K , ., 80 4, 1 5 126020 =25000 K , 1 ,
Tyto &tyii jistiny daly tolik droku, kolik ........ 102025 K za 1 den.

Presvddéte se o spravnosti tohol

31. Podnikatel staveb vyphjeil si od smdndrnfka na 6% na-
sledujfef jistiny: 18. ervna 745 K, 2. Servence 1226 K, 8. stpna
950 K a 20. srpna 1540 K. Splatil-li vydluZené penize i s Girokem
dne 1. listopadu, kolik bylo mu zaplatiti? .

82, Obchodnik, ktery proddval obytejnd zboZi za hotové,
dal jednomu ze svych odbdrateld zboZ{ na tvér s tou podminkou,
ze poradavky jeho 4% zirokuje;

koupil-li odbératel dne 10. ledna r. 1894 zboX za 150 K,

, 17. dnora » »  » 93D
» 18. kvétna » " ., OB,
» 14, Zé;i“i P » ” 156 n 3

» 27. ¥jna » .
kolik ¢inil vdecek dluh jeho dne 1. ledna r. 1895.°
83. Pojisténec vyptijtil si z banlky ,Slavie* na 6% nésledujief
jistiny: 550 K dne 14. kv&tna, 725 K 29. kvéina, 850 K 15. tervna
a 975 K 3. tervence a splatil viecek dluh i s trokem dne 25.
srpna; kolik korun splatil?

» B40

2. Vypoditavani procenta.
, (Z paméti)
1. Nakolik % jest uloZena jistina 400 K, d4-1i roén& 20 Kiroku?
1% ze 400 K jsou 4 K, jest tedy 20 K tolik §, kolikrdt jsou 4 K ve
20 K = 58, (Je-li ném vypoditati procento, vypoéteme ro&nf trok ze 100 K)
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2. Pfijal-li vétitel z phjtenych 800 K jistiny 15 K roniho
uroku, @) kolik p¥ijal ze 100 K? ) na kolik % ptjdil jistinu?

3. Na kolik % jest uloZena jistina 1000 K, je-li ro&nf Grok 60 K?

4. Jistina 8000 K dala 150 K roénfho droku; na kolik % byla
uloZena?

5. Dlwnfk platil svému vé¥iteli .z Vypu;]oenych 900 X 86 K
rotnfho vroku; na kolik % vypjéil si jistinu?

6. Veéritel p¥ijal z jistiny 700 K za dv& léta 56 K troku;
a) ktery byl roénf drok? b) na kolik % ptjil jistinu?

1. Na kolik % byla uloZena jistina 600 K, dala-li za 8 1éta,

72 K tGroku?

8. DluZnik zaplatil svému vétiteli z jistiny 400 K za 3% roku
76 K troku; na kolik % vypthjéil si jistinu? :

9. Krejéif vypiijéiv si na zakoupeni latek 1000 K, vratil za
5 mésfcl sviij dluh i s drokem, kteryz ¢inil 26 K kolika procenty
bylo mu ondch 1000 K ziroditi?

10. Tfflety trok z jistiny 1500 K hyl 180 K; na kolik % byla
jistina phjéena?

11. Prémysinik vyphjéiv si 2600 K, zaplatil za 5 1@13 500 K
troku; na kolik 4 vypljéil si tu Jlstmu?

12 Jistina 1200 K dala 40 K roénfho droku; na kolik % byla
uloiena?

13. Dostane$-li ze 400 K xza Sty¥i léta 64 K troku, kolika
procenty zdrotila jsi jistinu?

+14. Na kolik % jest uloziti jistinu 500 K, aby dala a) 10 K,

b)) 20 K, ¢) 5 K, d) 50 K rotnfho droku?

Ta% jistina dd za touZ dobu dvejndsobny trok; jedli ulo¥ena na dvoj-
ndsobné procento.

T4% jistina dé za touZ dobu polovidni trolk, je-li ulozenu na . ., procento.

PovEz jestd 8tyfi podobné vity!

- Jistina d4 za tout dobu vé&tdf vrok, je-li ulo¥ena na . . procento

1 » o on y meni i) it ” 1

15. Na kolilk % jest uloziti jistiny «) 500, b) 1000, ¢) 100,
d) 2000 K, aby dala kazdd 20 K rotniho moku?

Dvojndsobné jistina dé ty% wurole p¥i polov1c1 procenta,

Polovice Jistiny . o, 0, o, o . .. procentu,

Povdz jestd t6yii podobné vityl

Vet jistina dd za stejnoun dobu t§% wrok, je-li 1110/(3113, na . . procento.

Menst noo» n " »" 1 % 1 N 7"
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16. Na kolik % jest uloZiti jistinu 1000 K, aby dala 60 K droku
a) za rok, b) za 2 léta, ¢) za } roku, d) za 3 let?

Za, dVOJn‘[LSObnOu dobu d4 jistinae t§% drok, je-li uloZena na polov1éni T
n polovici doby In ” " ” 9 N - 8
Povez jests styii podobnd vety'
Jigting d4 za delst dobu tyz urok, je-li ulofena na . .

poow krat¥ ., " » 3 » e
17 Na kolik % jest uloZena jistina

a) 700 K, je-li rotni trok 23% K?

c_{: c_|=

b) 150 , n n 6 ,°?
¢ 126, ” m. B 47
d) 4:50 n ” b1 n 36 77?
e 80, , n » 4 ,°?
J) 40, 3 ,°

18. Na kolik % jest uloﬁena, jistina
a) 600 K, Je-h tdrok za 4 léta 96 K?
B 80, , 5 » 5 let 200 ,°

c) 400 , PURIPS S 6,7
d) 1200 n " n ” Zé n 80 nP
3) 600 ” n b n 4 n 30 N ?
f) 800 n n n n K n 24 n ?

g) 500 , », dsfc 2°5 , 7
19. Lichva¥ 1)1lJb1V délm kovi penize, Zddal od nsho mdsfind
5% droku 7z kazdé pfjéend koruny; na kolik % pljéil délnikovi
penize? ‘

(Pisemnd.)

1. Hospodﬂ uloziv v obtanské zdloznd karlinské 3600 K,
dostal 7 mich za rok 144 K troku; @) ktery byl rotni trok ze
100 K? b) kolika procenty byla ta jistina zdrotena?

a). b)
1% ze 3600 K = 36 K. 8600 K dalo rodnd 144 K uroku\
144 K jest tolik §, kolikrat jest 36 K 100 K 2 x K
ve 144 K = 4§ | x 144 == 100 : 3600 -
= 40-

2. Na kolik % je ulozena jistina 800 K, d4-1i roéné 36 K1iroku ?

3. Soukromnik dostdval rotné tiroku 51 K z 850 K a 80 K
7 1600 K; mna kolik % uloZil obé& jistiny?

4. Dlunik zaplatil a) z 8256 K 83 K rodnfho troku, b) ze
750 K 45 K roénfho droku, ¢) z 936 K 46 K 80 h roiénfho troku;
na kolik % vyptjil si kaZdou =z tdchto jistin?
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5. Jistina 1825 K dala za rok 664 K troku; na kolik % byla
ulozena? : ' - ‘
6. Na kolik % byla ulozena jistina

a) 1750 K, dala-1i za rok 105 K-troku?

b) 840 n ” noon 42 » P )
c) 1080 ,, " n w43 K20 % droka?
d) 524 , n n.on 26,20, oy P

1. Na kolik % byla uloZena jistina
a) 3840 K, dala-li za rok 17 K troku?

b) 862% , , , , 2§, , ?
) 3% » n n o 15 h w P '
4 4, n non 2%, n P

8. Jistina 8600 K dala dennd 50 A tiroku; na kolik % byla
uloZena? : : 4
9. Vdova uloZiv si jistinu 1800 K do spotitelny, dostala
z nf za & roky 860 K troku; na kolik #% ulozila tu jistinu?

o _ 360 X 100 oo 6 X100
T = 1800 X 4 - v X T xa

10. Na kolik % byla uloZena. jistina
a) 1660 K, dala-li za 4 roky 312 K troku?
b 81, ., ., 8 roku 181}, , @
¢) 187% , oo » 4, 1413 n n 7
@) 760 , n n 2% n 85% , n P
11. Na kolik % jestuloZena jistina 8825 K, d4-1i @) za 3% roku
635 K 50 &, b) za 8} roku 669 K 87} h, ¢) za rok a 9 mdsict
334 K 683 h, d) za rok a 9 misich 267 K 75 L droku? :
12. Na kolik % byla uloZena jistina
@) 900 K, dala-li za 5 mésfel 17 % 50 % tdroku?
b) 228 , » n 1 " 6, 65, y 7
c) 2% , n n 9 no .2 70, » ‘)
13. Na kolik % byla ulozena jistina
a) 650 K, dala-li od 18191 do 18193 49 K 50 % troku?
b 12, " » 18393 , 18494 8 K 78 h twoku?
14. Jistina 8750 K vzrostla za 33 roku na 4312} K; na kolik
% byla uloZena?
15. Jistina 2900 K dala za 2 roky tolik iroku, kolik jistina
1450 K, na4 % uloZend, za 5 let; na kolik % byla prvni jistina uloZena ?
16. Jistina 1000 K dala za 10 let tolik tiroku, kolik jistina
2400 K, na 5 % uloZens, za 8% roku; na kolik % byla jistina uloZena ?
17. Jistina 8240 K dala za 75 dnf 88 K 75 A tdroku; na kolilk
% byla uloZena?
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18. Promyslnik koupiv d@m za 125000 K, piijfmé z ného
rotnd 6800 K nijemného; a) kolik % ddvd mu ten dim, b) kolik
bral by ro#nsd iiroku, kdyby byl ulozil penize, které za dim
dal, na 6% ? : ‘

19. Hospodat chee, aby mu dalo 4500 K tvrtletnd 61 K 874 &
troku; na kolik % jest mu penfze ty uloZiti?

20. Statkd¥ pijéiv domkari 8250 K, vyminil si, aby dluZnik
splatil rotni tdrok 52-dennf prac{ polnf. Na kolik % pijeil
domkd¥i jistinu, podftal-li mu denn{ mzdy 2 & 50 A?

" 21. Vagitel prijal od svého dluznfka jistinu i s5% trokem,
které &inily 709'38 K; kterd byla jistina a ktery trok?

8. Vypoditdavani jistiny.
' (Z paméti)

1. Kters jistina, uloZend na 5%, dala 20 % rotnfho droku?
Jeli 58 20 K roéntho roku, - :
‘ jest 1% W K =.4 K uroke,
a jistina [8. 100§] 4 K X 100 = 400 K.

Jeli ndm vypodttati jistinu, vypodteme stomasobny rodnf trok jedno-
procentovy. ‘ : 2
, 9. Kterd jistina, uloZend mna 5%, dala a) 25, b) 40, ¢) 85,
d)-185 K ro&nfho troku? s

Rozdélfs-li rodni trok, vyjadfeny v haléffch, procentem, dopodftds se
jistiny v korundch, na p¥.: Kters jistina, uloZend na 4§, dala 64 X ro¢ntho uroku?

6400 halei®t : 4 = 1600 korun
Nt s e . S ot e
tirok 3 " jistina

. 8. Kterd jistina, ulofend na 4%, dala o) 32, b) 48, ¢) 28,
d) 64 K ro¢nfho troku?
4. Kterd jistina, uloZens na 43%, dala a) 45, b) 86, ¢) 54 K
rotnftho vroku? '
b. Veritel pljsiv jistinu na 8}%, dostal za rok 63 koruny
uroku; kolik korun ptjeil?
6. Kters jistina, uloZens na 4%, dd za 2 1éta 150 K tdroku?
7. Kters jistina, ulozend na 5%, d4 za 8 léta o) 75, b) 90,
¢) 105 -korun tdroku?
8. Dlusnfk vypljéiv si penize na 8}%, zaplatil za 4 léta
182 K troku; kolik korun si vyphjcil? .
9. Vypotitej jistinu, jejiz 6% tdrok za 8 let byl 1000 korun!
10. Kters jistina, wloZend na b %, d4 za 7T mdsich 42 K droku?
11. Kterd jistina, uloZend na 5%, d4 za 3 mds. 10 K droku?
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12. Kolik korun jistiny na 8% vyptjéil si dluinik, zaplatil-1i
za, 7 mésfct 140 korun droku?

13, Kterd jistina, uloZend mna 5%, dé. za rok a) 20, b) 40,
¢) 10 korun droku?

Dvojnésobny urok d4 za touZ dobu pii stejném procentu . . . . jistina.
Polovignt v o om " " ey,
Vatat noow o n ” I n ” EEERRI 1
Menif w9 oy 7] 17 » " 1

14. Kterd jistina, uloZend a) na 6%, b) na 8%, c) na 12 % dd
za rok 60 K tiroku?
Ty% vrok za stejnou dobu dd p¥i polovisnim procentu . .. ndsobna jistina,
» dvojndsobném
» Densfm ”
5, VOEEIm ” .
15. Kters jistina, uloZend na 6%, da a) 78, rok b) za } léta,
‘c) za- 2 léta 60 K troku?
Ty% vrok pii stejoém procentu d4 za poloviei doby ... .. .. jistina,
za dvojndsobnou dobu . . . .
za kratsi dobu "o
za delst "

16 Kohkl‘it ]est jistina Vétéf. rotnfho troku, Je 11 ulo?ena

17. UZivaJJ’.c této zkufenosti, vypotitej ndsledujicf ptikiady;
a) kters jistina, uloZend na 4%, d4a za rok 28 K droku,

» n ’

" 1 H

t 3}

b) ” ) ” n 4%, » » 8 l6ta B4, n s
c) n " » n 9%, » 28 , 144, "3
d n o n 4%, » 2% » TR, n o
e) » n n no 6%%, » 2% , 26, n s
f) n n n ” 27} 00: n n 4 n 40 n "o
g) ”‘ n n n 12 n n 3 75 i n k]
by » ) ” 5/ > n a0 més 30 , n

18. Pani p¥ijala chfivu, j{% platila rotnd 96 K mzdy; kterou
jistinu jest jf na 4% wloziti, aby trokem =z nf uhladﬂa rodni
mzdu chivy?

19. Kters jistina, uloZend na 4%, dala za 4 mésice 20 K droku?

(Pisemnd.)

1. Kterou jistinu jest uloziti hospod4¥i na & 7/, aby mu dala
144 K rotnfho vroku?
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) by
44 = 144 K trokn 100 K jistiny d4 rotnd 4 K droku
1% = wE o, X ) w oy 144K
e 144)(100 x 100 = 144 :
0
100§ (jistiva) = —=g— XK x = 3600 K
= 3600 K.

2. Kterd jistina, uloZend na 4%, d4 rotnd a) 84, b) 60, ¢) 112
Jcorun droku?

3 Kters JlStIn"&

4. Ktera jistina,

5. Kterd jistina,

6. Kterd jistina,

. Kterd jistina,

a) uloZend na 4%, d4 rotns 32 K droku?

b) ” " 5 /é E] n 62E n n ?
¢) ” n 3/: n n 81% » n 7
d). n n 35%, » n 30 n P
) uloZend na 4} %, d4 roénd 243 K troku?
b) r.‘ n 59/7 n N 411 i N P
¢) n . " 25%; in n 433, n °
d) n n 2%7 n ' n ' 20% n n ?
a) ulozens na 5%, d4 mésféns  BbKtdroku?
b » 8%, , denmd 1, ., ¥
¢ . s 4%, , Gtvrtletnd 62§, , ¢
d) n n 4%, » dennd s o F
uloZen4 na 4%, d4 za 8 1éta 780 K troku?
780 X 100 _ u X100
4 X8 T o§Xd

uloZend na 4%, da za 3% roku 8399 K, b) na

43 9% za 8 roky 9 mdsfel 121 K60 &, ¢) na 5% za rok a 6 mdsfcl -
b4 K 60 h, d) na 5% za 2% roku 100 K 10 A droku?

8. Ktera jistina,

ci) wloZend na 5%, dala od 187492 do 1811594 376 K vroku?

b)

il n 4/7
il 77'4711:%7
B n 3%:

9. Ktera jistina,

" n 8191 N 1811693 87 " ”n ?
s o 18390, 187%91 67, , 7
» » 18389 , 18191 148 , g ?
a) uloZend na 5%, d4 za 20 let 1940 Krirolku?
) w s 4%, 2%, 8526, , ?
¢) n » 3%%: noom 30 n 875 n on f
d) » » 2%%: n w40, 1487% , no ?

10. Ktord jistina, na 5% ulozend, dd a) za mésfc 74 K droku,
b) za 10 dnf 4} K troku, ¢) za 2 mésfce 10 dnf 15 K troku, d) za
3 rol;y 9 mésice 15 duf 1283 K troku, e) za den b kv ol\u?
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11. Bohdd chee nloziti jistinu na 5% k tomu lelu, aby =
troku poskytla se vyiiva -12 chudym; kterou jistinu jest mu
uloziti, potftd-li se na vy%iva jednoho chudého 60 A denng?p

12. Ktera jistina, plijéens na b} %, dala rosns 838 K 90 k droku ?

13. Kterd jistina, a) uloZen4 na 6%, dala za % leta 52 K50
tiroku? b) uloZens na 5%, dala za 8} leta 749 K vroku ? ¢) uloZens
na 6%, dala za 8 mésfce 18 K 60 A droku?

14. Kterd jistina, uloZend a) na 4%, za b5let 188 Kroky?

' b 5 6%, , Tmdésich294K , ?
¢) o 5%, , 24dni 28K, ?

4. Vypoditavdni doby.
(Z paméti.)

1. Za Xolik let d4 jistina 500 K, ulozens na 5%, 250 K tdroku ?
Jigting 500 K dé za rok 25 K vroku; aby dela 250 K troku, jest ji na
tolik let uloZiti, kolikrét jest rodnf trok 25 K ve 250 K uroku.
[250 K : 25 K = 10]
Jistina 500 K, ulozend na BY, d4 za 10 let 250 K wroku.
2. Za kolik let d4 jistina :
a) 800 K, uloZend na 4%, 240 K tdroku?

b) 800 , 2 n 5%, 90 n ” p
¢) 200 n n n 9%, 25 n n. 7
d) 30 , " » 4%, 36 » (84 K, 108 K) droku?

v 3. Za kolik let ptijal vétitel z jistiny 1000 K, kterou na 41 %
pajeil, 450 K droku? .
‘ 4. Za Kktery tas dala jistina 600 K, uloZens na 5 %, a) 120,
b 190, c) 200, d) 250 K tiroku? :

5. Na jak dlouho jest ti uloziti 20 K jistiny na 5%, abys
dostala 8 K droku? ' ’

6. Za ktery ¢as d4 1 K, ulozend na 5%, 40 h Groku?

1. Kdy vrétil dluznfk jistinu 400 K, vyptjsenou na 4%, za-
platil-li 96 X tiroku? ‘

8. Za kolik let d4 jistina 750 korun, ulo¥en4 na 4%, 180 K
tiroku ? '

9. Vétritel pravil: ,Pajéil jsemn 500 K na 4%, a dostal jsem
jiz 250 K troku“; kolikalety to byl tirok? - :

10. Za kolik let d4 jistina 500 K, uloZens na 4%, a) 20 K,
b) 40 K, ¢) 10 K droku? :
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Jistina, ylozend na té% procento, d4 dvojndsobny drok za . . . dobu,
» poloviei droku 5 .. w0

vEtBI tirok T LI

menH{ . . . dobu.

11. Za kolik let d4 jistina ) 1000 b) 500 K, o 2000 X,
uloZend na 49, 40 K droku?

Polbvice jistiny dé ty% wrok: pfi témz procentu za . ... doby,
Dvojnéasobns Jlstlna Boa oml mw o " . . doby,
Menst Wy wo b ” ' . dobu,
Vitit » a ome . dobu.

12. Za kolik let d4 jistina 500 ]x aloZens na a) 4/, b 8%,
¢) 2%, 40 K droku?

Jistina d4 tyz urok pif dvojr‘lasobnénh: procentu za . . . . doby,
polovidnim ’ 5+ « . . dobu,
vEt&m " o - .« . . dobuy,
mensim w4 - « . . dobu.
(P {semné.)

1. Za kteron dobu dostal hospoddf z jistiny 8600 K, na 4%
uloZené, 228 K troku?

©oa) 0)
Dé-li 8600 K jistiny za rok 144 K Jisting 100 K d4 za rok 4 Krokn
troku, d4 288 K uroku za tolik rokd, 3600K, , =x 288K ,
kolikrat jest rodnf urok 144 K ve x : 1 = 100 : 3600
288 K = 2 roky. = 288 : 4
288 X 100
= 3*——~—~600>< = 2 léta.
i 1 X100 :
EES R

2. Za kteron dobu d4 jistina %60 korun, na 5% uloZend,
162 K troku? ‘
3. Za kterou dobu d4 Jlshna 930 K, na 4% uloZena, 1113 X
troku?
4. Za kterou dobu da jistina -
a) 460 K na 5% T4} K droku?
b) 5760 , , 4i% 431 K 25 h troku?
¢c) 8% , , 4% 62} K droku?
d) 80 , , bi% 107 K troku?
b. Za kterou dobu d4 jistina ) 1026 Kna'59% 258 K 1’L10k‘.u?
b) 645 no» 4?/ 87 bl ” P
c) 9124, , 6% 28§, » D
d) 2760 non 8% 103% » n ?
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6. Za kterou dobu dé jistina
a) 1460 K na 4% 146 Karokun?
b) 8750 , , 4i% V69875, n
¢y 12900 , ., B83% 161-26 gy
- d) 18600 ,, , 38%1% 15b w  om D -

7. Jistina 2480 K, ulozend na 4%, vzrostla do 1. i-ijna 1. 1894.
na 27776 K; kdy byla uloZena ?

. 8. Rolnﬂ; vypljdiv si ze zdlozny 987% K na 4 % , splatil 1. Ger-
Venoe r. 1884, 10463 K; kdy vypUjéil si penize?

9. Obchodnik Vypﬁjéﬂ si 1450 K po 43 % na 1} roku a pozddji
josté 880 K na 43 % ; za ndjalkou dobu splatil cely dluh i s drokem,
totiz 2458¢ K; na kterou dobu vyptjéil si druhou jistinu?

10. Za kterou dobu d& 2450 K na 43 % tolik tiroku, kolik

2940_K na 5% za 3 roky?
{ 11. Soukromnfk pljéiv pIfteli svému 860 K po 54% na
3 roku a pozdsji jestd 600 K po 534 obdrzel od n&ho po tase
jistinu i & trokem, totiz 1653-95 K; jak dlouho byla ptjlena
drub4 jistina? ) '

12. Za kterou dobu dalo 775 K na 5% 129} K?

18. Remesinfk uloziv si do spo¥itelny 885 K na 4%, vybral
jo po Case opét i s trokem a dostal 1680 K; jak dlouho mél
penize uloZeny?

14. Jistina 1560 K, uloZens na 34%, varostla za jisty Gas na
1677 K; jak dlouho byla, uloZena?

15. Hospoda¥ mél ve spofitelnd Jlstmu 1500 K, uloZenou na
4% %, po 3% roku a v zdlofné 1150 K na 5%. Vyblav po lase
obd jistiny i s drokem, dostal 2990 K; ma jak dlouho uloZil
druhou jistinu?

16. Za kterou dobu dala jistina 1826 K, na 4% wloZens, 54 K
75 h droku?

© 0ddil IV.

Pocet. diskontovy a rabattovy.
(Z pamsti)

1. Frantigelc Kremlitka, obchodnik v Karling, objednav
zboz{ u tovdrnfka, Vojtécha Libana, dostal zdroven se zbozim
nasledujicf ddet:
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. 195, : v V PRAZE 5 dne m. biezna 1894.
UCET
Vojtécha Libana,
majetnika tovdrny na mydlo, svicky a voiiavky

v Praze, Pitrosova ulice dis. 6.

Panu Frant. Kremlichovi v Karliné.

Lhfita 3 méstce. Zahotove 2§ srazky.
, Cislo | pone | K | B
8 tuctd mydla p¥mového. . . . . . v . o0 v . 43 | 288 | 25| 04
10 tuctld mydla glycerinového . . . . . . oo . L. 27 | 168 |16 80
23 tuctd mydla deblového . . . .. oo e e e 300 | 192 | 4|16
‘ : 4400

Kremlitka prefet na udtu slova: ,,Lhuta 8 mésice, Za hotove 2§ srdzky
poznal, Ze jest mu zaplatiti za zbo#i 44 K, aviak a¥% za 3 mdsice; ale zaplatt-ll
zho#t hned, e mu tovérntk 2§ ze 44 K slevi, kterj%to slevek (smzka) slove
diskonto aneb také 1abatt*)

Zaplatil-li Kremlicka zboz{ hned, @) kolik &inil slevek
b) kolik hotové zaplaceni?

~ 2. Kolik jest zaplatiti hotovd za zboZ{ v cend 500 K p¥ib%
diskontu ?

3. Kupec objednal u velkoobchodnfka zboZ{ za 450 K a .
dostal 10% diskonta; kolik bylo mu hotové zaplatiti?

4. Kolik jest 10% diskonto ze 2000 dolart?

5. Reditelka 8koly koupivsi za 65 K knih, dostala od knih-
kupee 209% rabattp; @) kolik byl rabatt, ) kollk zaplatila Yedi-
telka za knihy?

6. Obchodnik objednav za 250 K zbo%{, dostal 16 % diskonta;
kolik zaplatil za zboZ{, zaplatil-li je hned?

7. Kolik jest 4% diskonto ze 268 K?

8. Kupec prodal zbo#f a) za 120 K, b) 160 K, ¢) 126 K, d) 76 K
e) 50 K, f) 46 K; kolik zaplatil mu ()dbémtel pri dlskontu a) b / ,
b) 6%, ¢) 1%, 2 107’, ¢) 15%, f) 0%, 9) 5%, h) 834 % ?

9. Kolik jest }% diskonto mésitni ze 300 K za 6 mdsfch?

10. Kolik jest 4% diskonto roéni z 800 K za 38 mésfce?

#) PH krdtké dobd diskouto.vané'poéitzi se obydejud diskonto ze sta.
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11. Obchodnice zaplatila hotovymi za zbo#i 76 K odpoditavsi
59 diskonta; kolik K ¢inil dcet?

12. Za zboai bylo zaplaceno po odedtent 2.1, % diskonta 78 K ;
kters byla cena zbo#f?

18. Knihkupee zaplatil nakladateli za knihy 26240 K; ktela
byla cena knih, povolil-li nakladatel 20% rabatt?

14. Knihkupec obdrel za knihy po odedtenf 20% rabattu
70 K, kolik K ¢inil ddet?

15. Vypotite] cenu zboz{ v nisledujicich piikladech:

"Hotové zaplaceni: - diskonto:
@) 86,72 1MME. . ......... 10%,
%) 116, 258, 814 K. . . . . . . ... 383%,
) 21,63 84 126K . . . . .. ... 124 %.

16. Knihkupec slevil své odbératelce a) 15 %, b) 163 h 2
kazdé koruny udtu na a) 76 K, b) 84 K; a) kolik 9 &inil rabatt,
b) kolik K &inil rabatt, ¢) kolik &inilo hotové zaplaceni?

17. Utetna 75 K zaplacen byl hotovs 60 K; kolik 94 ¢inil rabatt?

18. Odbératel zaplatil za zbo%i hotové mfsto a) 50 K jen
48K, b) 24 K jen 20 K, ¢) 4S K jen 42 K, d) 12 K jen 9 K; kolik %
¢inil rabatt v ka#dém piipadé?

19, Vzroste-1li 100 X, ulozenych na4%,za 1 rok na 104 K,

vzroste 5 » w owoan 20Ky , P
» n n n N woron 4: n n ?
n no» n n oo srOkU , P
n n n ) n 9%,y 3 voky , ? atd
20. Za 104 K, splatné po 1 roce, Aaphtltl jest pii 4% diskontu 100 K
n 108 n » n 2 1 N n " l“:/ n ?
n 116 n ” N 4: 1‘7 n n n 4:/ b ?
" 102 n n n % 1‘-, n n n 4:% n . ?
n ']'15 n b ” 3 ]"J b n b 5% n ?

21. V. Litobor mgl dostati od J. Milofe 700 X teprve po 8
letech. Litobor potieboval pendz a proto pozidal MiloSe, aby
mu po odetteni 5% srdzky pozadavek jeho splatil. Milo§ svolil.
Kolik bylo Milosi pii 6% sraZce zaplatiti hned za 700 K, splat-
nych po 8 letech?

100 K pii b§ ztrokovini vzroste za rok ma 105 K, za 8 let na 140 K.
Bylo tedy Milo#i za keZdych 140 K, splatnjch po 8 letech, zaplatiti hued
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100 K; kolikrat jest tedy 140 K v 700 K, tolikrat 100 K jest MiloSovi za-
platiti hned. 140 K v 700 K jest bkrst, =zaplatf tedy Milo¥ misto 700 K,
splatnych po 8 letech, 500 K hned. Srazka jest 200 K. V pifpads tomto do-
poéftali jsme se srazky a hotového zaplacent ze sta K, zvét¥enjch b korunami
na 105 K; tento zplisob podttint slove podet na sto.*)

92. Dluznikovi bylo zaplatiti po roce 812 K. Ze zaphtll
hned, dostal 4% diskonto; kolik bylo mu hned zaplatiti?

23 Obchodnikovi bylo zaplatiti v tovdrnd po 3 letech 230 K.
Ponévads zaplatil hned, dostal 5% diskonto; a) kolik &inilo
diskonto, b) kolik bylo mu hned zaplatiti?

24. Kupcl bylo zaplatiti za zboZ{ 720 K, splatnych po roce;
kolik bylo mu zaplatiti hotovymi pii 20% diskontu?

25. Kolik jest zaplatiti ) za 1480 K, splatnych po roce, pki
10% diskontu, b) za 540 K, splatnych po 2 1ete(,h p¥i 49 diskontu?

26. Dluzm’k zaplatil za dluh, splatny po 10 letech, hned
80 K, obdriev 5% diskonto; kolik &inil dluh?

97. Za kterou summu, po 5 letech splatnou, jest zaplatiti
hned 400 K p¥i 5% diskontu?

928. Za 744 K, po 6 letech splatnych, zaplatil dluZnik hned
600 K; kolik % c.1n110 diskonto ?

(Pisemns.)

ﬁ 1 Knihkupee koupil od nakladatele za 7252 K knih s 256 %
nbatfem a) Irolilc Cinil rabatt? b) kolik zaplatil hotovd? ,
2. Plo obecni knihovnu bylo koupeno u nakladatele ¥nih za ;
6645 K kramské ceny ; kolik zaplatilo se za né pfi 83} % rabattu?
[78. Kupec "koupil od velkoobchodnika za 1286 K zbozf na
téimdsiénf dvér. ProtoZe zaplatil hned, povolil mu vellkoobchodnik
13 9% diskonta; a) kolik &inilo diskonto, b) kolik hotové zaplaceni? }
(4. Zag byly 4 sudy fikt, véife! brutto 550 kg, téry 10%, za~
phhlo -li se za 100 kg netto 50 K s 1} 9 diskontem?
{ b. Zas byly 3 pytle ryze, vézic! brutbo 630 kg, tdary 10 kg,
vyvayku 1%, bylo-li kazdych 100 kg netto po 42 Ks 2} % diskontem ?
6. Kilogram zbo#{ je za 5% K, Kolik jest mphtltl za 10 ¢
24 lag pii 6% diskontu?’y
— 1. Zat jest 80 kg provanského oleje, je-li 100 kg za 850 K,
a odpolftaji-li se pri hotovém zaplacenf 2% srédzky?

*) Pii deldf dobé diskontové, jakoZ i z pozistalosti, odkaziv a p. jest poéitati
diskont vZdy na sto.

Kueidl-Marhan, Poetnice pro miitanské Fkoly daivéi IL 4
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. 8. Knihkupee zaplatil hotové tdet  262'40 K; kterd byla
krdmskd cena knil, povolil-li mu nakladatel 20% rabatt?

(" 9. Dluznfkovi bylo splatiti za rok 1378 K. Ponévadi za-
platil hned, dostal 6% diskonta; kolik zaplatil hotové?

~—-10. Obchodn{k, jemu# bylo splatiti dluh po trech letech,
zaplatil hned 8975 K 89 h obdrzev 4% diskonta; kolik bylo by
mu zaplatiti po trech letech?

7 11. Dlwnik zaplatil dluh, splatny po 2} letech, hned 460 K
po odedtenf 69 diskonta; kolik &inil dluh? ;2

12. Vdova zdsdila 9111 K 55 h, kteréz dédictvi méla valk

dostati,az za 5 let; kolik dostane hned se 4% diskontem?
718, Za kterou jistinu, splatnou za 24 mésice, bylo zaplaceno
s 5% _diskontem 2400 K?

jﬂ 14, Za neztrotitelnou jistinu 5193 K, splatnou za 3 léta
6 més., bylo zaplaceno hned 4500 K; kolik % tinilo diskonto? |

," w15, Mestan koupil dfim za 29.940 K, kteréz bylo mu za-

platiti za b let. Fned zaplatil 6000 K, za 2} voku zaplatil 8700 &

a zbytek po uplynuti 4 Jet; kolik splatil posledns, obdrzel-1i

59 diskonta rotnd? - L ' '

b 16. Kolik 9% tinil rabatt, byla-li krdmsk4 cena knihy 820 K

.a zaplatilo-li se za 20 vytiskil hotov® 48 K? ... .
17. Reditelka hudebnfho tstavu objednavii u nakladatele

za, 185 K lhudebnin, zaplatila za nd hotové 11475 K; kolika

\%_-ovy rabatt byl j{ dan?

I =18, Peka¥ dal hokynatce na petivo za kazdou koruna nadav-

kem za 25 kpetiva; @) kolika %-ovy rabatt dal pekal hokynafce?
- b) kolik % =ziskala hokyndfka, proddvajlc zbozf za krdmskou cenu ?

719, Kolik % tinilo diskonto, @) bylo-li za zboZ, majic
"6-80 K kramské ceny, povoleno srazky 18-94 K, b) za zhoid,
majfcf 784 K krdmské ceny, povoleno srazky 10°99 K, ¢) za zboZi,
majfef 46°8 K krdmské ceny, povoleno srazky 69 K, d) za zboif,
majfef 645 K kramské ceny, povoleno srazky 2:58 K7

20{.'»?90 kg zbo#f jest pii8}% diskontu za 71650 K; kolik jest
zaplatiti za kg zboZ{ toho bez diskonta ?_ ™

(21, Obchodnik s kozemi koupil 648 ko#f. Pondvad nélcters
z nich mdly kaz, dostal 54 kiize nddavkem; kolik % Ginil 1‘&ba’rt?)

i }

S
! . i

/
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0dail V.

Podet 1hitovy.
(Z paméti).

1. Véritel dostal tirok «) z jistiny 900 KuloZend na 4% za 2 leta a
b) 22 1800 3 »” bl 4“% 2? ]‘ 1101{;
kolik troku dala jistina prvn{ a kolik jistina druha?

2. Presvsds se vypoditdnim droku o spravnosti nésledugf—
cfho; jistina 800 K dala za 8 leta za stejného % ty#z urok jako
Jlstma 2400 K za jeden rok!

3. Ktera jistina dala za rok za stejného % tyz Grok, jako
jistina «) 600 K za 4, b, 8, 12 let;

B) 700 ,, ,, 8,6, 9,15 ,,°?

4. Kterd jistina dala za mdsic za stejného % ty# tirok, jako
jistina 200 K za 4, 5, 6, 9 mdsfch?

" b, Kters jistina dala za den za stejného % tyz tdrok, jako
jistina 800 K za b5, 6, 9, 10, 12, 256 dnf{?

6. Kters jistina d4 za stejného % a) za mdsfc t¥# trok, jako
900 K za 5 mdsich, 186 K za 2} mésice, 96 K za 3 mésice? b) za
den tyz trok Jako 200 K za b dnf, 140 K za 25 dnf, 50 K za
30 dnf?

1. Za kolik let dala jistina 600 K, uloZend na 6%, tyz drok
jako 8000 K, uloZené na 6% za rok? ‘

8. Za 1{011]: let dala jistina 500 K za stejného % ty# tirok,
jako jistina «) 1000 K, ) 2000 K, ¢) 8500 K, d) 5000 K za rok?

9. Za kolik mésfot dala jistina 450 K stejného % tyz
urok, jako jistina a) 900 K, b) 1350 K, ¢) 1800 K za mdsfc?

10. Za ktery tas d& a) 100 K tolik troku, kolik 500 K za -
rok, b) 200 K tolik, kolik 800 K za rok, ¢) 600 K tolik, kolik
1800 K za rok, d) 50 K tolik, kolik 150 K za mésic, e) 80 X tolilk,
kolik 820 K za mésic, f) 25 K tolik, kolik 250 K za den?

11. Zdengk Kasal byl dluzen Janu Rychlému:1200 K, kteréz
bylo mu zaplatiti 1. ledna r. 1885. a 600 K, splatnych 1. ledna
r. 1886. Kdy mohl zaplatiti vie na;;ec'lnou a,by neutlpél ani on
am' yé¥itel skody? ‘ :

4%



53

Kasalovi bylo zaplatiti dluh 1800 Kve dvou lhiitdch. Chtzlli dluh za-
platiti najednou, bylo mu urditi Ihiitn stfednt (prémérnou), kteres dopotital
se podtem lhféitovym.

Kdyby zaplatil Kasal obd sumy dne 1, ledna r. 1885.; pozbyl by iuroku
ze 600 K za 12 misich; lze mu tedy podrZeti obd sumy 1200 X + 600 K tak
dlouho, a% dajf ty% drok, jako 600 I za 12 mdsict.

600 K d4 za 12 méstell ty% drok, jako 100 K za 12 mds. X 6t j. za 72 mésice.
100K, 4,72 w g 1800K, # , 6 j za 4 mdsice,

Kasal zaplatil 1800 K najednou za 4 mdsice po 1. lednu r. 1885, to ~
jest dne 1. kvdtna v. 1885.

12. Hospodéri bylo splatiti do zalozny 1. Gervna 100 X a
1. prosince také 100 K; kdy mohl obd jistiny najednou zaplatiti?

13. Rolnfkovi jest zaplatiti za 4 mésice 600 & a za 9 mdsich
1500 K; kdy miZe zaplatiti obé jistiny najednou? ~

14. Obchodnfkovi jest zaplatiti 3 rovné sumy a to: prvnf za
8 mdsice, druhou za 5 mdsfch a teti za 10 mésich; kdy mohl
by zaplatiti v8e najednou?

P¥i rovnych splatkdch rovnd se stfednf lhfita platebnt primérnému &slu
danjch lhiit. 848 + 10

g = 6 més.

15, DluZnikovi bylo zaplatiti 1200.-K ve trech rovnych
Ihtitdch, vZdy na konci roku; kdy mohl zaplatiti cely ‘dluh
naje cdnou ?

16. Jan Hlavsa jsa dluzen 1000 K, splatnych 1. Gervence,
zaplatil 1. dubna 600 K; kdy bylo mu zaplatiti zbytek?

Hlovsa zaplatil &ast dluhu o t#i misice ditve pied smluvenou dobou
splatnou, &m% pozbyl tifm¥siéntho vroku ze 600 K; mohl tedy zbytek svého
dluhu teprv potom zaplatiti, a% by daly 400 K tyZ ur ok jako 600 K za 3 méstce.
600 K d4 za 3 mdsice ty% udrok, jako 100 K za 3 mésfce X 6 4. j. za 18 m¥sicl.
100 K d4 za 18 mdsich tyZ trok, jako 400 K za % mdstce t. j. za 4§ mésice.

Hlavsa zaplatil zbytek dluhu 400 K za 4§ msice po 1. Gervenci, tedy
15. listopadu.

17. Soukromnilk koupiv zahradu za 3000 K, mél ji zaplatiti
za, 2 roky. Dohodnuv se s majetnfkem, zaph’rll hned 1000 K;
kdy jest mu zaplatiti zbytek?

18. Dluh 600 K jest splatiti za 5 let; kdy jest zaplatiti
zbytek dluhu, bylo-li splaceno hned «) 100 K; b) 300 K; ¢) 400 K;
d) 500 K?

19. Kupec, jemu# bylo Aaplah’a za 6 mésfet 500 K (450 K),
zaplatil hned 200 K; kdy bylo mu zaplatiti zbytelc?

20. Na 180 K, splatnych za 7 mésich, splatila krupaika
hned 60 K; kdy jest ji zaplatiti zbytek ?
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21. Mgstan koupiv dtm za 9276 K na p&t rovnych splatek,
uvolil se zapraviti prvnf splitku za 3 mésfce, druhou za 5 ms-
sfct, tretl za 9 mésich, ¢tvrtou za rok a pétou za rok a 2 md-
sfce; kdy mohl by zaplatiti najednou?

22. Sadal¥i, jenZ pronajal ovocny sad, bylo zaplatiti 700 K
1. Gervence a 800 K 1. prosince; kdy mohl zaplatiti najednou?

23. Kupec obdrzev za 600 K zboz{ na 6mésitnf dvér, za-
platil hned 200 K; kdy bylo mu zaplatiti zbytek? -

(Pisemnd).

1. Rolnfk koupil kond za 600 & s tou podminkou 7e 7a-
" platf 100 K za 2 mdsice, 200 K za 4 mésice a 300 K za 5 mdsfcti.
Kdy mohl zaplatiti kond nagednou ?

Soudtme takto:

100 K d4 za 2 mésfee t§Z trok jako 200 K za 1 mésic

200 5 5 w4y ’ " w 800, 5,1

QQ(_)_HJ:_‘_H b ”. ” ” ” 1500 "N 1 n

600 K d4 za tolik mdsteh tyZ urok jako 2500 K za 1 mésfo.

Kohkrfut jest ‘jistina 600 K mendi 2500 K, za tolikrdt 1 mésfc jest 600 K
. najednon zaplatiti.
2500 : 600 = 4% méstce.

(Lhéity primérné se dopotitdme, zndsobime-li kaZdou &dst jistiny lhfitou
jt pisluinou a d8ltme-li soudet viech t¥ch soudinit celou jistinow.)

2. Dluznfkovi jest zaplatiti 150 K za 2 mdsice, 300 K za
4 moésice a 450 K za 5 mésfett; kdy mide cely dluh najednou
zaplatiti?

3. 4400 K jest splatiti ve 3 lhhtdch a to: 1120 K za 3 mé-
sfce, 1580 K za 7 mdsich a zbytek za 10 mdsict; kdy lze celou
jistinu najednou splatiti? '

4. Urti stredn{ Thiitu v ndsledujicich p¥ikladech:

@) za 2 misice 500 K, za b mésfchi 300 K, za 8 mésfch 500 K;
b) za 3 mdsfce 400 K, za 8 mésfct 400 K, za 6 mésfch 200 K;
¢) hned 1000 K, za 6 mésfct 1500 K, za 9 mdsfch 500 K.

5. Obchodnik koupil zbozi za 10.000 K s tou podminkou, %e
raplati 2500 K za 8 mdsfce, 3000 K za 6 mésfcti, 2000 K za 11
mésiell a zbytek za 13 mésfcu kdy mtze zaplatiti v8e najednou?

6. Dluh 8200 K jest zaplatiti ve t¥ech lhitdch, a to: 800 K
1. brezna, 800 K 1. tervence a 1600 K 1. ¥jna; kdy lze jej za-
platiti najednou?
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7. Bartos, jemuz bylo zaplatiti 1000 K za 2 roky a 800 K za
4 roky, zaplatil 1200 K za 1} roku; kdy bylo mu. zaplatiti
zbytek?

Bartofovi nalefel u¥itek z 1000 K za 2 roky &ili ze 2000 K za 1 rok,

800 ¥ 4 1 i ”n 3200 n_ v 1 ”
dohromady z 1800 K za x roki &ili ze 5200 K za 1 vok.
M&l viak uditek ze 1200 X za 1% rokh &ili ze 1400 K za 1 rok,
nélezel mu je¥ts uiitek ze 500 K za x roki 6ili ze 3800 K za 1 rok,
tedy x = %f = 6% roku.

Bartosovi bylo zaplatiti zbytek za 6% roku.

8. Hospod4d¥, jemu# bylo zaplatiti 500 K za 2 roky, 400 K
za 3 roky a 200 K za 4 roky, zaplatil za 2§ roku 800 K; kdy
bylo mu zaplatiti zbytek?

9. Utednik, jemuz bylo zaplatiti za 8 mdsfct 750 K, /aplatﬂ
hned 300 K; kdy bylo mu zaplatiti zbytek?

10. Obchodnfk jsa dluzen 750 K, splatnych 1. Gervence, za-
platil jiz 15, biezna 820 K; kdy jest mu zaplatiti zbytek?

11. Na dluh 1820 X, splatny 1. listopadu, bylo 17. tervence
splaceno 7456 K; kdy jest zaplatiti zbytek?

" 12. Staviteli bylo mplatiti' 1. dnora 2835 K, 1. listopadu
8450 K. Zaplatil-li na to jiz 1. ledna 1840 K a 1. z4¥{ 3100 K;
kdy zaplatil ostatek?

13. Obchodnimu jednateli bylo zaplatiti 1. ledna r. ISQo -
800 K, 1. kvétna téhoz roku 760 K, 1. ledna r. 1894. 1250 K a
1. Gervna r. 1894 790 K. Zaplafdl—li 1. tinora r. 1893. 750 K,
1. dervence 1. 1893. 900 K a 1. inora r. 1894, 230 K; kdy bylo
mu zaplatiti- ostatek ?

Oddll VI

Podéet spolkovy.
" (Z pamdti) .
1. Tiem délnfkdm bylo se rozdéliti o 60 K tak, aby dostal

A 1, B2 C 3 rovné dily; kolik dostal kazdy délnfk?

Délnikéim bylo rozddliti 60 K na 1 -4 2 - 3 =6 dilfi, &nil  tedy
kazdy dil 10 K; i obdrfel tedy A 10 KX 1 =10 X, B 10 K X 2 = 20 K,
C10 KX 8=80 K (10 K + 20 K 4 30 K =60 K)
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2. Meri 8 osoby bylo rozdsleno 600 X tak, #e dostala osoba
DAL B Ol ) A 204, B 50%, G zbytek,,
DAL B, Czbytek, d) AL BS5, C6rovnych dfli;

kolik K v kazdém z tdchto pifpadd dostala kazdd osoba?

3. Tri obchodnfei slozili k spoletnému podniku A %, B 4,

O 3 zékladnf jistiny; kolik pripadlo kazdému ze zisku a) 900 K,
5) 1080 K, ¢) 1800 K, d) 1660 K, ¢) 2100 K, f) 2700 K?

4. Marie a Anna rozdslili se o jablka, kterd matka z trhu
plinesla, tak, #e cdostala Marie § viech a Anna zbytek; kolik
jablek pFinesla jim matka, dostala-li Anna a) 15, b) 18, ¢) 27
jablelc? '

5. 0 96 K rozdslily se 8 osoby tak, %e se mély jejich podily
k sobd jako 1:2:3; kolik dostala kaZzd4 osoba?

6. Tti osoby rozdslily se o 1800 K dle pomdru 2:3:4
(8:4:5); kolik dostala ka#d4a? '

7. T¥i divky rozdslily se o &tddrém vederu o 48 ofechll
tak, aby dily jejich byly v poméru, jako §:§: & ({’;), kolilk ofechti
dostala kazd4? ;

' Vyhledej nejmenif spoletny jmenovatel zlomkdi §, § a % Vyhledavi

spoleény jmenovatel, proméit zlomky ty na stejnojmenns, a pondvad% pomér
mezi zlomky o stejnfch jmenovatelich rovnd se poméru jejich ditatel®r, rozdsl
48 ofechfi dle poméru el 6 : 10 : 8!

8. Ctyfnisobek Jind¥igtina véku rovnd se P'L‘['GlOIchSOb]\U
Bozentina vdku; kolik jest kazdé let, je-li ob&ma dohromady
27 rokt? ‘

9. Dvéma dslnfktm bylo se rozdaliti o 128 K tak, aby prvnf
dostal tolikrat 8 K, kolikrat druhy 6 K; kolik dostal kaZdy?

10, V tovdrné na zreadla vyrobili 25 kg amalgamu, kteryi
sklddal se ze 8 dilt cinu a 2 dllﬁ rtuti; kolik cinu a kolik rtuti
spotiebovali? .

11, T¥em chudym bylo se rozdéliti o 88 K tak, aby dily jejich
Jbyly v pomdru, jako §:%: % (8); kolik obdrzel kazdy?

12. Zvonovina sklidd se ze 78 dflfl mddi a 22 dilf efnu;
kolik kazdého z tdchto kovili jest pot¥ebi ) na 800 ¢, ) 8 ¢ zvo-
noviny?

13. Trem &vadlenam hylo se rozdéhtl 0 49 K tak, aby se
msly podfly jejich k sobd talk, jako f:%:4; kollk dostala
kazd4 §vadlena? o :



56

(Pisemn?¥).
a)

1. P#i spoleéném podniku, k ndmuz prispsl A 1500, B 1000,
C 800 K, bylo zfskdno 660 K; kolik dostala kazdd osoba ze
zisku toho?

O zisk .660 K bylo se rozdgliti podfinfkiim v témz poméru, v jakém -
byly k sobs jejich vklady, tedy 1500 : 1000 : 800, aneb skrdcen& 15 :10: 8.
Zisk bylo rozdsliti na 15 4 10 4 8 did = 33 dily; piipadla tedy na kazdy
dil 5 ze 660 K = 20 K.

A obdriel 20 K X 16 = 300 K
B " 20 K %X 10 = 200 K
(o] " 20 K X 8 = 160 K

660 K.

2. Dvé pani koupily spoletnd za 100 K 300 m reZného
platna; kolike m dostala kazdd, dala-li prvnf 60 a drubéd 40 K°?

3. K vyrobd bilého skla jest potfebi 25 dilu kfemene,
5 dflt drasla a 1 dfl kifdy; kolik kg kazdé z téchto litek je
potiebi na ¢ bilého skla?

4. Velmi dobra tug vyrabf se takto: 6 dflt vyziny rozpustf
se ve 12 dflech vielé vody a 1 dil lekoiiciny ve 2 dflech vielé
vody. Oba roztoky smisi se za tepla a znendhla pFilije se
k nim za stdlého mfchdn{ 1 dil slonové Gerni. Kolilc A kazde’
téch latek je potiebi na 55 kg tude?

5. 0 7500 X bylo se tfem osobdm talk rozcléhtl aby dostala
prvnf tolikrit 8 K, kolikrat druhd 7 a tiet{ 10 K; kolik korun
obdrzela ka#d4? '

6. Na stavhu silnice dovezl Frandk 25, Krdsa 23 a Rybdk
80 vozi kamene a dostali za to 195 K; kolikk K dostal ka¥dy?

7. Tfi osoby vyhrsly na los 1845 K a rozdélily se o vyhru
tak, %e dostal A 4, B § a C o5; kollk phpadlo kazdé osobd
7 Vyhly?

8. Ctyri pidtelé koupili si loternf los za 150 K. A dal na
los 80 K, B 35 K, C 40 K a D zbytek. Na los ptipadla vyhra
200.000 K; kolik dostal kazdy, bylo-li jim zaplatiti 20% srdzky?

9. Kolik kysliku a dusfku jest ve 261 m® vzduchu, je-li ve
100 dflech vzduchu 21 dfl kyslfku a 79 dilt dusfku?

10. A, B a C koupivée los za 165 K, vyhrdli. Dostal-li A
z vyhry 20.000 K, B 32.500 K, C 25. 000 K ktelou tastlkou prispél
kady na koupi 1osu‘p

11. Prach na trhénf skal skldds se ze 17 dfld ledku sod-
natého, ze 8 dilt sfry a 5 dfld uhlf; kolik sfry je potfebi na
145 kg a lkolik uhlf na 345 kg tohoto pmchu?
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12. Modr4 skalice obsahuje 82 144 kyseliny sfrové, 81-19%
kyslitnfku mddnatého a 86:07% vody; kolik kazdé z téchto latek
jest ve 84 kg modré skalice?

13. Kupee, jen# ohldsil tdpadek, byl dluzen osobd A 300 K,
B 150 K, C 540 K a D 480 K; kolik dostala kazd4 osoba ze
zbytku kupcova jménf, &inilo-1i 1224 K? Kolik % nahrady do-
stala ka%déd osoba?

14. O 1800 K rozdélily se ¢ty¥i osoby tak, %e dostala osoba
At B, Cd, D & veskeréd summy; kolik K dostala kazdé
osoba? _

15. Ze spoletného vytdiku dostal kupee A %, B %, C ¢,
D 167 K; a) kolik &inil veskery vytszek? b) Kolikk vytdzil A,
¢) kolik B, d) kolik D? .

16. O dédictvf 1000 K rozdslily se StyFi sestry tak, 7e do-
stala B t¥ikrat tolik, kolik dostala A, C trikrat tolik, kolik B,
D trikrat tolik, kolik C; kolik dostala kazd4?

17. Ctyrem obcfm bylo piispsti na stavbu &koly 7576 koru-
nami dle poméru jejich pozemkové dand. Kolik bylo kaZdé
obci plispéti, platila-li obec A pozemkové dand 1515 K 60 b,

 obec B 17244 K, obec C 9048 K a obec D 1915:2 K7

18. Ctyri majetnici lodf vypravivie lod nékladem 28775 K,
strzili za zbo#{ 90000 K; vylohy &inily 284% hrubého vytdzku.
Kolik zfskal kazdy z nich, plispsl-li A &, B 1, C 45 a D ostat-
lkem veskerého nakladu? i .

19. Rolnik sklidil ze t¥{ poli- 860 Al zemdat a to z druhého
pole 8krdt tolik, kolik.z prvniho a ze t¥ettho 4krat tolik, kolik

z prvntho a z druhého dohromady; kolik A sklidil z kaZdého pole?

b)

20. T¥i podnikatelé zfskali spoleénd 207 K; Xkolik ziskal
kazdy, p¥ispsl-li A 600 K na 5 mdsfeit, B 600 K na % 111ésfce a
C 500 K na 8 mésice?

skr, 300
3000 K | 10 na 1 mésic
400 K | 8 , 1
1500 K b, 1
6900 K | 23 na 1 méste.

Spoleoné zigkali 207 K, ktexéa dle poméru svyeh vkladd rozdslili na 23
dily; na kazdy dil p¥ipadlo zisku 9 K i dostali:

A 600 K na 5 mistel
B6OK, 4 ,
CB0OK , 3 .,

N
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A9K X 10 =90 K
B9EKX 8=172K
COKX b =45 K

207 K.

£ 21, Cty¥i povoznfci dostali za dovezeni pfsku 504 K. Kolik
dostal kazdy z nich, vozil-li pfsek A 6 kofimi 3 dnf, B 8 kofimi
4 dni C 7 kotimi 6 dnf a D 4 koiimi 7 dnf?

{92, T¥ zivnostnfei podniknuvie spoletnd obchod, ziskali '
fhrnem 180°2 K; kolik dostal kazdy ze zisku, sdidastnil-li se
prvnf 600 K po 8 més., druhy 1100 X po 4 més. a tetf 240 K po
Jeden rok?

23. T¥i vozkové dostali za dovezeni nakladu 492 K. Kolik
. dostal kazdy =z nich, dovezl-li prvni 1500 kg 45 Tm, druhy
20.000 kg 86 km a t¥etf 25.000 kg 30 km?

24, TY¥i svadleny dostaly dohromady 76 X tydennf mzdy;
kolik dostala kazd4, pracovala-li A 6 dni po 9 hodindch, B
5 dnf po 10 hodindch, C 4 dni po 12 hodindch?

© 25, Ku spolétnému podniku ptispsl A 3000 K na & mésfce,
B 5000 K na 8 mésice a C 8000 X na 5 mdsfet; kolik dostal =~
kazdy ze ziskn 2400 %&?

~ 926. Tri jistiny, 4520 K na 4%, 6380 K na 5 5% 9%, 2606 K, na
49 uloZend, soutasnd splatné, daly za toui dobu dohmmady
261 K 80 & tiroku; kolik tdroku dala kazdd z téch jistin? .

7. Za ubytovan{ vojska dostaly tii obce 2124°2 K ndhrady ;
kolik néhrady dostala kazdd obec, bylo-li ubytovdno v obci A
40 vojint 45 dnf, v obei B 65 vojfnit 80 dnf a v obei C b vojinh
30 dni?

98. T#i obece dostaly za vystavéni silnice 7938 K; Xkolik
dc)strl,la kazd4, pracovalo-li z obce A 50 délnflki 5 tydnt, z ohce
B 40 d&lnflkt 6 tydnt, z obce C 80 ddlnfkd 4 tydny?

29. Dva obchodnfci slozili k spoletnému podniku A 4000 K
a B 4500 K. Po dvou mdsfcich pripojil se k nim C s vkladem
5000 K. Kolik ziskal kazdy z podnikateldl, bylo-li zisku po 6 mé-
sfofoh 12000 K a dostal-li A za Yzenf obchodu ze zisku 1249 °?

 30. 12000 K rozdélilo se mem 5 osob tak, #ze podily jejich
mély se k sobd tak, jako 1: : 85 kolik K dostala. patéd osoba?



0ddil VIL

Polty primérné a sméSovaci.
(Z paméti.)

1. Vingrnfk smfchal litr vina po 84 2 s litrem po 60 k; zad
byl litr smési?

2. Cestujfef ugel prvnfho dne 28 &m, druhého dne 22 km,
trettho dne 85 km a &tvrtého dne 15 km; kolik km u¥el primérnd
za den?

3. Hektolitr #ita Dbyl ve stfedu za 9 K 60 &, v sobotu za
11 K 20 h; kterd byla primérnd cena Zita? 2

4. KavérniL smichal kilogram kdvy po 8 K 20 h s kilo-
gramem kavy po 3 K 36 &; kterd byla cena 1 kg smési?

5. Posel ugel prvnfho dne za 5 hodin 20 &m, druhého dne
za 4 hodiny 16 km, tfettho dne za 3 hodiny 10 m a Ghvrtého
za 6 hodin 26 km; ) kolik ugel primérnd za den, &) kolik za
hodinu?

6. Vypodftej primérnou cenu litru vina nésledujfcf smési:

@) 41pol3 K se 31po80E&,
b) 677 77’2 K 2] 4‘37 » 13‘K7
C) 10 LI 24 K ” 8 [P 15 »

d) 2, , 168K , 156, , 1:2,
Zat byl by il kazdé t6 smési, kdyby zvysila se cena o 10% ?
7. Teplomér ukazoval tdno — 6° C, v poledne — 2° C,

veter — 70 C; kterd byla stfednf teplota dne?

8. Méslafka smisila trojl mdslo, kg po 2 K, kg po 2°24 K a
kg po 2 6 K; zad byl kg smisi?

9. Vmopal smisil 18 I 1fhu 80stupiiového se 77 lfhu 70stup-
flového; kolikastupiovd byla smiSenina?

80 stupnovy 1th obsahuje ve 100 dflech 80 dflf &istého ithu (alloholu)
& 20 dilt vody.

10. Kupee prilil do 82 7 sistého l{hu 8 7 vody; Lollkastup- .
fiového 1fhu t{m 1wby1?

11. Obchodnik smfsiv dva druhy vina, jeho# prvni druh
byl za 13 K, nabyl tim Al smiSeniny, kteréz Z prodéval po 1°2 K
zad byl ¢ chuhého drubu, p¥imfsil-li prvnfho druhu 60 I?
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12. Vingrnikovi jest smisiti vino, jehoz hcktolitr jest po
80 K, s vinem, jeho# ki je po 40 K, aby nabyl smigeniny, kteréz
Rl by byl po 48 K; kolik Al kaZdého druhnu jest mu smfsiti?

Dva M této smifeniny jsou za 100 K, tedy hl za 50 K. M4-1i byti Al
smifeniny za 48 K, jest vindrntkovi vina hortho druhu vice piimisiti Hektolitr
ménd dobrého vina jest o 8 K, lacindjil a ki lepitho drubhu o 12 K draZ3i nez
mé byti Al smifeniny. Kdyby prodéval horsf vino po 48 X, ziskal by tfm na
8 K, kdyby prodaval vino lepst po 48 K, mélby na il gkody 12 K. Smicha~li
ale 6 4l (3 1) horitho vina se 4 kI (2 hl) lepdtho, vyrovnd se koda se ziskem, i
nsbude 10 4 (5 %)) smffeniny v cend 480 K (240 K), kteréZ 1 jo za 48 K.

13. Ve kterém pomsru jest smisiti vino, jehoZ I jest za 1-2 K,
s vinem, jeho# I jest za 2 K, aby byl !l smifeniny a) za 1'4 K,
b) za 1'6 K, ¢) za 1'8 K, d) za 1'5 K, ¢) za 1'7T K, f) za 1-9 K?

14. Tab4énici jest smfsiti dva druhy tabaku, kteréhoZ kg
druhu lepsiho je za 6 K, horstho za 2 K 80 h; kolik kg kazdého
drubu jest ji smfsiti, aby nabyla tabaku, jeho# kg by byl @) za
3K 20 b b)za 8K60N, c)za & K, d)za & K 404, e)za 4 K 80 A.
f)za b K 20 R, g) za b K 60 A7

15. Kolik Al ovsa a vikve jest rolnfkovi smfsiti, aby nabyl
60 hl smési, kterd’ by obsahovala a) 20%, b) 26%, ¢ 16%8%,
d) 83t%, ¢ 40%, f) 50% vikve?

16. Ve kterém poméru jest smisiti disty lth s vodou, aby
smi$enina byla «) 60%,5)15%, ¢)80%, d) 46 %, €) 2%, f) 85 9% ova?

17. Kolik ! vina po 2 K jest smisiti se 200 I po 8 K, aby
byl I smi$eniny ) za 2:3 K, b) za 2'4 K, ¢)za 25 K, d)za 26 K,
e) za 2'3 K? '

(Pisemnd).

1. Sperkérka vydslala v pondsl{. 49 K, v ttery 4:36 K, ve
stredu 4 K, ve ttvrtek 6:4 K, v pitek 5:6 K a v sobotu 4'5 K
kolik vydslala primérné za den?

2. V péti kosfeh jest 315, 420, 718, 217 a 575 jablelk; kterak
jest jablka do kot rozdsliti, aby jich v kazdeém kosi bylo rovné
mnoho ?

3. Strednf teplota v obeci A Dbyla v zimd 2° na jale 129,
v 16t 23°, v'jeseni 15° C; kterd byla stfednf teplota roini té obce?

4. Kavarnik koupil 8 kg kévy po 32 K, 9kg po & K a 8 kg
po 39 K; kolik dal primdrné za kg kdvy?

:h, Kupec prodal 60 kg zboZi po 9 K, 60 kg po 9-6 K, 150 &g
po 10°4 K, a 120 kg po 10-2 K; kolik strzil pramérné za kg?
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6. Na trhu bylo proddno 25 hl pSenice za 410 K, 22 &l za’
+360 K, 35 hl za 590 K a 20 Al za 512 K; kterd byla primérnd
trZn{ cena k! pSenice?

1. Tlakomér dostoupil v 8 hodin rdno 732 mm, ve 2 hod.
T4 mm a v 8 hod. veder 744 mm vy¥ky; kters byla pramsérnd
vySe tlakoméru toho dne?

18. Majetnfk vinohradft prodal 180 Al vina po 50 XK, 150 Al
po 12 K, 200 2l po 40 K a 400 Al po 60 K; kolik strzil prl"lméme

va M vma" :

: 9. Kolik stupiit teploty m& smiSenina 10 ¢ vody 400,10 ¢
vody 80° a 20 I vody 20° C. teplé?

10. Obchodnflt s lfhovinami smfchal 10 I 80%vého lfhu
s 25 1 60%vého, s 2b 1 40°%vého a s 80 [ vody; kolikastupiiovs
byla smif$enina?

11. Soukromnfk phjéil na stejnou dobu 500 K na 4%, 600 K
na 59, 700 Kna 6% a 400 K na 4}9%; na kolik % pram&rné jest
mu viecky tyto jistiny phjciti, aby daly tyZ drok?

12. V tovarné jest 500 plynovych plament. Z t&ch ho¥{ 100
primérnd 4 hodiny dennd, 150 primé&rné 5 hod. dennd a 250
primérnd 8 hod. dennd; =zaplatilo-li se ro®né za osvétlovani
4000 K, kolik zaplatilo se rotné a) za kazdy plamen, &) za
ka#dou hodinu?

13. Ve Kterém poméru Jest vindrnikovi smisiti vino, jeho#
1 jo za 80 h, s vinem, jehoZ I je za 48 &, ‘va nabyl smf¥eniny,
kterés 1 byl by za 60 A?

I lepitho drubu = 80 h\ / 121¢

I smigeniny = 60 %

horétho drubu =48 &~ \

~ 20210 5 ! horitho drulu

14. Kolik kazdého druhu vina jest tomuto vindrnflzovi smi-
siti, aby nabyl «) 20 hl; b) 64 Al; ¢) 186 kI smf%eniny?

7 predeslého pitkladu poznali jsme, Ze jsou mu smisiti 8 dily lepstho
druhu s 5 dily horétho druhu, &m% mnabude 8 dill smifeniny. Chee-li nabyti
24 Rl smifeniny, jest mu tedy smisiti (3 Al lepd, dr. - 3) 9 & lepEtho druhu
s (b # horA dr. 4 3) 15 % horstho druhu.

15. V kterém 13011161 u jest chmela¥i smisiti dva druhy chmele,
jeho# ¢ horstho druhu je za 315 K a ¢ lep&fho druhu 23 481 K,
aby mohl proddvati ¢ smési za 402 K? :

6 1] 3 1 lepitho d'ruhu ‘
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16. V kterém poméru smisiti jest stiibrnflovi dva druhy
st¥ibra 0:760-né a 0-650-né jakosti, aby nabyl slitiny jakosti.
0-700-né? :

17. Kupec chce nabyti smfchinfm dvou drubl zboZf 12 ¢
smési, kteréz kg by byl za 64 h; kolik jest mu kazdého drubu
smichati, je-li kg lepifho druhu za 80 h, kg horstho za 50 h?

18. Obchodnik s obilfm mé4 dvojf Zito; Al lepdtho druhu je
za 17 K 20 h, hl horifho za 16 K 40 h; kolik jest kazdého
druhu potrebi, aby nabyl 42 hl smési po 16 K 72 A?

19. Prilitfm vody chee vinopal nabyti ze 36%vého lfhu 8417
lfhu 24%vého; kolik I 85%vého lfhu jest mu vodou rozFediti?

20. Olej na pokrmy, jeho# I je za 2 K, skldd4 se z oleje
olivového, jehoZ I je za 2'5 K, a z oleje makového, jeho# I jest
za. 15 K; kolika 7 olivového a kolika I makového oleje je po-
{rebi na 50 ! oleje na pokrmy?

91. Kolik jest v nésledujicfch pifkladech smisiti ka#dého
drubu, abychom nabyli sm&si naznadené ceny?

Smési: Cena smési: Cena 1. druhu:  Cena 2. drubu:
180 %g po 1K7 & kg po 2K26h kgpo 1KB0R
? . 2, 40, w o 8 10, w24 20,
30 ,, 48 ,, — ,, FTEEY 53 ,, — » » 9 45 ,, —
17% hl -, 26, — R, 82, — Rl oy, 230, —
10-64 » N 17 »n T ! 5 21 » T ELI Y 14 » T on
2% 1,  — , 80, ) 36 I — ., %,

2 2 2

22. Kupec smichal 25 kg kdvy po 8:2 K s kdvou lacindjsf,
kteréz kg byl za 2'8 K; kolik primichal kg kavy lacingjsf, msl-li
kg smifeniny 2'8 K ceny?

23. Obchodnik s obilim m4 dvoji p¥enici: po 212 K a po
28 K; kolik i kazdého druhu jest mu smichati, aby nabyl smési
po 22 K?

24. Kolikk 74 bezvodného lthu jest obchodnfkovi smichati
s lthem 80%vym, aby nabyl 10 Al l{hu 85°%vého?

2h. Kolik 7 vody o 12° teploty jest smichati s 80 I vody,
majfci teploty 26° aby msla smés 22° teploty?

96. Jest smisiti 1ih o 57°, 68° a 75° tak, aby nabylo se l{hu
0 70° V kterém pomdru jest jednotlivé druhy lfhu smisiti?

Druh a [57 5 b | 1
w b {6814

: |7o 51 6 | 1

. ¢ |75 18+2] 16| 8

Smusujeme-li vice drubfl ne? dva, jest ndm vidy jeden lepst druh s
jednim horifm druhem, ne? jest druh Zsdany smifsiti.
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Abychom tudi# z drubfi a a e nabyli lthu o 70°, jest tieba druhu a vatti
b, druhu e 13 dilii; abychom =z drubf b a e nabyli lthu o 709 jest tieba vziti
druhu b 8, druhu ¢ 2 dily. Skratime-li pak &sla pomdrng 5: 5 : 15, pozndme,
#e jest treba vziti druhu a 1 dfl, druhu b také 1 dfl a druhu e 3 dily.

27. Vindrnik smichal 8 dvuhy vina, ¢ po 0-64, 096, 104 K;
kolik bylo mu vziti kazdého druhu, aby nabyl smifeniny, kterés
litr by byl za 90 2°?

28. Kupec smfchal 4 druhy zbo, Iag po 98, 84, 78 a 66 k;
kolik bylo mu vziti z kazdého (huhu aby nabyl smféemny,
kteréz kg byl by za 80 A?

0ddil VIIL

Smifené priklady k opakov{mi.

1. Balfk chininové kiry, jenz vazil brutto 47 kg a mél 3 kg
tary, byl za 41536 K; a) kolik vézila, kfira netto? 0) zaé byl kg
chininové klry metto? ¢) zaé byl dkg?

2. Dobrd slepice snese za rok primsrmd 140 vajec po 5 h;
kolik d4 rotnd uzitku, spotiebuje-li rofnd mimo rozlitné od-
padky 25 kg jeémene, jehoZ% ¢ je za 8 K?

3. Husa da rosnd 600 g, kachna 180 g pe¥f, jehoZ kg je za
9:50 K; tato snese za rok primdrnd 80 vajec po 7 h, ona 15 vajec
po 10 2. Kolik uzitku d4 ro¥nd a) husa, b) kachna?

4. Vep¥ spottebuje dennd 3 kg brambord a 1 kg jetmene.
Brambory majf 16%, jetmen 55% §kroboviny; lkolik 8kroboviny
spotiebuje vept @) dennd, b) més{tns?

5. Obchodnik koupil od soukenfka 137 m sukna za 548 K
kolilt m tého# sukna dostal by za 892 K?

- 6. Nové stribro sklddd se ze 30 dflt zinlku, 18 diflt niklu
a bb dflt médi; kolik k¢ kazdého z t&chto kovl jest a) ve
206 kg, b) v 51'6 kg mového st¥fbra? o) Kiera jest cena 1 kg
nového stiibra, je-li kg m&di za 2 K 40 &, kg cinku za 1 K 35 %
a kg niklu za 5 K 20 A?
7. Hovéz{ maso pozbude pelenim 19-2%, vafenim 16% své vihy,

SkOPOVé » » ’” 24/) ” 10/ SR R
kolik pozhudou @) petenim, b) vafenim 8 kg «) hovéziho, b) sko-
pového masa?

8. Za kterou dobu prolftne zvuk 119 &m 880 m?
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9. Dobré mislo md 86% tuku, 11% vody a 8% syra a bilko-
viny; kolik ka#dé z téchto latek jest a) ve 20 kg, b) ve 8 kg,
¢) v B0 kg masla?

- 10. Hospodyn& koupila 24 7 octa po 20 k a piilila do n&ho,
pon&vadZ byl prili§ ostry, 6 I vody; kterd byla cena 17 smi§eniny?

11. Dvé pole majl touz vymdru a to kaZdé 30 a a 25 m*;
prvii m#é podobu obdélniku o &ffce 11 m, druhé md podobu
ttverce. Ktery jest rozdil obvodl téch poli?

12. Pole, 68 m Siroké a 126 m dlouhd, lze zorati-na 10 em
hloubky, jsou-li brazdy 18 em §iroké, za 8§ hodiny. Za ktery
tas lze zorati pole, 75 m §iroké a 98 m dlouhé, na 15 e¢m hloubky,
jsou-li brazdy 20 cm &irolké?

13. Mlékatka smichala 50 I mléka, jeho# I koupila za 12 7,
s 10 ¢ vody a proddvala potom I po 16 k. a) Kterou cenu mdl
! smiSeniny té pro mlékatku? b)) KKolik ziskala na mléku?
¢) Kolik byla by ziskala, proddvajic mléko bez p¥fsady?

. 14. Papirnfk délaje terny inkoust dal do ! vody 125 g du-
bének, 63 g zelené skalice a 21 g klovatiny; kolik kazdé z téchto
pifsad je potfebi na 627 g inkoustového prisku a kolika I vody
je potiebf na rozfeddnf? y

15. Honorata z Widniowskych, spisovatelka teskd (chot
teského spisovatele Karla Vladislava Zapa), narodivsi se 5. dubna
r. 1825. v Sniatynd v Ilaliéi, zemiela 4. ledna r. 1855. v Praze
a pochovina jest na hlbltove Proseckém u Prahy. Kolik jf
bylo let, kdy# zemftela?

16. Dva ho8i, z nichz jeden 30 kg a druhy 40 kg vazil,
udslali si houpaéku 7z prkna, 3'5 m dlouhého; kde bylo jim
plkno podepiiti, aby byli v rovnovdize, sednul 1i si kazdy na
jeden koneec?

17. Nejvy&si vrch v Dolnich 1mkousa’.ch Snéznik, jest 3134 m
vysoky; nejvyssi vrch ve vysokych Tlll"LGh Velley Zvon, jest o
1664 m vy&sf Snéinfku; nejvyssf vrch rhetick;’rch Alp jest Ortles,
jsa o 110 m vy38{ Velkého Zvonu, velehora bernskych Alp
Finsteraarhorn, jest o 860 m vy$8i Ortlesu, v penninskych Alpach
strmf Monte Rosa jsa o 853 m vy$§f Finsteraarhornu; &énf-i nej-
vyssf vrchol Alpsky, Mont Blanc, do vy¥e 4810 m, o kolik m
jest vy&sfi nez Monte Rosa?

18. V Sestithelnfku m# pét 1.’thu po 16230, 954° 97:%°,
108 75° a 1064%°%; kolik mé stupid Sesty thel, ma-li v¥ech Zest
ihld dohromady 7207 ‘
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19. Sest mlatctt vymldt{ za 10 hodin 120 snop@ psenice
nebo 160 snopl ovsa aneb 200 snoplt jetmene; kolik snoph
kazdého z téchto obilnich druhd vymlatf 4 mlatm za 6 dnf,
mléatf-1i 8 hodin denné&?

20. Rychlost zvuku jest v &istém lthu 3} lkrat vétsi nez ve
vzduchu a v oceli 4¢ krat vétsi neZ v &istém lthu; kolikrat Jest
tedy rychlost zvuku v oceli v&t8{ neZ ve wduchu?

21. Prazskému obchodnfku bylo zaplatiti v Berling 85.750
marek 40 pfenigt. Dluh ten zaplatil dukaty po 9 K 60 &; kolika
dukéty zaplatil dluh?

22. 14 kopy sklenek na vino jest za 23 K 76 h; zad jost
8 takovych sklenek?

23. Dva- tkadlei nepracovali rovnd pilné. Prvnf pracoval
2% krat pilngji a utkal za uréitou dobu 35 m; a) kolik m utlal
v té%e dobd druhy tkadlec? b) Za kolik dnf utkal druhy tolik,
kolik prvn{ za 7 dnf?

24, Kosottvercové pole, 154 m 5 dm dlouhs, 82 m &iroké,
osil rolnfk zitem a sklidil na 1 ke 282 M Zita; kolik str#il za
obili, prodal-li A2 po 156 k& 50 A?

25. a) Jak tézké bremeno udrzfme silou 80 kg v Tovnovéze
na rumpélu, jeho# hifdel ma polomdr 0-14 m dlonhy, a jehoz
klika 0°356 m zdéll’. jest? b) Kolikrat jest kliku otoditi, aby vy-
zdvizeno bylo biemeno 25 m?

26. Dobropsn obshne jednou okolo slunce za 87:969 dne,
zem$ za 365°256 dne a Kralomoc za 4332'585 dne; jak mé se
" rychlost Dobropana «) k rychlosti zems, ) k rychlosti Xralo-
moce, ¢) jak md se rychlost zems k ryohlos‘r] Doblopana vy-
jad¥ena &fsly nejmensfmi?

27. Za poslem, jemu# bylo wjfti dennd 15 km, byl za dva
dni posldn jiny; kolik km uSel druhy posel dennd,. dohonil-li
prvnfho za t¥ dni?

98. Mramorovy balvan vézf 15603 kg; kolik véii voda, ty¥
prostor zaujimajict, je-1i 24 krat lehe¢{ mramoru? '

29. Prodava-li ovocnaika 8 citrony za 20 A, plodélé 113 %
zad jest j{ proddvati 8 citrony, aby =zfskala 113 / ?

30. Hospodyn& koupivdi na pedenf{ chleba 75 kg mouky
za 1 K 62 &, napekla z kazdych 2 kg mouky 2-5 kg chleba a za
upeten{ zaplatila. 24 k. Chleba té%e hodnoty proddval pelkay
2 kg za 36 k. Vypotitej, co jest pro hospodyni vyhodn&jsi:
koupiti chléb od pekaie, aneb doma jej péci?

Kneidl-Marhan, Pofetnice pro m¥¥tanské Fkoly adivéi II 5
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31. V dle je 2500 viéel a to 96/ délnic a 4% trubetl; kolik
je v 1ile @) délnic, b) trubed?

32. Ctyti osoby vyhrily na loterni los 8000 K; kolik do-
stala, ka#dd osoba z té vyhry, dal-li na los A 50 A, B 1 K,
C1K5bB0h D2K?

83. Ve prospdch 2 pohofelych volnikd, Barty a Marsika,
udinili sousedé pendzitou sbirkh, kterouz mezi né rozdélili a)
dle velikosti §kody, b) dle pottu tlent rodiny, ¢) dle.véku obou
rolnikd. - Jak mély se k sobd podpory rolnfkim udélené, mél-li
Barta skody 2816 X, mdla-li rodina jeho 5 tlenft a bylo-li mu
45 let, a mal-li Marsfk 1760 K skody, Sestitlennou rodinu a
véku svého 48 let?

34. Svadlena #ila do obchodu s bilym zboZim kosile pro
pany a dostala za 1} tuctu 20 K 16 k; kolik dostane za usitf
100 tuctd kosil pro pe’my? Za ktery tas usije §vadlena 100 tuctii
kog&il, u&ije-li jednu za & dne? :

35. Hospodyné spotwbovala na zavareni 2 kg $vestek 1{110-
gram cukru, 16 ¢ skoiice, 8 g hitebitku a § I vinného octa; «)
kolik zaplatila za tyto p¥isady, je-1i kg cuklu za 12 h, dkg sko-
tce za 4 h, dkg hiebftku za 6 & a litr vinného octa za 40 A?
b) Kolik ka/,dé z téchto pifsad spotiebovala by mna zavafent
10 %g &vestek a kolik bylo by ji za nd zaplatiti?

36. K spoletnému podniku dal A 4, B 1 a C zbytek ve-
gkeré jistiny zdlkladn{; kolik piipadne kazdému ze zisku 1855 K,
JB-ll tento tal 10/v1]1110ut1, aby dostal A za zvlagtni sluzby
mimo pomdry podil svij jedtd 6% zisku?

37. Dopadne-li kdmen, do studnd sputény, za 84 vtefiny na
hladinu vodni, jak hluboko je hladina vodni ve studni?

38. Kuchatka dala 1 své rotni mzdy za odév, # za obuv
a pradlo, ¢ ulozila do spotitelny, ze zbytku dala § své sestle
a jestd ji zbylo 26 K; kolik méla roénf mzdy?

39. Reznik koupiv vola, 6 ¢ t82kého, mél z ného 306 kg
masa, 44 kg 1oje a 86 kg ktize. Kolik mél z vola toho % a) masa,
b) loje, ¢) ktze? d) Kterou cenu msl vill ten, pmdfw'mlnli Teznik
kazdych 50 kg masa za 68 K, kg 1036 za, 1 K 12 h a § kg kiZe
za 44 h?

40. Vdova ulo#ila jistinu 21.000 K a to: polovun na 5%, tie-
tinn na 43% a zbytek na 6% ; kolik droku dala j{ ta jistina za
8 rokt 6 mdsich?



67

41. Krupatka koupila 342 kg krupice, kterés ¢ byl za 65 K.
7e zaplatila hned, dostala na kazdém kg 10 2 rabattu; o) kolik
zaplatila za krupici, ) kolik j{ bylo sleveno?

42. Matka koupivéi platno na 8} tuctu kosil, dala za usitl
ka%dé kosile 1 K 20 h; kolik zaplatila za kazdou kogili, byl-li
m plétna za 90 7 a spotfebovalm -li na ko&ili 2§ m?

43. Nejvy&sf pyramida egyptskd jest o 74 m vySs{ Stépan-
ské véze ve Vidni, jej{z vySe jest 1§ vyse pyrmmdy, jak vysoké
jest kazd4 z t&ch staveb?

44. Kolem zahrady, kterd svou uzsl stranoun ke stavent
priléhala a byla 18°4 m dlouhd a 105 m §irokd, dal hospodatr
vykopati pifkop; kolik zaplatil za vykopani pi{kopu, dal-li
délnfkovi za 1 m 10 2°? i

45. Kolik em*zaujfm4 sklenén4 zdtka, kterd vytlasila18gvody?

-46. Hospodynd nabude z 1% kg #itné mouky 2% kg tésta,
ze 4% kg tdsta 4 kg chleba; kolika kg chleba nabude z ¢ #itné
mouky?

A7, Na zavateni kilogr. brusinek spot¥ebovala hospodyné
% kg cukru, § litru gervendho vina a 10 g skoFice; @) kolik kazdé
7z téch pifsad spotPebovala by na zavabeni 35 kg birusinek?
b) Kolik zaplati za pifsady na zavafen{ kilogramu brusinek a
¢) kolik zaplatila by za pifsady na zavatenf 3'5 kg brusinek,
je-li kilogram cukru zat 72 %, dekagram skofice za 4 k, a litr
terveného viha za 1 K?

48. Do 1fsské rady volilo r. 1885. v Praze «) na Starém
mésts 8871, b) na Novém mdstd 5484, ¢) na Malé strand 1517,
d) na Hradtanech 264, ¢) v Josefové 513, f) na Vygehradd 127,
¢ v Holesovicich-Bubnech 298 volitt; kolik % volitl do T{8ské
rady bylo toho dasu v ka#dé &dsti Prahy?

49. ,Kolik 8tveretnich myriametrit méd Rusko?4 tizala se
sékyns Skoly mstanské své spoluzatky. ,Nevim,“ odvstila tato,
ovim jen, Ze jest velmi veliké.* ,Nuz® pravila opét prvni,
pzdvojmoeni &fslo 2285 a dopotitas se velikosti Ruska ve &tve-
retnych myriametrech!* Kolik &tveret. myriametrt mé Rusko?

50. Hospodyn& spotfebovala na vyrobu anglickych suchartt

} kg jemnd utlugeného cukru, jeho# kg byl za 80 &, 10 vajec po
6 h, anyzu za 10 %, 42 dkg oloupf\,nvoh mandli, ]mhi kg byl za
3 K citronatu za 64 h, kg jemné psknd prosaté mouky za 48 h
a rumu za 20 k. a) Kolik zaplatila za vyrobu suchart? 3) Kolik
bylo by j{ zaplatiti za suchary u cukrife, jenZ tétuje =za
préaci 5% vyrobni ceny?
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51. Jedna &dst soli kuchyiiské rozpousti se ve 2:7 ddstech
vody; kolik kg soli Jest rozpustiti v 1§ ¢ vody, aby byl roztok

nasycen ?

52. Videiisky kupec ochdnful v Hamburku 8 sudt kavy
po 540 kg; kolik bylo mu za ni zaplatiti, bylo-li ta1y 2%, vy-
vazku 29 a bylli kg kivy za 8 K 72 A?

53. Povreh okrouhlého pamétného penfzu zlatého ma 315 em?
jak dlouhd byla by Jedna jeho strana, kdyby mél podobu ttver ce?

54. Calounik, jemuz bylo vyzdobm sl calouny, 144 m
dlouhymi a 75 em &irokymi, vyménil calouny tyto za s,
jen 60 em Siroké; kolik zaplatil za vyménéné dalouny, jichZz m
byl za 56 A?

55. Rolnfk dal pojistiti své osenf proti krupobitf na 4700 K
a platf 2}% pojistného; kolik &inf premie?

56. Primér nasf zem& mé 1719 zemé&pisnych mil (1 mile ==
1420 km). ) Jak dlouhy je obvod rovniku? ) Kolik mil uraz{
kazdé misto rovnflku za hodinu, otodi-li se zemdkoule za 24
hodiny jednou kolem své osy?

4 bY7. Tii sestry zaridily si spoletnd obchod s prddlem A
dala do obchodu %, B § a C 1800 K:jistiny zdkladnf; &) kolik
dostala kazd4 rotniho vytézku 2250 K? b) kolik K dala kazda
z nich do obchodu? ¢) kolik % ziskaly za rok obchodem tim?

58 Domdci pan zvysil veikeré ndjemné v domd o 4% a
toto ¢inilo potom 15990 K kolik tinilo ndjemné pied zvysenim?

59. Delsi strana pole, jez mé podobu kosodélnfku, mé 58 m,
kratsf strana 835 m délky a vy¥ka jeho &ini 30 m; a) kolik m
ma obvod pole? b) kolik m* mé plocha jeho? ¢) kterd jest cena
toho pole, je-li « za 34 K?

60. Pecetnf vosk se skladd ze 6 dilt rumslky, ze 6 dild
lalku lupkového, ze 4 dilfL prysky¥ice modifnové a z jednoho
dilu k¥idy; kolik kazdé z téchto pifsad je potkebi na 30 kg
pedetntho vosku?

61. Hospodyns dala tkalci p¥izi, aby ji udslal 120 metrd

% Sirokého pldtna. Za tFi dni, kdyZ tladlec utkal. jiz 24 m,
Wluizsala, mu, aby ze zbytku p¥ize utkal pldtno, jen % siroks.
Jeliko# se ji potom zddlo, Ze 4 8ir. platno p¥ec jen jest tzké,
vzkfizala, tkadlei, aby tkal platno, § &iroké. ‘a) Kolik dostala

$ 8ir. plétna, utka,l—h jiz tkadlec 30 metrt $ &ir. platna? ) Kolik

m plétna dostala dohromady?

62. Kupec nabyl smichéanfm t#{ druhf@ hrozinek 120 kg
drubhu nového po 1 K 60 A IKolik k¢ smichal kazdého druhu,
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byl-li g prvnfho druhu.za 1 K 20 %, druhého za 1 K 684, trettho
za 1 K 92 h?

63. Kters jistina na 4% ulozend, dd za 5 let 7 mésicl a 20
dnf 121-8 K troku? ‘

64. Cty¥i povodni pogkozené obee dostaly 50000 K podpory,
kterd# rozdélena byla mezi né dle velikosti Skody, jiz byly
atrpély. «) Kolik K podpory dostalo se kazdé obci, utrpéla-li
obec 4 30000 K, B 25000 K, € 15000 K a D 18000 K gkody? 0)
Kolik % néhrady dostala kaida obec? .

65. Zhozi vazilo brutto 460% %g, netto 4454 kg a vyvazku
bylo 54 kg; ) kolik bylo % tary? b) kolik % vyvaiku?

66. Predn{ kola u vozu majl 1 m v priméru; kolik m ujel
viiz, otodilo-li se predn{ kolo 1500krdt?

67. Destnik4r prodal obchodnikovi & tucty detn{lkt za 368 K;
kolik zfskal, zaplatil-ti sd4m za drzadlo a drity na kazdy dest-
nik 1 K 72 h, za povlak 8 K 96 h a.za povleteni 56 h?

68. Kolik g sfry a kolik g rtuti je v 58 g rumélky, obsa-
huje-li rumélka 811 % rtuti a 184% siry?.

69. Pan{ Drazilové vyménile s pani Vavrovou §75m dykyty
po 64 K za sukno. Kdyby byla doplatila jestd 3} K, byla by ji
dala pani Vévrov4d 7 m sukna; pondvadZ ale pani Vavrova
tolik sukna neméla, doplatila pani Drazilové jesté 3 K 25 h.
a) Kolik m sulkna méla panf Vavrova? b) Kterd byla cena 1m sukna?

70. Praha s predmdstimi ind 814000, bez predmésti 188000
obyvatelti; z téch jest 12:5% nérvodnosti némecké. a) Kolik %
veskersho obyvalelstva jest v predmsstich? b) Kolik obyvatelil
narodnosti némecké jest v Praze?

1. Ctvrtinajistiny bylaulozenana 8%, t¥etinana4 % azbytek
na 6% ; kterd to byla jistina, dala-li za & roky 550 K troku?

79. Stavenists, majici podobu lichobdiniku mé 4 a 87 m? 20
dm?, delsi rovnobdzka 81 m, vzddlenost obou rovnobézek jest
16 m 8 dm; jak dlouh4 je krat§{ rovnobézka?

8. O stavbd domu pracovali zednici, tesa¥i a truhlafi za
rovnou tydenni mzdu a obdrzeli dohromady 38792 K.. Kolik vy-
dslal kazdy femeslnfk &) dennd, d) tydnd, pracovalo-li 18 zed-
nikt 30 dnf, 25 tesait 20 dnf a 10 truhlaft 18 dni?

4. Hovéz{ maso obsahuje 26% Zzivnych latek,

telect 0 n . 25 % n b
skopové , " 299% . »
veptové , " 249 » n

maso z kufete 27 % " )
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Kters jest dle toho cena a) telecfho masa, b) skopového
masa, ¢) vepfového masa, d) masa z kulete, jeli kg masa, hové-
ziho za 1 K 20 A?

. Kolik vodfku a kysliku jest v 1 kg 62 dkg vody?

76. Rolnfk pajéil svému sousedovi 3000 K na 6%, zateZ mu
tento dal v uZivan{ louku, kterd dala ro&nd 600 K uzitku, odpo-
¢itdval-1i prebytek kazdoroénsd od vyptijéend jistiny. Po 6 letech
zrudili tuto smlouvu; kolik zaplatil rolnfk sousedovi?

. Kolik vézi zelezny pomnik, jehlancovy, 2°54 m vysoky,
jeho% zédkladna &tvercova mé 5°24 m v obvodu? (1 dm?® litiny
vaz 121 kg.)

8. Dluznik vypljéiv si 8. dne m. dubna 560 K, splatil vé-
Fiteli 28. dne m. ¥fjna 600 K; na kolik % vyptjdil si jistinu?

19. Kolik prken, 63 m dlouhych a 35 em Sirokych, je po-
tfebi na podlahu sdlu, 19:4 m dlouhého a 145 m &irokého?
b) Kolik bylo by na ni potiebi étvercovych parketd, 8 dm dlou-
hych? ¢) Kolik vosku jest potfebi mna voskovani podlahy,
politd-li se na 1 m? 1°5 g vosku?

. 80. Hospodyn® spotfebovala na vyrobu mydla 10 kg loje po .
70 h a 2% kg mydldku po 60 A; za palivo, siil a praci zaplatila
1 K 80 h. a) Kolika kg mydla nabyla, je-li po vychladnut{ ze
100 %g loje 160 kg mydla? b) Ktersd byla cena § k¢ mydla, po-
© zhylo-li vyschnutim 10% véhy? '

81. Bratr a dvé sestry zd&dili dohromady 4800 K a to bratr
dvalerat tolilk, kolik kaZzd4 sestra. Ale Ze mehyl bratr plnolety,
byla jistina, jemu p¥ipadajfef, uloZena na 44% a on dostal, do-
sdhnuy plnoletosti, 2940 K ; kolik mu bylo let, kdy% dostal dédictvi ?

82. TYi rolnfci pronajavSe spolednd pastvists, zaplatili do-
hromady 865 K 70 & ndjmu; 15 krav prvnfho rolnfka pdslo se
na pronajatém pastvidti 8 nedé&l, 25 krav druhého rolnfka péslo
se 6 nedsl a 30 krav tretfho rolnfka pédslo se 7 nedsl. Kohk
korun ndjmu bylo kaZdému zaplatiti?

83. Pani Vykysalovd koupivsi vepiika za 25 K, prodala jej
opst, kdyZ jej byla po 70 dnf krmila. Po cely éas krmeni dé-
vala mu dennd 115 kg otrub po 10 A, 2:3 kg zemakd po 4 2,
3 1 syrovatky po 2 k a jinych vyloh, s krmenim spojenych, méla

15 K. Kolik zfskala na vepli, v4zil-1i p¥i prodeji 70 kg a dostala-1i
za kazdy kg 1 K 12 h?

-84. Obchodnik koupil kus platna. Zdvojmoceni§-li podet

metrt plitna, jez koupil, a polet korun, kolik za né zaplatil,
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dopotftss se 9025 m a 5184 K; ) kolik m.platna koupil? b) kolik
dal za vBecko plétno? ¢) kolik dal za metr?

85. Jak velkd je plocha obliny kuzele, 40 ¢m vysokého'o
_priméru 32 cm? ‘

86. Vindrnik smfchal t¥i druhy vina a to litr nejlepsfho
drubu po 1 K 50 A s dvéma litry ménd dobr ého po 1 K 20 & a
s tfemi litry horifho po 2 K a) Kolik litrt kazdého drubu po-
treboval na hl smigeniny? 5) Kters byla cena 14l (1) smiSeniny ?

_ 87. Kolik vé4#{ hranol, 18 em dlouhy, 4 cm vysoky a & em
tlusty, je-li o) z olova, b) z mosazi a c) z mramoru? (Hustota
mosazi = 8'4). Kolika g vahy pozbude pod vodou tyz hranol
e) olovdny, b) mosazny, ¢) mramorovy?

88. Modistka koupila kus hedvdbné stuhy, zaplativél za
kazdych 5 m 7 K 50 k. Ka#dé 3 m proddvala po 5 K 25 b a zi-
skala tfm 12 K 50 k. o) Kolik metrt stuhy koupila? ) Kolik %
ziskala?

89. Ktery jest objem télesa, vdzicfho ve vzduchu 12 kg, ve
vods jen 7 kg? ,

90. Cihla je 8 dm dlouhd, 15 cm $iroka a 1 dm vysoké. a)
Kolik takovych cihel je potiebi nazed kolem zahrady, 30m dlouhé
a 25 m Siroké, mé-li zed ta byti 8 m vysokd a 4% dm tlusts,
odrazi-li se 10% na prostor, maltou vyplnény, a na vchod do

zahrady? b) Kolik jest zaplatiti za cihly, jich# 1000 je za 28 K?

91. Reditelka skoly objednavsi u knihlkupee za 185 K knih, za-
platila za 18 hotovymijen 114 K76 L; kolilk % ovyrabatt j{ byl dzin?

92. Uprostted zahrady, 48-2 m dlouhé a 38°83 m Ziroké, jest
olkrouhld nadrzka na vodu, majfef v plumélu 20 m; kolik suché
pidy je v t6 zahrads?

93. Jak daleko jest od nds boutka, uplynulo-li od zablesk-
nut{ do zah¥m&n{ 8 vtelin?

94. Na 12 part zenskych botek spotFeboval obuvnik &tvrtinu
velké podesvice za 9 K 60 h, vellcou skopovici za 2 K, kiiZe na
opatky a podpatky na kaady par po 80 A, 3'6 m lastyngu po
4 K, 5 m 7 platna po 80 A, 12 pard 1)111/COVYGh per po 40 A, 12
pari poutek po 6 A, niti, hedvé,bf, konopi, vlozek, mazu, vo‘sku
a smily za 1 K 20 k. Za upraven{ svrskl ka%dého paru zaplatil
60 % a d&lnikovi za uditi ka%dého padru 1 K 40 h. Zat prodal
pér bhotek, podital-li 47% vieho vydénf na zisk, domécnost, Ziv-
nost a opotfebeni néini?

95. V obei A byle ubytovdno 150 vojakd 8 dmf v obeci B
200 vojakt 16 dni a v obci C 250 vojaktd 24 dni Véecky i
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obce dostaly nahrady 10400 K; kolik néhrady dostala kaZdé obec
za jednoho vojéka?

96. Kolik %¢ tinf tlak vzduchu «) na- 1 km?, b) na povrch
krdlovstvi Geského (51955°79 km?)?

97. Hrnec mé 45 om priméru a 32 em vysky; kohkl vody
vejde se do ndho?

98. Mésic mé v préméru 3513:756 km, a) kolik km mé v
obvodu? ) Jak velkd jest jeho plocha? c) K_tery jest krychlovy
obsah jeho?

99. Kolik stojf zasklenf véech' ‘oken novd vystaveného
jednopatrového domu, v némZ jest v prizem{ 16, v prvnim
poschodi 18 oken dvojit)'rch o 6 &tvercovych tabulich, jejichz
strana mda 40 cm, potitd-li si sklendf za 1 m? skla 6 K 60 &?

100. Dospély (zdravy) 8lovdk spottebuje za 24 hodiny 100—120 ¢
bﬂkovmy, 80—120 g tuku, 240—400 g uhlohydratd (éklobu a

. Thlohydrath

V kazdém Voly | Bilkoviny | (gkeebw, | Tuku | Sels

kilogramu ! :

cukru)

g - g g g g
masa ssavel ., . 729 174 - 87 11
»  ptakd ... 730 203 — 19 13
w TYb. ..., 741 137 - - 46 - 16
vajec slepidich . . 735 135 - - 120 10
kravského mléka,. 861 54 - 40 43 b
brachu, . .. ... 136 280 550 19 22
Bobky ... ..., 135 260 590 18 21
bramborit. . . .. 721 13 154, 1 10
0V0Ce . o4 v o 4 825 ) 90 —_ 7
okurek ...... 970 1 20 — _—
pienice ... ... _ 120 135 696 27 17
ta .. ... ... 122 107 615 -~ 26 17
OVER v v v o .. 122 90 785 27 17
TVEO v e h s 120 50 | 800 25 17

cukru), 2800 g vody, 256—380¢ solf. Kolik gramt a) masa ssavei,
b) masa ptakt, ¢) masa ryh, d) hrachu, ¢) brambort spotfebuje
dospély zdravy &lovek za 24 hodiny, aby dostalo se tadlu jeho
nalezitého mmnozstvi bilkoviny?

101. Zalezi-1i d&lnfkova potrava na den z 225 ¢ masa a z
brambort, kolik g brambort jest mu snisti, aby dostalo se t&lu
jeho ndlezitého mnoZstvi uhlohydr4ta ?

-
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102. Kolik kg brambortt nahrad{ bilkovinu @) z 1 kg masa,
-b) z 1 kg hrachu, ¢) z 1 kg Cotky, d) z 1 kg ryze?

103. Kupec nabyl smichdnfm ti{ druht Saje 6 kg smifeniny
po 10 K; kolik kilogramti &aje a) po 5 K, b) po 9 K50 kha c)po
12 K bylo mu smichati?

104. Hospodyns koupila 69 kg zelené kévy po 3 K 20 h.
Uprazivsi kivu méla z kardého kilogramu jen 86 dekagramfi
a) Kolik pozbyla viecka kdva prazenfm na vize? &) Kolik
ziskala hospodyné, upmnvél kdvu doma, proddval-li kupec
kilogram prazené kavy za't K 80 A? (Prazenim pozbyvé kg zelend
kivy 16 dkg véhy své, ale objem o tietinu se zvétdl.)

105. Velkoobchodnik koupil 100 pytlt zboz{ po 16 K 80 &
s tou podminkou, %e kazdy pytel va#{ 128 kg. Shledal vak, ze
pouze 22 pytle maji podmfndnou vahu; 14 pytli vézilo po 1264 kg,
15 po 127 kg, 10 po 129 kg, 25 po 125 kg a 16 po 129} kg. Kolik
jest vellzoobchodnikovi za koupenych 100 pytltt zboZi zaplatiti?

0ddil IX.
Miry, vihy a penize.

Metricks soustava.

Zskladem wmetrickych mér i vih jest metr (;gggd-gos Ppoled-
nikového étverniku).

Mira délkova.

m == 10 dm = 100 em = 1000 mm
km= 1000m|dm = 10 em = 100 mm
um (myriametr) = 10km=10000m em = 10 mm

Mira plochova.

Plochy lze méfiti jen plochami. Zikladem miry plochové jest
Stvercovy metr (m?). ‘

1?2 =100 dm*=10000 em?=1000000 mm?

a= 100 m2dmi= 100 cm?==" 10000 mm?

lha= 100a= 10000m? em?= 100 mm?

km2=100 ha=10000 a==1000000m?
um? == 100 km?

{
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Mira téles a mira duta.
Té&lesa lze miFiti jen tslesy. Zakladem miry t&les jest krych-
lovy metr. K mife t&les nale#i mira duth, jejiz zakladem jest na-

doba krychlového decimetru (krychlé, jejiz kazd4d strana ma 1 dm
déllzy); nadoba ta slove litr ().

m?® = 1000 dm® = 1,000000 em?® = 1.000,000000 mm?®

Hitr=....... dm3 = 1000 em® = 1,000000 mm?®

{=10dl =100 ¢l .oem® == 1000 mm?®
hl=1001 dl== 10¢l

Vahy.
Zikladem vhh jest viha krychlového decimetru (7) prekapand
vody; vaha ta slove kilogram (kg)

ky=100dkg=1000g== 10000 dg =100000 eg == 1000000 mg
dkg= 10g= 100dg= 1000cg= 10000mg

g= 10clg- lOch-—- - 1000 mg
1 g (metr. cent)= 100kg| dg= 10eg= 100 mg
t(tuna)=10¢g ==1000 kg cg == 10mg

Mira éasova

den=24 hodmy — 1440 minut — 86400 vierin

mésic jest 80 dni hodina= 60 minut = 3600 vtefin

rok = 12 mé&sich minuta = 60 vtefin
Leden==381 den |duben==380 dni | 8ervenec==381d.|FHjen=31 den

unor =28(29)d. | kvéten —=31den|srpen=31 den |listopad =380 d.

biezen==251 den |Serven==380 dni | zA}{ =80 dni |prosinec=131 d.

Pozn. Obygejny rok mé 365 dni, pfestupny rok 866 dni.
Vypoditivajice irok, podithme rok o 360, mésic o 80 dnech.

Véei séitanlivé.

Balik = 10 rysft == 100 knih == 1000 vrstev == 10000 archft
rys= 10 knih = 100 vrstev == 1000 archt

kniha== 10 vistev= 100 archdl

" vwrstva=— 10 archfl

Kopa =4 mandele = 60 kusti
mandel == 15 kush

tucet = 12 kusfl

vrh = 38 kusy

Mira obloukova.

Obvod kruhu = 860 stupﬁﬁ. ™
1° =.60 mmut *
== 60 vtefin ()
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Penize.
staré: nové:

Zlaté: Zlaté:
osmizlatnik =8 zl. 10 kr, - dvacetikoruna = 10 zl. r. &
Gtybzlatnik =4zl. Hlr. ‘|desetikoruna = 5 =zl 1 &
dukat =:42].80kr=11"30K| Stif{brné:

| - Stiibrné: koruna = 50 kr. r. &
Levantinsky tolar—-zzl 10, k. © = 100 hal.
4 K, Drobné penize:

dvouzlatnilk, niklové: dvacetihaléf (10 kr. r. &.)
zlatnik, desetihaléd ( 5 kr.r. &.)
étvrizlatnik, . bronzové: dvouhalét { 1kr.r.&,)

Drobné penize: haléd (Y kr, r.8.)
a) sttibrné: dvacetnik, desetnil,

pétnik,

b) méd&né: &tyrkrejear, krejear,
, pilkrejcar. '
- Papirové:
bankovky po 10 zl., 100 2l 1()00 zl,
statovky po 1 zl, § zl, "50 al.

Cizozemské penize, miry a vihy.

(marka = 1'17 &7
9. Miry a vahy metrické.

2. Miry a vahy metrické,

2O =1

. Miry a vahy metrické.

DO et

. Miry a vahy metrické.

1. Némecko.
1. Penize: a) zlaté: dvacetimarka, desetimarka.
b) stitbiné: p&timarka, dvoumarka, marka (= 100
plenigf), ptl marky, pétina marky.
c) niklové: desetipfenig, pétipfemg,
d) médéné: dvoupfenig, pfenig.

K = 0'85 marky).

II. Francouzské a belgieké,
1. Penize: frank == 100 centimfl (frank =095 Kj K=1'05

franku).

IIL Ttalske.
. Penize: lira = 100 setin (lira = 0°95 K; K ==1"05 lixy).

, 1V. Sviearske.
. Penize: frank = 100 centimd,
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Cizozemské penize, miry a vahy.

V., Spandlské.

. Penfze: pezeta == 100 centimfi (= 1 fr anku)
. Miry a vaby metrické.

VI Reclsé.

. Penize: drachma == 100 lepton (—~ 1 ﬁanku)
. Miry a vahy metrické.

VII. Dinské, $védské a nowei'ské

. Penize: koruna==100 oerfi(koruna=1-32K; E=0- 76koruny)
. Miry a vihy metrické.

VNI, Nizozemské.

. Penize: zlaty ==100 setin (hol. zl.=—=1-98 K; IL.—O 505 hol. zl.).
. Miry a v&hy metriclé.

IX. Portugalské a brasilské.

. Penize: millereis==1000 reisfiv (mill, ==5-81 K; K=0-187 mlll)
. Miry a Vé.hy metrické.

X. Tuarecké.

» Penize: plastr=—40 par (piastr=0°22 K; K==4 pmstlﬁm 29 par).
. Miry a vahy metricks. .

XI. Anglieké.”

. Penize libra sterlingfi == 20 #ilingft po 12 penizich (pence)

(libra sterl. = 2894 K; K = 10 penizkm).

. Miry: a) délkova: foot (stopa) = 12 palett (= 0305 m),

, yard (= 0°9144 m) mile (= 1609 Zm).
b) plofna: akr (= 40-47 aru).
c) obilni: quarter = 8 busheltt (36°85 litru).
d) na tekutiny: gallon = 4 quarty (= 4754 litru).

. Vihy: hundredweight (cent == 508 kg) == 112 liber = 4 quar-

tery po 28 poundech po 16 uncich.
XIIL. Ruské.

. Penize: rubl=100 kopejek (1ubl~—3 79 Ky K=0"264 rublu).
2. Miry: délkova: shZen == § arfiny (msm = 071 m), 500
sdZni = 1 versta..

3-

plokné: desetina (= 10925 ar u) |

obilni: &etvert = 8 &etverikfl po 4 Betverkach po

" 2 garncech (Setvert = 209-9 I). '

na tekutiny: védro = 10 krusek (krugka = 1-23 Z)
Vihy: berkovec =10 pudf po 40 librach po 96 zolotnikach

(ibra = 0409 %g).

X1 Sevoromneucké

- Penize: dolar=100 setin (dolar=4"93 K; K=0-203 dolaru)
. Miry a vé,hy metrické.




